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ĐỀ ÁN

Xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp
A - KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH

Hội Nông dân Việt Nam là đoàn thể chính trị - xã hội của giai cấp nông dân do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; cơ sở chính trị của Nhà nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Mục đích của Hội là tập hợp đoàn kết nông dân, xây dựng giai cấp nông dân vững mạnh về mọi mặt, xứng đáng là lực lượng tin cậy trong khối liên minh vững chắc công, nông, trí, bảo đảm thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn.

Sau hơn 85 năm xây dựng và phát triển, đến nay tổ chức Hội Nông dân Việt Nam được xây dựng ở cả 4 cấp với 10.532.998 hội viên (chiếm 86,73% so với số hộ nông nghiệp), sinh hoạt ở 10.575 cơ sở Hội. Cả nước có 95.359 chi hội, 158.938 tổ hội, trong đó 5.091 tổ hội là tổ hội nghề nghiệp.
Hiện nay việc xây dựng tổ chức cơ sở Hội cơ bản thực hiện theo đơn vị hành chính xã, phường, thị trấn; tổ chức Hội trong các đơn vị kinh tế nông, lâm trường, hợp tác xã còn hạn chế. Chi hội được xác định là đơn vị hành động, là cầu nối của tổ chức Hội với hội viên, nông dân. Hầu hết chi hội được tổ chức theo thôn, ấp, xóm, bản, khu phố (theo địa bàn dân cư); ở một số tỉnh, thành phố khu vực Nam bộ đã chỉ đạo thí điểm thành lập chi, tổ hội theo nghề nghiệp.
Tuy nhiên, về tổ chức cơ sở, khó khăn lớn nhất và phổ biến hiện nay là số hội viên trong các chi hội đông (nhiều cơ sở không thực hiện việc chia tách thành các tổ hội), nên hội viên không có nơi để sinh hoạt, hội họp, khó khăn trong việc tập hợp, hoạt động; trong cùng một thôn, ấp, xóm, bản, làng, buôn, sóc… hội viên nông dân lại sản xuất, kinh doanh, làm dịch vụ ở nhiều ngành nghề, lĩnh vực khác nhau, do vậy tổ chức chi hội, tổ hội như hiện nay khó xây dựng được nội dung sinh hoạt phù hợp với tất cả hội viên trong cùng một chi hội, tổ hội; việc sinh hoạt chung trong chi hội, tổ hội thường không thiết thực, hiệu quả thấp. Vì vậy 

việc đổi mới mô hình tổ chức chi hội, tổ hội, chủ trương xây dựng chi hội, tổ hội nghề nghiệp là yêu cầu rất cần thiết từ thực tiễn hiện nay. Thông qua đó sẽ góp phần khắc phục những hạn chế, khó khăn trong sinh hoạt Hội ở cơ sở, nâng cao hiệu quả hoạt động của chi hội, tổ hội. Tạo tiền đề nâng cao chất lượng hoạt động và xây dựng tổ chức cơ sở Hội vững mạnh.
Trước tình hình trên, Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam triển khai Đề án “Xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp” trong hệ thống các cấp Hội Nông dân Việt Nam. Cụ thể như sau:
B. NỘI DUNG ĐỀ ÁN

I. CĂN CỨ XÂY DỰNG VÀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Điều lệ và Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam.
2. Chỉ thị số 59-CT/TW, ngày 15/12/2000 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn.

3. Nghị quyết số 26-NQ/TƯ, ngày 5/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

4. Kết luận số 61-KT/TW, ngày 3/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020”.

5. Quyết định 673-QĐ/TTg, ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020. 

6. Kết luận 62-KL/TW, ngày 0/12/2009 của Bộ Chính trị về "Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội".
7. Nghị quyết Trung ương 5 (khoá IX) và Kết luận số 56/ KL-BCT của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khoá IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể.

8. Nghị quyết 04-NQ/HNDTW của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt nam (khóa V) về việc đẩy mạnh tuyên truyền, vận động và hướng dẫn phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2011-2020. 
II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1 - Mục đích
- Đổi mới đa dạng hoá mô hình tổ chức Hội ở cơ sở theo hướng thiết thực, hiệu quả, nhằm khắc phục một số hạn chế, khó khăn hiện nay, tạo tiền đề để nâng cao chất lượng hoạt động và xây dựng tổ chức cơ sở Hội vững mạnh. Từ kết quả đổi mới mô hình tổ chức để có cơ sở lý luận và thực tiễn xây dựng dự thảo bổ sung, sửa đổi Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam trình Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII.

- Việc từng bước đổi mới mô hình chi hội, tổ hội được hình thành trên cơ sở cộng đồng dân cư nông nghiệp, nông thôn sang mô hình tổ chức chi hội, tổ hội nghề nghiệp hình thành trên cơ sở tập hợp, gắn bó hội viên vì có chung lợi ích và trách nhiệm trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, tạo ra cơ chế tự liên kết trong sản xuất kinh doanh theo chuỗi giá trị, chính là giải pháp cụ thể, chủ động, tự thân bảo vệ hội viên nông dân trong môi trường cạnh tranh khi Việt Nam hội nhập kinh tế quốc tế. 
- Về lâu dài, việc xây dựng các chi hội, tổ hội nghề nghiệp sẽ tạo tiền đề cho việc thành lập các tổ hợp tác, hợp tác xã, góp phần thực hiện chủ trương của Đảng trong việc tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể.

- Việc đổi mới về mô hình tổ chức cơ sở Hội sẽ góp phần đổi mới và thúc đẩy xây dựng các mô hình kinh tế, hình thức tổ chức sản xuất có hiệu quả ở nông thôn, tăng cường mối liên kết giữa hộ nông dân với các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ chức khoa học, hiệp hội ngành hàng và thị trường tiêu thụ sản phẩm để hỗ trợ kinh tế hộ phát triển theo hướng gia trại, trang trại có quy mô phù hợp, sản xuất hàng hoá lớn.

- Nâng cao vai trò của Hội Nông dân cơ sở trong việc là trung tâm nòng cốt của phong trào nông dân và là động lực của quá trình phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của mỗi địa phương, góp phần thực hiện được mục tiêu dân giàu, nước mạnh và sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.
- Chỉ đạo thành công việc xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp, Chi hội nghề nghiệp sẽ là cơ sở thực tiễn để tham mưu, đề xuất với Đảng, Nhà nước ban hành chủ trương, chính sách phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn và hoạt động của tổ chức Hội Nông dân Việt Nam.

2 - Yêu cầu

- Việc thành lập các chi hội, tổ hội nghề nghiệp cần tránh hình thức, đảm bảo đạt được tiêu chí 5 cùng: Cùng lĩnh vực lao động, ngành nghề sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; cùng mối quan tâm; cùng có sự chia sẻ; cùng trách nhiệm; cùng hưởng lợi.
- Việc xây dựng mô hình chi, tổ hội nghề nghiệp cần thực hiện từng bước, thận trọng, có nghiên cứu và tập trung chỉ đạo điểm, đánh giá, rút kinh nghiệm. 
III. MÔ HÌNH TỔ HỘI NGHỀ NGHIỆP, CHI HỘI NGHỀ NGHIỆP
1. Tổ hội nghề nghiệp
* Mô tả: 

- Trong một chi hội, lựa chọn, vận động những hội viên, nông dân cùng sản xuất một loại giống, cây, con… hay cùng kinh doanh, cùng làm dịch vụ một nhóm ngành, nghề, lĩnh vực, có những điểm chung về sử dụng tư liệu sản xuất, công cụ lao động, về phương thức tổ chức sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, về thu hoạch, chế biến, bảo quản, tiêu thụ nông sản hàng hóa … vào tham gia sinh hoạt trong một tổ hội, gọi chung là “Tổ hội nghề nghiệp”. 
- Tổ hội nghề nghiệp cũng có thể được hình thành trên cơ sở các tổ vay vốn, tổ góp vốn hoặc những hội viên có nhu cầu liên kết sản xuất, kinh doanh, dịch vụ hướng tới mục tiêu thành lập “Tổ hợp tác”. 
- Số lượng một “Tổ hội nghề nghiệp” nên khoảng từ 10 - 30 hội viên (khi mới thành lập có thể từ 3 hội viên trở lên).

- Trong một chi hội có thể thành lập nhiều tổ hội nghề nghiệp hoặc có một số tổ hội được phân chia theo khu vực, địa bàn dân cư (theo cách thông thường) và một số tổ hội nghề nghiệp.

- Ở những xã, phường, thị trấn, hội viên, nông dân cơ bản có chung một phương thức sản xuất, đối tượng lao động, sản xuất kinh doanh, dịch vụ, không thể thành lập được nhiều tổ hội nghề nghiệp khác nhau trong cùng một chi hội, có thể nghiên cứu thành lập một số tổ hội nghề nghiệp trực thuộc Hội Nông dân cơ sở. Hội viên tham gia các tổ hội nghề nghiệp này nếu đang sinh hoạt ở những chi hội khác nhau thì sau khi tham gia sinh hoạt ở tổ hội nghề nghiệp sẽ không nhất thiết phải tham gia sinh hoạt tại chi hội nữa. Tuy nhiên có những nội dung cần họp toàn thể để xin ý kiến tất cả hội viên trong chi hội, thì các hội viên vẫn phải tham gia đầy đủ.
Nếu do tình hình thực tế, hội viên nông dân phải thay đổi nghề, thay đổi lĩnh vực sản xuất kinh doanh, dịch vụ thì tổ chức cơ sở Hội và chi hội hướng dẫn hội viên chuyển sang sinh hoạt tại các tổ hội nghề nghiệp phù hợp.
* Nguyên tắc trong tổ chức và hoạt động: Tự nguyện, tự quản, phối hợp hoạt động.
* Quy trình thành lập: 

- Khảo sát tình hình sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, nhu cầu tham gia các tổ nghề nghiệp của hội viên, nông dân trên địa bàn.

- Họp thảo luận, bàn bạc, thống nhất chủ trương và báo cáo cấp ủy, chính quyền về việc thành lập các tổ hội nghề nghiệp.

- Tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân tham gia các tổ hội nghề nghiệp.

- Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở ra quyết định thành lập, chỉ định hoặc hướng dẫn bầu tổ trưởng, tổ phó.

- Tổ chức ra mắt, xây dựng quy chế và triển khai hoạt động.

* Định hướng sinh hoạt, hoạt động:
- Nội dung sinh hoạt, hoạt động của tổ hội nghề nghiệp tập trung vào việc trao đổi thông tin về thời tiết nông vụ, về thị trường, giá cả, về thiết bị, vật tư nông nghiệp, phương tiện sản xuất, các loại giống cây con, về phòng trừ dịch bệnh, chia sẻ kinh nghiệm sản xuất, bảo quản, chế biến, tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, về sáng kiến, sáng tạo, ứng dụng tiến bộ khoa học kĩ thuật vào sản xuất, về cách thức lập dự án sản xuất kinh doanh, thủ tục vay vốn, quản lý và sử dụng hiệu quả vốn vay… Bên cạnh đó vẫn đảm bảo các nội dung sinh hoạt theo quy định của Điều lệ Hội để thực hiện chức năng tuyên truyền, giáo dục hội viên, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân.

- Thời gian sinh hoạt: Tổ hội nghề nghiệp thực hiện sinh hoạt ít nhất 1 lần/1 tháng. Tùy tình hình thực tế của địa phương hoặc đặc điểm sản xuất, kinh doanh có thể ấn định ngày sinh hoạt định kỳ trong tháng hoặc linh hoạt chọn thời điểm sinh hoạt cho phù hợp như vào dịp cuối tháng, đầu tháng, dịp ngày rằm (trăng sáng), trước hoặc sau cao điểm nông vụ…
- Tổ hội nghề nghiệp nên thực hiện việc góp vốn, góp quỹ để hỗ trợ các thành viên trong tổ vay vốn theo hình thức quay vòng, bốc thăm hoặc hình thức khác theo quy chế chung của tổ để đầu tư vào sản xuất hoặc giải quyết những vấn đề chính đáng của hội viên.
- Việc đánh giá, xếp loại tổ hội nghề nghiệp sẽ gắn liền với đánh giá, xếp loại hội viên, do Ban Thường vụ Hội Nông dân cơ sở quy định trên cơ sở hướng dẫn đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Hội của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.
2. Chi hội nghề nghiệp
Việc xây dựng chi hội nghề nghiệp được thực hiện ở hai cấp độ sau:
2.1. Chi hội nghề nghiệp được xây dựng thí điểm trong phạm vi hẹp

* Mô tả: 

- Trong một xã, phường, thị trấn, lựa chọn những hội viên, nông dân cùng sản xuất một loại giống, cây, con… hay cùng kinh doanh, cùng làm dịch vụ một nhóm ngành, nghề, lĩnh vực, có những điểm chung về sử dụng tư liệu sản xuất, công cụ lao động, về phương thức tổ chức sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, về thu hoạch, chế biến, bảo quản, tiêu thụ nông sản hàng hóa … vào tham gia sinh hoạt trong một chi hội, gọi chung là “Chi hội nghề nghiệp”. Có thể hiểu: Chi hội nghề nghiệp được hình thành khi 1 tổ hội nghề nghiệp đã phát triển về quy mô, số lượng hội viên, hoặc được hình thành từ nhiều tổ hội nghề nghiệp có nhu cầu liên kết để tổ chức hoạt động chung, thống nhất.

- Chi hội nghề nghiệp cũng có thể được hình thành trên cơ sở các tổ vay vốn, nhất là các tổ vay từ nguồn vốn của Quỹ Hỗ trợ nông dân, từ Ngân hàng chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Ngân hàng Hợp tác xã hoặc các tổ chức tín dụng, tài chính khác phối hợp với Hội Nông dân cho vay vốn theo nhóm hộ (bằng hình thức tín chấp); hoặc những hội viên có nhu cầu liên kết sản xuất, kinh doanh, dịch vụ hướng tới mục tiêu thành lập “Tổ hợp tác”. 

- Số lượng một chi hội nghề nghiệp nên khoảng từ 30 - 100 hội viên (có chi hội trưởng, chi hội phó). Một chi hội nghề nghiệp có thể thành lập các tổ hội nghề nghiệp, trường hợp này cần có Ban Chấp hành chi hội gồm chi hội trưởng, chi hội phó và các ủy viên là tổ trưởng các tổ hội (Qui định này sẽ được xin ý kiến Ban chấp hành Trung ương Hội khi sửa đổi Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Hội).
* Nguyên tắc trong tổ chức và hoạt động: Tự nguyện, tự quản, phối hợp hoạt động.
* Quy trình thành lập: Thực hiện các bước tương tự như xây dựng Tổ hội nghề nghiệp. 

Các chi hội nghề nghiệp do Ban chấp hành Hội Nông dân cơ sở ra quyết định thành lập, nên sẽ hoạt động dưới sự định hướng, chỉ đạo và quản lý trực tiếp của Ban chấp hành Hội Nông dân cơ sở. Ban chấp hành Hội Nông dân cơ sở có thể tổng hợp, kiến nghị để giải quyết phụ cấp cho chi hội trưởng chi hội nghề nghiệp theo nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố như đối với các chi hội trưởng khác. Nhưng nhìn chung, đây là mô hình tổ chức mang tính tự nguyện, tự quản, tự tạo giá trị và cùng có lợi ích, nên không đặt nặng vấn đề phụ cấp của chi hội trưởng (chế độ cho chi hội trưởng có thể đưa vào quy chế hoạt động của chi hội nghề nghiệp).
Chú trọng việc thành lập chi hội nghề nghiệp tại các địa phương có làng nghề truyền thống, hoặc các vùng sản xuất chuyên canh, sản xuất hàng hóa tập trung, qui mô lớn…

* Định hướng sinh hoạt, hoạt động:

- Nội dung, hình thức sinh hoạt chi hội nghề nghiệp theo định hướng như tổ hội nghề nghiệp nhưng cần được đầu tư, chuẩn bị kỹ hơn, đảm bảo tính hiệu quả và thiết thực đối với hội viên nông dân.

- Thời gian sinh hoạt: Đảm bảo 3 tháng sinh hoạt ít nhất một lần. Nếu trong chi hội nghề nghiệp có các tổ hội nghề nghiệp thì Ban Chấp hành chi hội họp một tháng một lần, trên cơ sở đó tổ hội họp 1 tháng/1 lần để triển khai nội dung sinh hoạt, hoạt động tới hội viên, hoặc sinh hoạt, hội họp bất thường khi cần thiết.

Bám sát tinh thần Nghị quyết 04-NQ/HNDTW của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc đẩy mạnh tuyên truyền, vận động và hướng dẫn phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2011-2020, cần định hướng các chi hội thúc đẩy các hình thức liên doanh, liên kết trong sản xuất kinh doanh, dịch vụ. Theo mô hình này, khi các Chi hội nghề nghiệp phát triển và thành lập được Tổ hợp tác thì chi hội trưởng sẽ được định hướng giới thiệu là Tổ trưởng Tổ hợp tác; Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở thực hiện việc lãnh đạo, điều hành phát triển kinh tế của hội viên nông dân thông qua các Tổ trưởng Tổ hợp tác (vì được cơ cấu là ủy viên Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở). Hoặc ở trình độ phát triển cao hơn, Hội Nông dân cơ sở vận động thành lập được các Hợp tác xã, trong đó cán bộ chủ chốt của Hội được bố trí giữ các chức danh điều hành của Hợp tác xã. Khi đó Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở đã thực sự khẳng định được vai trò là trung tâm nòng cốt của phong trào nông dân, từng bước tham gia cùng cấp ủy, chính quyền lãnh đạo, điều hành quá trình phát triển kinh tế ở địa phương.

2.2. Chi hội nghề nghiệp được Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở xây dựng trên phạm vi toàn địa bàn (mô tả để định hướng trong tương lai lâu dài, chưa thực hiện tại thời điểm hiện nay): Nghĩa là thay đổi toàn diện mô hình tổ chức chi hội, thành lập mới các chi hội trên cơ sở tổ chức những hội viên cùng làm một loại công việc, cùng sản xuất kinh doanh, làm dịch vụ trong cùng một nhóm ngành nghề, lĩnh vực thành những “Chi hội nghề nghiệp”, gắn nội dung sinh hoạt, hoạt động của chi, tổ hội với hoạt động sản xuất kinh doanh, dịch vụ của hội viên nông dân.
- Để đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, mỗi chi hội nghề nghiệp vẫn phải chịu sự lãnh đạo của một chi bộ đảng (là chi bộ của khu vực có đông số lượng hội viên tham gia sinh hoạt).

- Để đảm bảo thực hiện chế độ, chính sách, phụ cấp cho chi hội trưởng (theo nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố), số lượng chi hội nghề nghiệp không nên vượt quá nhiều so với tổng số chi hội theo mô hình cũ (theo thôn, ấp, khóm, bản…).

IV. PHƯƠNG ÁN TRIỂN KHAI
1. Phạm vi, địa bàn triển khai
1.1. Mô hình Tổ hội nghề nghiệp
- Trung ương Hội lựa chọn Hội Nông dân 10 tỉnh, thành phố thuộc các khu vực, vùng miền trong cả nước gồm: Thái Nguyên, Lào Cai, Hưng Yên, Hà Nội, Thanh Hóa, Bình Thuận, Đắk Lăk, Long An, An Giang, Bạc Liêu. Mỗi tỉnh, thành phố chọn 1 đến 3 cơ sở để tập trung chỉ đạo điểm, lập danh sách (theo mẫu) gửi về Trung ương Hội (qua Ban Tổ chức Trung ương Hội) để tổng hợp, theo dõi và đánh giá hàng năm.

- Hội Nông dân các tỉnh, thành phố còn lại chỉ đạo mỗi đơn vị Hội Nông dân cấp huyện (trừ những đơn vị đã và đang trong quá trình đô thị hóa, quy mô tổ chức và số lượng hội viên nông dân hạn chế) lựa chọn 01 Hội Nông dân cơ sở để chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp; lập hồ sơ theo dõi, thường xuyên kiểm tra, đánh giá và hỗ trợ kịp thời cho cơ sở trong quá trình tổ chức thực hiện. Các tỉnh đã chỉ đạo xây dựng Tổ hội nghề nghiệp trên diện rộng và có những kết quả bước đầu tích cực như Long An, An Giang… cần tiếp tục triển khai, đánh giá, rút kinh nghiệm và thường xuyên báo cáo Ban Thường vụ Trung ương Hội.
1.2. Mô hình Chi hội nghề nghiệp
- Đối với Hội Nông dân 10 tỉnh, thành phố đã được Trung ương Hội chọn chỉ đạo điểm xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp: Mỗi đơn vị lựa chọn 1 đến 2 cơ sở Hội (không trùng với các cơ sở đã chỉ đạo xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp) để chỉ đạo xây dựng mô hình Chi hội nghề nghiệp, thí điểm ở phạm vi hẹp, theo mục 2.1.

- Các tỉnh, thành Hội còn lại tùy theo điều kiện, tình hình của địa phương, có thể lựa chọn cơ sở để chỉ đạo thí điểm xây dựng mô hình chi hội nghề nghiệp theo định hướng tại mục 2.1 của Ban Thường vụ Trung ương Hội.

2. Thời gian thực hiện

- Chỉ đạo xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp, Chi hội nghề nghiệp: Tháng 6/2016 đến tháng 10/2018.
- Tổng kết đánh giá, rút kinh nghiệm và hoàn thành báo cáo (coi trọng việc đánh giá sâu sắc, toàn diện đối với các mô hình trong quá trình tổ chức Đại hội Hội Nông dân từ cấp cơ sở đến cấp tỉnh): Tháng 11-12/2018.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trung ương Hội Nông dân Việt Nam
- Ban hành Đề án xây dựng chi hội, tổ hội nghề nghiệp; tổ chức hội nghị cán bộ chủ chốt Hội Nông dân các tỉnh, thành phố để chỉ đạo, hướng dẫn nội dung, phương thức triển khai thực hiện.

- Chỉ đạo các ban, đơn vị Trung ương Hội ưu tiên các chương trình, dự án, nguồn lực hỗ trợ Hội Nông dân các tỉnh, thành phố và cơ sở Hội được chỉ đạo điểm triển khai xây dựng chi hội, tổ hội nghề nghiệp. Trước mắt, giao Quỹ Hỗ trợ Nông dân nghiên cứu, tham mưu sửa đổi một số nội dung trong Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ Hỗ trợ Nông dân cho phù hợp với thực tế và yêu cầu hiện nay, chú trọng việc cho hội viên tại các chi hội, tổ hội nghề nghiệp vay vốn để xây dựng và nhân rộng các mô hình phát triển kinh tế, xoá đói giảm nghèo. Giao Trung tâm Hỗ trợ Nông dân Nông thôn nghiên cứu đề xuất các giải pháp cụ thể hỗ trợ hội viên tại các chi hội, tổ hội nghề nghiệp. 
- Tiếp tục tham mưu với Đảng, Nhà nước, Chính phủ, đồng thời phối hợp với các Bộ, ban, ngành liên quan, với cấp ủy và chính quyền các địa phương tạo điều kiện về cơ chế chính sách, nguồn lực cho công tác Hội và chế độ chính sách cho cán bộ Hội.
- Tổ chức kiểm tra, đánh giá, sơ kết, tổng kết việc thực hiện Đề án; báo cáo Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Trung ương Hội và đề xuất phương án sửa đổi, bổ sung một số quy định trong Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam tại Đại hội toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII.

- Giao Ban Tổ chức Trung ương Hội chủ trì tham mưu, làm đầu mối theo dõi, phối hợp với các ban, đơn vị Trung ương Hội và Hội Nông dân các tỉnh, thành phố triển khai thực hiện Đề án này.

2. Hội Nông dân các tỉnh, thành phố
- Bám sát Đề án của Trung ương để xây dựng và triển khai kế hoạch xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp, Chi hội nghề nghiệp tại địa phương. Chú ý việc lựa chọn khu vực, địa bàn, đơn vị chỉ đạo điểm cho phù hợp.

- Hướng dẫn các cơ sở Hội triển khai xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp, Chi hội nghề nghiệp thực hiện các nội dung theo Đề án, kế hoạch.

- Tổng hợp, báo cáo danh sách các đơn vị lựa chọn chỉ đạo điểm gửi về Trung ương Hội (qua Ban Tổ chức) để theo dõi, kiểm tra, đôn đốc.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm ở cấp tỉnh và báo cáo Trung ương Hội kết quả xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp, Chi hội nghề nghiệp; đề xuất nội dung sửa đổi, bổ sung Điều lệ và Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam liên quan đến quy định về tổ chức cơ sở Hội.
	Nơi nhận:                                                     
- Ban Bí thư TW Đảng,             

- Văn phòng TW Đảng,          để b/c

- Ban Tổ chức TW Đảng,                                                  
- Ban Dân vận TW Đảng, 

- Các đ/c UV BCH TW Hội,

    - Hội Nông dân 63 tỉnh, thành phố,

   - Các Ban, đơn vị TW Hội,

- Lưu VP, BTC.                                                
	   T/M BAN THƯỜNG VỤ

 CHỦ TỊCH
Đã ký
    Lại Xuân Môn
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