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KẾ HOẠCH 

Thực hiện Kết luận số 209-KL/HNDTW về tiếp tục thực hiện Nghị quyết

số 06-NQ/HNDTW ngày 25/7/2006 của Ban Chấp hành Trung ương

Hội Nông dân Việt Nam (khóa IV) về đẩy mạnh công tác

khoa học và công nghệ trong hệ thống Hội
Thực hiện Kế hoạch số 161-KH/HNDTW ngày 20/9/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về triển khai thực hiện Kết luận số 209-KL/HNDTW ngày 04/7/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa VI) về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW ngày 25/7/2006 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa IV) về đẩy mạnh công tác khoa học và công nghệ của Hội Nông dân Việt Nam góp phần thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước;
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện trong hệ thống Hội cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích: 
- Triển khai thực hiện có hiệu quả các nội dung của Kết luận số 209-KL/HNDTW ngày 04/7/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa VI) về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW ngày 25/7/2006 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa IV) về đẩy mạnh công tác khoa học và công nghệ của Hội Nông dân Việt Nam góp phần thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn; đồng thời thực hiện tốt các chương trình, đề án liên quan đến công tác khoa học và công nghệ phục vụ phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn tỉnh.
- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức của cán bộ, hội viên, nông dân về vị trí, vai trò của khoa học và công nghệ, qua đó nhằm phát huy năng lực, tính sáng tạo của mỗi cán bộ, hội viên, nông dân trong công tác nghiên cứu khoa học và ứng dụng, chuyển giao các tiến bộ khoa học kỹ thuật tiên tiến phục vụ phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong giai đoạn hiện nay.
2. Yêu cầu:
Các cấp Hội cần nghiêm túc thực hiện việc học tập, quán triệt thực hiện các nội dung của Kết luận số 209-KL/HNDTW về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.
II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1.Tổ chức học tập, quán triệt các nội dung Kết luận số 209-KL/HNDTW và Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW:
Thông qua các buổi sinh hoạt chi Hội, tổ Hội hoặc hội nghị chuyên đề lồng ghép việc học tập, quán triệt các nội dung cơ bản của Kết luận số 209-KL/HNDTW và Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW; vị trí, vai trò của khoa học và công nghệ trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, xây dựng giai cấp nông dân thời kỳ hội nhập; nội dung các văn bản quy phạm pháp luật về khoa học và công nghệ liên quan đến lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn; vai trò, trách nhiệm của cán bộ, hội viên, nông dân trong việc thực hiện công tác khoa học và công nghệ giai đoạn hiện nay.
2. Tổ chức tuyên truyền các kiến thức khoa học và công nghệ, phong trào phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật trong nông nghiệp, nông thôn:
Bằng các hình thức tuyên truyền đa dạng (trên báo chí, truyền thanh, bản tin nội bộ, tổ chức hội nghị, hội thảo, tập huấn chuyên đề, hội thi,...), các cấp Hội tuyên truyền sâu rộng trong hội viên nông dân các chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách của Nhà nước về ứng dụng khoa học công nghệ vào đời sống, phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn; kịp thời phát hiện và nhân rộng các mô hình điển hình tiên tiến; những kinh nghiệm hay của nhà nông trong việc ứng dụng hiệu quả các tiến bộ khoa học và công nghệ vào sản xuất, kinh doanh, dịch vụ...

3. Phối hợp với các sở, ngành liên quan thực hiện tốt các chương trình phối hợp về khoa học và công nghệ phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn, gắn với nâng cao chất lượng khoa học nguồn nhân lực:
- Phối hợp thực hiện chương trình “Hỗ trợ ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học và công nghệ thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội nông thôn miền núi, vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2016-2025 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1747/QĐ-TTg ngày 13/10/2015.

- Tập trung xây dựng một số mô hình liên kết sản xuất lớn theo chuỗi giá trị có ứng dụng khoa học và công nghệ; phối hợp chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho nông dân; tổ chức và tham gia các hội thi nhằm phát huy tính sáng tạo kỹ thuật của nhà nông, tôn vinh nông dân xuất sắc, nông dân ứng dụng công nghệ thông tin, sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu; hướng dẫn nông dân xây dựng và đăng ký thương hiệu sản phẩm, sở hữu trí tuệ các công trình khoa học, các sáng kiến cải tiến kỹ thuật.
4. Đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin trong công tác Hội:

- Vận động cán bộ, hội viên, nông dân sử dụng, khai thác có hiệu quả công nghệ thông tin vào trong sản xuất và đời sống.
- Tích cực thực hiện liên kết sản xuất – kinh doanh – dịch vụ nhằm quảng bá sản phẩm nông nghiệp cho người nông dân.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị xã Long Khánh và thành phố Biên Hòa căn cứ Kế hoạch này xây dựng kế hoạch thực hiện ở cấp mình và chỉ đạo cơ sở tổ chức thực hiện đạt kết quả cao nhất.
- Định kỳ 6 tháng, hàng năm, các cấp huyện Hội báo cáo kết quả thực hiện gửi về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tuyên giáo) để tổng hợp báo cáo Trung ương Hội Nông dân Việt Nam. 
	Nơi nhận:   

-TT TW Hội;

-Ban Tuyên huấn TW Hội;
-TT tỉnh Hội;
-Các Ban, VP tỉnh Hội;
- HND các huyện, thị, thành;
-Lưu VT.
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