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HƯỚNG DẪN

NGHIỆP VỤ CHO VAY VỐN QUỸ HỖ TRỢ NÔNG DÂN
NGUỒN NGÂN SÁCH TỈNH
Căn cứ Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ Hỗ trợ nông dân;

Căn cứ Hướng dẫn số 82- HD/QHTTW ngày 22/12/2014 của Ban Điều hành Quỹ Hỗ trợ nông dân Trung ương về hướng dẫn nghiệp vụ cho vay vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân.

Ban Điều hành Quỹ Hỗ trợ nông dân tỉnh hướng dẫn Hội Nông dân các huyện, thị, thành thực hiện như sau:

1. Xây dựng dự án

Chỉ đạo Hội Nông dân cơ sở tiến hành thực hiện việc lập hồ sơ dự án theo các nội dung được quy định tại Thông báo số 08-TB/QHT ngày 03/4/2018 của Ban Chỉ đạo Quỹ Hỗ trợ nông dân tỉnh Đồng Nai về việc xây dựng dự án Quỹ Hỗ trợ nông dân theo nguồn vốn Ngân sách tỉnh năm 2018.
Hội Nông dân cơ sở tiếp nhận nguồn vốn phải báo cáo cấp ủy, chính quyền địa phương về việc tiếp nhận vốn theo phân bổ của Ban Chỉ đạo Quỹ HTND tỉnh; tổ chức họp Ban chấp hành Hội Nông dân xã để thống nhất tiêu chí lựa chọn mô hình, địa bàn và chọn hộ gia đình hội viên nông dân hoặc các thành viên trong CLB, THT… tham gia dự án (Ưu tiên các mô hình kinh tế tập thể, liên kết sản xuất gắn tiêu thụ sản phẩm, giải quyết việc làm, bảo vệ môi trường…).
Dự án yêu cầu:
 + Địa bàn thực hiện một dự án vay vốn: Không quá 3 ấp. 

 + Quy mô: Từ 10 đến 20 hộ/dự án.

 + Mức vay: Từ 30 triệu đồng/hộ trở lên (tùy theo từng mô hình và nhu cầu của người vay).
+ Trong bình xét phải đúng đối tượng; các hộ vay vốn phải đảm bảo các điều kiện cần và đủ để thực hiện dự án hiệu quả và cam kết đồng hành cùng xây dựng thành công mô hình, tham gia hoạt động Hội và phong trào nông dân ở cơ sở. 

+ Các hộ tham gia dự án cùng sản xuất, kinh doanh một loại sản phẩm, hàng hóa; có điều kiện vay vốn như hướng dẫn dưới đây; ưu tiên hội viên nông dân nòng cốt, là thành viên của các mô hình kinh tế tập thể làm ăn có hiệu quả.
a. Về nguyên tắc vay vốn

Người vay vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân (sau đây gọi tắt là Quỹ HTND) phải đảm bảo các nguyên tắc sau: 
-  Sử dụng vốn vay đúng mục đích xin vay.

- Hoàn trả nợ gốc và phí vốn vay đầy đủ, đúng thời hạn đã thỏa thuận trong Hợp đồng vay vốn với Quỹ HTND trực tiếp cho vay.
b. Điều kiện vay vốn
 + Đối với hộ gia đình: chủ hộ gia đình hoặc người đại diện hộ gia đình phải là hội viên Hội Nông dân Việt Nam (Người vay và người thừa kế phải còn trong độ tuổi lao động).
 + Đối với CLB, Tổ hợp tác, Hợp tác xã phải do hội viên Hội Nông dân là sáng lập viên và có ít nhất 2/3 số thành viên hoặc xã viên là hội viên nông dân; Tổ trưởng Tổ hợp tác, Chủ nhiệm Hợp tác xã là hội viên Hội Nông dân Việt Nam. 
- Hộ gia đình hội viên nông dân tự nguyện tham gia dự án nhóm hộ vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh theo sự chỉ đạo, hướng dẫn của Hội Nông dân các cấp.
- Các Câu lạc bộ, Tổ hợp tác, Hợp tác xã nông nghiệp có ký hợp đồng hoặc thỏa thuận hợp tác với Hội Nông dân về việc hỗ trợ nông dân trong vùng tổ chức sản xuất, kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm, giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập 

+ Người vay phải có năng lực pháp luật dân sự, năng lực hành vi dân sự và chịu trách nhiệm dân sự theo quy định của pháp luật, cụ thể:

+ Đối với Người vay là hộ gia đình hội viên nông dân: có địa chỉ cư trú hợp pháp tại nơi thực hiện Dự án; Chủ hộ hoặc người đại diện của chủ hộ phải có đủ năng lực pháp luật dân sự và năng lực hành vi dân sự theo quy định của Bộ luật Dân sự, được UBND cấp xã nơi Quỹ HTND cho vay xác nhận.

c. Về bảo đảm tiền vay
Người vay được Quỹ HTND xem xét cho vay không có bảo đảm bằng tài sản khi được Hội Nông dân xã bảo lãnh bằng tín chấp và được UBND xã xác nhận vào dự án vay vốn.
d. Về trả nợ gốc và phí

 Quỹ HTND và người vay thỏa thuận việc trả nợ và phí tiền vay như sau:

- Trả gốc khi hết thời hạn vay vốn.
- Trả phí thực hiện theo kỳ là 03 tháng/kỳ.

- Đối với các khoản nợ vay không trả nợ gốc và phí đúng hạn mà không được cho gia hạn thì người vay phải trả phí nợ quá hạn, phí quá hạn được tính bằng 130% phí khi cho vay.
- Mức phí cho vay hiện nay đối nguồn Ngân sách tỉnh là 0,55%/tháng (6,6%/năm).
2. Hướng dẫn lập Hồ sơ vay vốn
Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị, thành Hội chịu trách nhiệm chỉ đạo cơ sở xây dựng hồ sơ theo mẫu quy định (đính kèm hướng dẫn các mẫu biểu chi tiết).
3. Công tác thẩm định
a. Đối với Ban Thường vụ Hội Nông dân cấp huyện (Ban Điều hành Quỹ Hỗ trợ nông dân cấp huyện)
- Sau khi tiếp nhận hồ sơ đề nghị vay vốn của Hội Nông dân cấp xã đúng theo mẫu đã quy định (6 mẫu biểu). Hội Nông dân cấp huyện thẩm định kỹ hồ sơ: về điều kiện vay vốn của các hộ vay;  kiểm tra tính hợp pháp của hồ sơ vay vốn theo hướng dẫn của Ban Điều hành Quỹ Hỗ trợ nông dân tỉnh và ký xác nhận vào dự án. Lập tờ trình đề nghị vay vốn theo mẫu 08/QHT và gửi toàn bộ hồ sơ về tỉnh theo thời gian đã quy định.
- Số bản phải lập: 
+ Giấy đề nghị vay vốn kiêm phương án sử dụng vốn của hộ vay lập thành 02 bản chính và 03 bản photo.

+ Các loại văn bản còn lại lập 01 bản chính và 03 bản photo đảm bảo đủ lưu tại Ban quản lý dự án (Hội Nông dân cấp xã), Quỹ HTND cấp huyện và Quỹ HTND cấp tỉnh giữ bộ Hồ sơ gốc. 
Lưu ý: tất cả phải đóng dấu đỏ, không chấp nhận hồ sơ có con dấu photo.
 b. Đối với Ban Điều hành Quỹ HTND tỉnh
 - Thẩm định: Sau khi tiếp nhận hồ sơ đề nghị vay vốn của Hội Nông dân các huyện, thị, thành đúng theo mẫu và thời gian đã quy định. Ban Điều hành Quỹ HTND tỉnh có trách nhiệm báo cáo Ban Chỉ đạo Quỹ HTND tỉnh xây dựng kế hoạch thẩm định các dự án theo quy định (Kế hoạch thẩm định sẽ có thông báo cụ thể).
 - Phê duyệt dự án: Sau khi tổ chức thẩm định, nếu đã đủ điều kiện vay vốn. Ban Điều hành Quỹ trình Ban Chỉ đạo quyết định phê duyệt cho vay và thực hiện quy trình giải ngân. Trường hợp dự án không đủ điều kiện cho vay Ban Điều hành Quỹ HTND sẽ báo cáo Ban Chỉ đạo và thông báo cho Huyện biết chậm nhất sau 10 ngày kể từ ngày sau khi thẩm định hồ sơ của Hội Nông dân cấp huyện.
Đề nghị Ban thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị, thành căn cứ hướng dẫn thực hiện. Hồ sơ gửi về Quỹ HTND tỉnh qua Ban Điều hành Quỹ Hỗ trợ nông dân theo thời gian quy định tại  Thông báo số 08-TB/QHT ngày 03/4/2018 của Ban Chỉ đạo Quỹ Hỗ trợ nông dân tỉnh Đồng Nai về việc xây dựng dự án Quỹ Hỗ trợ nông dân theo nguồn vốn Ngân sách tỉnh năm 2018.
Lưu ý: Đối với các Dự án xây dựng không đạt yêu cầu; mẫu biểu không đúng theo Hướng dẫn về nghiệp vụ cho vay và gửi không đúng thời gian quy định sẽ không được thẩm định cho vay vốn và số vốn sẽ chuyển cho đơn vị khác.
Trên đây là Hướng dẫn nghiệp vụ cho vay vốn Quỹ HTND (Nguồn Ngân sách tỉnh năm 2018). Đề nghị các huyện, thị, thành Hội triển khai thực hiện đảm bảo nội dung và thời gian quy định. (Mọi thắc mắc xin liên hệ Ban Điều hành Quỹ HTND tỉnh).                                                               
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