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HƯỚNG DẪN 

Đánh giá, chấm điểm thi đua năm 2019 đối với 
Hội Nông dân các huyện, thành phố Biên Hòa và Long Khánh
- Căn cứ Quy định về thi đua, khen thưởng của Hội Nông dân Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 1218 - QĐ/HNDTW, ngày 24/12/2014 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam;


- Thực hiện Kế hoạch số 01-KH/HNDT ngày 03/01/2018 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh về đổi mới công tác thi đua, khen thưởng giai đoạn 2018-2022; Hướng dẫn số 128-HD/HNDTW ngày 28/10/2019 của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc hướng dẫn chấm điểm thi đua năm 2019.
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh hướng dẫn đánh giá, chấm điểm thi đua năm 2019 đối với Hội Nông dân các huyện, thành phố Biên Hòa và Long Khánh như sau:

I. CƠ CẤU ĐIỂM: Tổng số điểm: 200

1. Điểm cho các nội dung hoạt động và công tác Hội: 185 điểm

2. Điểm thưởng: 15 điểm
II. TIÊU CHÍ, NỘI DUNG ĐÁNH GIÁ, CHẤM ĐIỂM
Có bộ tiêu chí chấm điểm chi tiết kèm theo.

III. CÁCH THỨC CHẤM ĐIỂM 

1. Cách thức chấm điểm

- Mỗi nội dung đánh giá có điểm tối đa theo quy định, phần diễn giải nội dung tự chấm phải có số liệu, văn bản minh chứng đính kèm báo cáo. Tùy thuộc vào mức độ đạt được yêu cầu mà nội dung đánh giá đó có điểm từ 0 đến điểm tối đa với khoảng cách giảm dần là 0,25 điểm (1- 0,75 - 0,5 - 0,25).

- Hội Nông dân các huyện, thành phố tự đánh giá, chấm điểm, đề xuất nội dung điểm thưởng (nếu có).

- Các Ban, Văn phòng Hội Nông dân tỉnh đánh giá, chấm điểm, đề xuất điểm thưởng, điểm trừ theo các nội dung hoạt động thuộc nhiệm vụ, lĩnh vực phụ trách. 

2. Điểm thưởng, điểm trừ

a) Điểm thưởng: 15 điểm

Thực hiện điểm thưởng trong các trường hợp sau:

+ Thưởng cho các đơn vị thực hiện vượt mức các chỉ tiêu thi đua chính do Hội trực tiếp thực hiện như phát triển hội viên; xây dựng quỹ hỗ trợ nông dân (2đ). Xây dựng mô hình kinh tế tập thể; huy động được nhiều nguồn lực, tổ chức nhiều hoạt động hỗ trợ cho nông dân và phục vụ cho công tác Hội (2đ).  
+ Thưởng cho các đơn vị có đột phá mới, mô hình mới, cách làm hay, sáng tạo, chất lượng, hiệu quả nổi bật trong tổ chức thực hiện nhiêm vụ công tác Hội và phong trào thi đua được Hội Nông dân tỉnh thẩm định, công nhận (5 điểm).

+ Thưởng cho các đơn vị có những đề xuất, kiến nghị với cấp có thẩm quyền mang lại hiệu quả thiết thực trong công tác và hoạt động Hội (3 điểm)

+ Thưởng cho các đơn vị phát hiện được các vụ việc, vấn đề nóng, bức xúc trong nông dân, nông thôn, phản ánh, báo cáo kịp thời với các cơ quan có thẩm quyền và Hội Nông dân tỉnh để bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của nông dân (3 điểm).

b) Điểm trừ: Thực hiện trừ điểm đối với các đơn vị vi phạm quy định của Hội; địa phương có vấn đề nóng, bức xúc trong nông nghiệp, nông dân, nông thôn ảnh hưởng đến quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của nông dân, do báo chí phát hiện mà tổ chức Hội ở đó không nắm bắt được và không phản ánh kịp thời với cơ quan có thẩm quyền và Hội cấp trên (trừ 15 - 20 điểm).
IV. XẾP LOẠI THI ĐUA

1. Căn cứ xếp loại

a) Báo cáo tổng kết phong trào thi đua cuối năm và phương hướng nhiệm vụ trong năm tới.

b) Bảng tự chấm điểm thi đua của các đơn vị (theo mẫu).

c) Kết quả đánh giá, chấm điểm của các Ban, Văn phòng chuyên môn cơ quan Hội Nông dân tỉnh theo lĩnh vực phụ trách.
d) Kết quả kiểm tra định kỳ hoặc đột xuất của Hội Nông dân tỉnh (nếu có);
đ) Các kênh thông tin khác (nếu có). 


2. Hình thức xếp loại

a) Đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ, đạt danh hiệu “Đơn vị tiên tiến”: Đạt các tiêu chuẩn theo Quy định về thi đua, khen thưởng của Hội Nông dân Việt Nam; có điểm thi đua đạt từ 140 đến dưới 180 điểm. 
b) Đơn vị Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, đạt danh hiệu “Đơn vị xuất sắc”: Đạt các tiêu chuẩn theo Quy định về thi đua, khen thưởng của Hội Nông dân Việt Nam và có điểm thi đua đạt từ 180 đến 200 điểm và đảm bảo các tiêu chuẩn sau:

- Có nhiều sáng tạo, sáng kiến, cách làm mới trong chỉ đạo, thực hiện trọng tâm công tác và các nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân đạt hiệu quả; có sáng kiến được áp dụng rộng rãi.

- Được các Ban, Văn phòng chuyên môn của Hội Nông dân tỉnh; Thường trực Hội Nông dân tỉnh phụ trách, đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh trực tiếp theo dõi đề xuất. 
* Đối với danh hiệu “Đơn vị xuất sắc, tỷ lệ không quá 45% trong số các đơn vị đạt danh hiệu “Đơn vị tiên tiến” (Theo Quy định về thi đua, khen thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 1218 - QĐ/HNDTW, ngày 24/12/2014 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam).

* Trong những “đơn vị xuất sắc” sẽ chọn 01 đơn vị tiêu biểu xuất sắc nhất ra quyết định công nhận đơn vị dẫn đầu xuất sắc năm 2019.
* Thực hiện bình xét, đánh giá, xếp loại thi đua và suy tôn đơn vị xuất sắc trên cơ sở:
- Tự đánh giá, chấm điểm, xếp loại thi đua của Hội Nông dân các huyện, thành phố.
- Đánh giá, chấm điểm của các Ban, Văn phòng Hội Nông dân tỉnh về nội dung, lĩnh vực mình phụ trách.

- Nhận xét, đánh giá của đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh được phân công trực tiếp theo dõi. 

- Nhận xét, đánh giá của Thường trực Hội Nông dân tỉnh phụ trách.
- Hội đồng Thi đua - Khen thưởng xét, trình Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xem xét, quyết định. 

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội Nông dân tỉnh
-  Các Ban, Văn phòng chuyên môn Hội Nông dân tỉnh
+ Thường xuyên theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện các nội dung theo nhiệm vụ phụ trách và phát hiện các mô hình, điển hình mới, tiêu biểu. 

+ Tham gia chấm điểm; thẩm định kết quả tự chấm điểm của Hội Nông dân các huyện, thành phố; đề xuất điểm thưởng và đề nghị điểm trừ (nếu có).

- Ban Xây dựng hội Hội Nông dân tỉnh
Tổng hợp, theo dõi công tác thi đua, khen thưởng, điểm tự chấm của Hội Nông dân các huyện, thành phố; điểm chấm của các Ban, Văn phòng chuyên môn Hội Nông dân tỉnh; nội dung đề xuất điểm thưởng, điểm trừ, danh hiệu thi đua trình Hội đồng Thi đua - Khen thưởng và Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xem xét, quyết định.

2. Hội Nông dân các huyện, thành phố
- Căn cứ hướng dẫn, Hội Nông dân các huyện, thành phố tự đánh giá, chấm điểm thi đua của đơn vị mình, đề nghị điểm thưởng và nội dung điểm thưởng (có diễn giải cụ thể các kết quả đạt được trong năm). 

- Trên cơ sở nội dung hướng dẫn đánh giá, chấm điểm thi đua của Hội Nông dân tỉnh và căn cứ tình hình thực hiện nhiệm vụ ở địa phương, đơn vị, Hội Nông dân các huyện, thành phố xây dựng hướng dẫn chấm điểm cụ thể, phù hợp với từng cấp Hội trực thuộc. 

- Báo cáo đánh giá và kết quả chấm điểm gửi về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Xây dựng Hội) trước ngày 15/12/2019 và qua đia chỉ Email: hnd@dongnai.gov.vn.
Trên đây là hướng dẫn đánh giá, chấm điểm thi đua năm 2019 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh, đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố Biên Hòa và Long Khánh triển khai thực hiện.
Lưu ý: Để kịp thời tổng hợp kết quả chấm điểm của Hội Nông dân các huyện, thành phố, bình xét khen thưởng cuối năm đề nghị các đơn vị quan tâm gửi kết quả chấm điểm theo thời gian quy định. File Word và văn bản hướng dẫn được cập nhật trên trang wed của Hội Nông dân tỉnh (mục tài liệu của tỉnh Hội).
	Nơi nhận:

- Thường trực HND tỉnh;

- Các đ/c Ủy viên BTV HND tỉnh;

- Các Ban, Văn phòng HND tỉnh;
- Hội Nông dân các huyện, thành phố;
- Lưu VT, Ban Xây dựng Hội (2).
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
Hồ Thị Sự
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