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KỶ NIỆM 60 NĂM THÀNH LẬP KHU ỦY MIỀN ĐÔNG NAM BỘ 
(1961-2021)

----- 
I. VỊ TRÍ CHIẾN LƯỢC CỦA KHU ỦY MIỀN ĐÔNG NAM BỘ VÀ TỔ CHỨC ĐỊA LÝ, HÀNH CHÍNH QUÂN SỰ QUA CÁC THỜI KỲ 

1. Đặc điểm tự nhiên
Miền Đông Nam bộ trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ gồm địa bàn các tỉnh: Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu, Long An, Tây Ninh, Bình Dương, Bình Phước và Thành phố Hồ Chí Minh hiện nay.
Miền Đông Nam bộ nằm ở vị trí chuyển tiếp giữa cao nguyên miền Nam với đồng bằng sông Cửu Long, lưng dựa vào dải Trường Sơn và vùng rừng núi Nam Đông Dương, mặt hướng xuống đồng bằng và Biển Đông. Địa hình miền Đông Nam bộ tương đối bằng phẳng, có độ cao trung bình so với mặt nước biển chuyển dịch trong biên độ từ 20 đến 200m theo hướng từ Tây Nam lên Đông Bắc. 
Trên bề mặt địa hình tương đối bằng phẳng, núi ở miền Đông Nam bộ chỉ xuất hiện rải rác, đột xuất và phân bố hầu hết khắp các tỉnh Tây Ninh, Bà Rịa -  Vũng Tàu, Bình Phước, Đồng Nai. Cao nhất là núi Bà Đen (Tây Ninh, 986m) đến các núi Chứa Chan (Đồng Nai, 818m), Bà Rá (Bình Phước, 733m), Mây Tàu (Bà Rịa, 716m), Thị Vải (Bà Rịa, 446m)… Ngoài ra, còn rất nhiều núi khác như núi Cậu, núi Lớn, núi Nhỏ, núi Nứa, Minh Đạm, Bửu Long, Châu Diên, Châu Thới, núi Ông Trịnh, núi Dinh, núi Thị…

Không kể vùng rừng tràm gió mạn đông bắc Đồng Tháp Mười, vùng đám lá tối trời ở hạ lưu sông Vàm Cỏ, rừng ở miền Đông Nam bộ chiếm một phần ba diện tích đất tự nhiên. Bao phủ hầu hết vùng bán bình nguyên phía Bắc và phía Đông Bắc là những cánh rừng nguyên sinh với thảm thực vật và động vật đặc trưng của vùng Á nhiệt đới. 
Bờ biển ở miền Đông Nam bộ có độ dài sát mép nước trên 130km, gồm hai đoạn cao và thấp khác nhau. Lấy điểm phân định mũi bán đảo Bãi Trước (Vũng Tàu) hắt về phía Đông qua Long Điền, Đất Đỏ, Xuyên Mộc, bờ biển cao gồm những giồng, đụn, bãi cát trải dài. Phía ngược lại là đoạn trũng sình lầy và vô số các cửa rạch ăn sâu vào Rừng Sác. Ngoài khơi xa là Côn Đảo, miền Đông Nam bộ đều bắt nguồn từ miền biên giới và cao nguyên phía Bắc đổ xuôi về phía Nam, Đông Nam ra Biển Đông. 
Ngoài Thành phố Hồ Chí Minh, miền Đông Nam bộ còn có các đô thị quan trọng như: Biên Hòa, Vũng Tàu. Từ trung tâm Thành phố Hồ Chí Minh, tỏa đi khắp nơi có các tuyến đường sắt Sài Gòn - Hà Nội, Sài Gòn - Lộc Ninh, Sài Gòn - Mỹ Tho và các quốc lộ quan trọng (1, 13, 14, 15, 16 Đông Dương, nay là quốc lộ 1, 20,  22, 27, 51). 
Cư dân ở miền Đông Nam bộ và truyền thống đấu tranh chống ngoại xâm trong lịch sử với nhiều thành phần dân tộc khác nhau. Người Việt (Kinh) chiếm 80%, chủ yếu là nông dân, định cư ở các đô thị, miền đồng bằng, dọc biển và hai bên bờ các con sông lớn; công nhân tập trung ở hai khu vực chính: Khu kỹ nghệ, khuân vác ở Sài Gòn, Biên Hòa và các đồn điền cao su. Đồng bào các dân tộc thiểu số như: S’tiêng, Ch’ro và Ch’mạ, M’nông, Chăm, Hoa, Khơme cư trú ở hầu khắp các vùng đất trù phú ở miền Đông Nam bộ. Người S’tiêng ở Bình Long, Phước Long. Người Hoa ở Chợ Lớn (chiếm 75%) và các đô thị, đồng bằng. Người Khơme ở Tây Ninh, Long An, Gia định, Bình Dương, Bình Phước.

Có nhiều tôn giáo trong cộng đồng miền Đông Nam bộ: Đạo Phật, đạo Kitô, đạo Cao Đài, đạo Hòa Hảo…. Đông nhất và phân bố hầu hết ở các địa phương là đạo Phật. Đạo Kitô (có hai giáo hội chính: Công giáo và Tin Lành) với địa phận chính ở Bà Rịa, Biên Hòa, Bình Dương, Sài Gòn. Đạo Cao Đài (Đại đạo tam kỳ phổ độ) có thánh địa ở Tây Ninh và nhiều tín đồ ở Tây Ninh, Gia Định, Chợ Lớn, Long An, Bình Dương. Đạo Hòa Hảo thịnh hành ở miền Tây Nam bộ, một ít tín đồ ở Long An…

2. Miền Đông Nam bộ có vị trí chiến lược quan trọng

Miền Đông Nam bộ, có vị trí chiến lược quan trọng về kinh tế, chính trị, quân sự, văn hóa - xã hội và giao lưu quốc tế.

Trong thời kỳ 1945-1975, đối với thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, nơi đây luôn là địa bàn mang ý nghĩa sống còn của cuộc chiến tranh xâm lược. Trong đó tập trung nhiều tiềm lực kinh tế, hải cảng, sân bay và hệ thống giao thông thủy bộ quan trọng. Đặc biệt nằm ở giữa địa bàn miền Đông Nam bộ, thành phố Sài Gòn là đại bản doanh của quân viễn chinh xâm lược; là thủ phủ, trung tâm chính trị, quân sự, kinh tế, văn hóa của chế độ tay sai; nơi phát ra và chỉ đạo thực hiện các chủ trương, chiến lược, các kế hoạch, biện pháp và thủ đoạn chiến tranh; nơi bố trí phần lớn lực lượng quân sự với những đơn vị cơ động sừng sỏ và hệ thống kho tàng dự trữ vật chất kỹ thuật nuôi sống guồng máy cuộc chiến tranh xâm lược.

Đối với ta, miền Đông Nam bộ có ba vùng chiến lực hoàn chỉnh (đô thị, nông thôn đồng bằng, nông thôn rừng núi), có hải cảng và bờ biển, có đường biên giới. Là nơi tập trung với tỷ lệ cao công nhân công nghiệp, công nhân các đồn điền cao su, đồng bào các dân tộc thiểu số; nơi hội tụ truyền thống dân tộc và bản lĩnh của những người tiên phong mở đất, có tinh thần đấu tranh kiên cường trong công cuộc chinh phục thiên nhiên và chống ngoại xâm. Là địa bàn thể hiện sự vận dụng đầy đủ đường lối quân sự, chính trị của Đảng ta về tiến hành chiến tranh nhân dân, toàn dân, toàn diện; địa bàn có điều kiện biểu hiện một cách trực tiếp truyền thống đoàn kết chiến đấu chống kẻ thù của hai dân tộc Việt Nam - Campuchia, Sài Gòn - miền Đông Nam bộ là nơi mở đầu và kết thúc cuộc kháng chiến chống xâm lược thời kỳ 1945-1975.

3. Tổ chức địa lý và hành chính quân sự qua các thời kỳ
Miền Đông Nam bộ là cụm từ chỉ địa bàn các tỉnh nằm trên nửa đất của Nam bộ, vùng phía đông. Trong thời kỳ 1945-1975, tùy vào yêu cầu quản trị phục vụ cho mục đích xâm lược và chống xâm lược mà cả địch và ta đều có sự thay đổi về tổ chức địa lý và hành chính. 
Nhìn chung, giai đoạn 1945-1975, thực dân Pháp và chế độ bù nhìn tay sai giữ nguyên ở miền Đông Nam bộ tổ chức địa lý hành chính giống như thời kỳ trước Cách mạng tháng Tám năm 1945, bao gồm thành phố Sài Gòn - Chợ Lớn và các tỉnh Bà Rịa (Vũng Tàu - Cap St.Jaqué được tách ra thành một thị xã thuộc chính quyền Trung ương), Biên Hòa, Chợ Lớn, Gia Định, Thủ Dầu Một, Tây Ninh và Tân An
.
Với chính quyền cách mạng, sau ngày Cách mạng tháng Tám năm 1945 thành công, chúng ta giữ nguyên tổ chức địa lý hành chính như trên. Đến tháng 5/1951, thực hiện chủ trương của Trung ương Cục miền Nam về việc sáp nhập những tỉnh gần nhau có cùng đặc điểm về địa lý nhằm thuận tiện cho việc quản lý và tổ chức kháng chiến, chống chính sách vây cắt của địch, Ủy ban Kháng chiến - Hành chánh Nam bộ ra quyết định thành lập các tỉnh mới trên cơ sở sát nhập hai hoặc ba tỉnh cũ lại. Theo đó, ta có các tỉnh mới: Gia Ninh (gồm các tỉnh cũ Gia Định, Tây Ninh và các huyện Đức Hòa, Trung Huyện, khu Đông Thành thuộc tỉnh Chợ Lớn); Thủ Biên (gồm các tỉnh cũ Thủ Dầu Một, Biên Hòa, và huyện Thủ Đức thuộc tỉnh Gia Định); Mỹ Tho (gồm các tỉnh cũ Mỹ Tho, Tân An, Gò Công); Long Châu Sa (gồm tỉnh Sa Đéc cũ và phần Châu Đốc, Long Xuyên mạn tả ngạn Sông Hậu).

Sang giai đoạn 1954-1975, đế quốc Mỹ và ngụy quyền Sài Gòn lập thêm nhiều tỉnh mới trên cơ sở chia nhỏ các tỉnh cũ để dễ bề quản lý, kiểm soát, chống sự tiến công của lực lượng kháng chiến. Không kể những tỉnh mới được thành lập, sau đó ít lâu buộc phải để như Phước Thành (1959 - 1965), tính đến năm 1970, thời điểm địch mở rộng phạm vi kiểm soát cao nhất sau sự kiện tết Mậu Thân (năm 1968), ở miền Đông Nam bộ, địch tổ chức thành các tỉnh sau đây: Gia Định, Vũng Tàu, Phước Tuy, Biên Hòa, Long Khánh, Bình Dương, Bình Long, Phước Long, Hậu Nghĩa, Tây Ninh, Kiến Tường, Long An, Côn Sơn.
Về phía ta, chính quyền cách mạng về cơ bản giữ nguyên tổ chức địa lý hành chính do địch thiết lập. Ngoại trừ ba trường hợp: Thành lập tỉnh Phước Thành (gồm các huyện: Tân Uyên, Phú Giáo từ năm 1959 đến năm 1965); thành lập tỉnh Bình Phước (sáp nhập hai tỉnh cũ Bình Long, Phước Long từ năm 1973 đến năm 1975); thành lập tỉnh mới Tân Phú (gồm các huyện Tân Uyên, Phú Giáo và Độc Lập từ 1973 đến năm 1975).

Trong kháng chiến chống thực dân Pháp
- Ngày 10/12/1945, thành lập Khu 7 (bao gồm thành phố Sài Gòn - Chợ Lớn và các tỉnh Bà Rịa, Biên Hòa, Chợ Lớn, Gia Định, Thủ Dầu Một và Tây Ninh). Tỉnh Tân An thuộc Quân khu 8.

- Tháng 3/1948, Khu 7 chia thành 4 phân khu gồm: Phân khu Duyên Hải, Phân khu Biên Giới, Phân khu Cao su và Phân khu đặc biệt Sài Gòn - Chợ Lớn.

- Tháng 12/1948, giải thể 04 phân khu kể trên, thành lập khu Sài Gòn - Chợ Lớn (gồm các tỉnh Sài Gòn - Chợ Lớn, các tỉnh Gia Định, Chợ Lớn và một phần Trảng Bàng thuộc Tây Ninh). Khu 7 chỉ còn các tỉnh: Bà Rịa, Biên Hòa, Thủ Dầu Một, Tây Ninh. Tỉnh Tân An vẫn thuộc Quân khu 8.

- Tháng 5/1950, khu Sài Gòn - Chợ Lớn nhập trở lại Khu 7, gồm các tỉnh, thành như hồi mới thành lập ngày 10/12/1945.

- Tháng 8/1950, thành lập đặc khu Sài Gòn - Chợ Lớn (gồm thành phố Sài Gòn - Chợ Lớn và một phần đất ven đô thuộc các huyện ngoại thành). Khu 7 còn lại các tỉnh: Bà Rịa, Biên Hòa, Chợ Lớn, Gia Định, Thủ Dầu Một và Tây Ninh. Tân An thuộc Quân khu 8. 

- Tháng 5/1951, thành lập Phân liên khu miền Đông (gồm các tỉnh mới: Bà - Chợ, Gia Ninh, Thủ Biên, Mỹ Tân Gò, Long Châu Sa). Đặc Khu Sài Gòn - Chợ Lớn vẫn giữ nguyên và trực thuộc Trung ương Cục miền Nam và Bộ Tư lệnh Nam bộ. Cả hai tổ chức này tồn tại đến tháng 8/1954.

Trong kháng chiến chống đế quốc Mỹ

- Năm 1961, trên chiến trường miền Đông Nam bộ, thành lập hai khu: Khu 7 và Khu Sài Gòn - Gia Định. Khu 7 (Khu miền Đông, Khu 1, T1) bao gồm các tỉnh: Bà Rịa - Long Khánh, Biên Hòa, Thủ Dầu Một, Phước Thành, Phước Long và Tây Ninh. Khu Sài Gòn - Gia Định (Khu 4, T4) bao gồm: Thành phố Sài Gòn và các huyện ngoại thành: Bình Tân, Nhà Bè, Thủ Đức, Dĩ An, Củ Chi. Tỉnh Tân An chia làm hai tỉnh (Kiến Tường và Long An) thuộc Khu 8.

- Tháng 02/1962, thành lập Khu 10 (T10) gồm các tỉnh: Phước Long, Bình Long (tách khỏi quân Khu 7) và các tỉnh Quảng Đức, Lâm Đồng (tách từ Quân khu 6). Cuối năm 1962, giải thể Khu 10 (tỉnh Bình Long về Khu miền Đông), các tỉnh còn lại về Khu 6.

- Cuối năm 1966, Khu 10 thành lập lại, gồm ba tỉnh: Phước Long, Bình Long và Quảng Đức.

- Tháng 10/1967, chuẩn bị cho cuộc tổng tiến công Tết Mậu Thân, các khu được giải thể để thành lập các phân khu, hình thành 05 cánh trên 05 hướng tấn công vào thành phố Sài Gòn. Phân khu 1 (hướng Tây Bắc) gồm các huyện: Củ Chi, Hóc Môn, Gò Vấp (Gia Định, Bến Cát, Dầu Tiếng (Bình Dương), Trảng Bàng (Tây Ninh). Phân khu 2 (hướng Tây) gồm: Tân Bình, Bắc Bình Chánh, các quận 3, 5, 6 (Sài Gòn) và các huyện Đức Hòa, Đức Huệ, Bến Thủ (Long An). Phân khu 3 (hướng Nam) gồm: Nhà Bè, Nam Bình Chánh, các quận 2, 4, 7, 8 (thuộc Sài Gòn) và các huyện Châu Thành, Tân Trụ, Cần Đước, Cần Giuộc (Long An). Phân khu 4 (hướng Đông) gồm: Các quận 1, 9, 10 (Sài Gòn), Thủ Đức, Cần Giờ (Gia Định), Long Thành, Nhơn Trạch, huyện cao su Bình Sơn (Biên Hoà). Phân khu 5 (hướng Bắc) gồm: Phú Nhuận, Bắc Thủ Đức (Sài Gòn) và các huyện Tân Uyên, Độc Lập (Biên Hòa), Phú Giáo, Lái Thiêu, Dĩ An, Châu Thành, thị xã Thủ Dầu Một (Thủ Dầu Một). Phân khu 6 (trung tâm) gồm vùng nội đô Sài Gòn. Ngoài 06 phân khu nói trên, các tỉnh Bà Rịa, Biên Hòa (U1), Tây Ninh và Khu 10 được giữ nguyên, trực thuộc Bộ Chỉ huy Miền và Trung ương Cục miền Nam.

- Tháng 3/1968, Khu 7 được thành lập lại (T7), bao gồm địa bàn Phân khu 4, tỉnh Bà Rịa - Long Khánh và U1 (thị xã Biên Hòa, Vĩnh Cửu, Trảng Bom).

- Tháng 5/1970, thành lập Phân khu 23 Long An, bao gồm địa bàn Phân khu 2 và Phân khu 3 cũ.

- Ngày 30/01/1971, giải thể Khu 10 một lần nữa, thành lập Phân khu Bình Phước, gồm các tỉnh: Bình Long, Bình Phước (tỉnh Quảng Đức tách ra, nhập về tỉnh Đắc Lắc và Lâm Đồng).

- Tháng 4/1971, lại giải thể Khu 7 (T7) và hình thành hai phân khu mới: Phân khu Bà Biên (gồm Bà Rịa - Long Khánh và Phân khu 4) và Phân khu Thủ Biên (gồm Biên Hòa và Phân khu 5 sau khi trả hết các quận nội thành Sài Gòn cho T4).

- Năm 1972, giải thể các tổ chức nói trên để khôi phục lại Khu 7 (Khu miền Đông) và Khu Sài Gòn - Gia Định. Khu miền Đông lúc này gồm các tỉnh Bà Rịa - Long Khánh, Bình Dương, Tây Ninh, Biên Hòa, Bình Phước. Khu Sài Gòn - Gia Định gồm khu vực Nội thành Sài Gòn - Chợ Lớn và các quận, huyện vùng ven: Củ Chi, Nhà Bè, Bình Chánh, Tân Bình, Gò Vấp, Hóc Môn, Thủ Đức. Các tỉnh Long An, Kiến Tường sáp nhập trở lại Khu 8.

- Năm 1974, tách Khu miền Đông Nam bộ thống nhất tên gọi Quân khu 7. Đầu năm 1975, tỉnh Tây Ninh và tỉnh Bình Phước tách khỏi Khu 7, trực thuộc Trung ương Cục miền Nam và Bộ Chỉ huy Miền. Các tổ chức này tồn tại đến ngày miền Nam hoàn toàn giải phóng.

II. LỊCH SỬ HÌNH THÀNH KHU ỦY MIỀN ĐÔNG NAM BỘ 
1. Thành lập Khu ủy miền Đông Nam bộ
Hiệp định Giơnevơ được ký kết ngày (07/5/1954). Cuộc kháng chiến của quân dân ta chống thực dân Pháp kết thúc thắng lợi. Miền Bắc được hoàn toàn giải phóng. Miền Nam còn tạm thời do đối phương kiểm soát. Hiệp định Giơnevơ là một thắng lợi trong suốt 09 năm kháng chiến chống thực dân Pháp, đồng thời là pháp lý để nhân dân ta tiếp tục cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất Tổ quốc. 
Trong khi đó, đế quốc Mỹ và tay sai ra sức phá hoại Hiệp định, phá hoại hòa bình. Ngày 07/7/1954, đế quốc Mỹ đưa Ngô Đình Diệm (được nuôi dưỡng đào tạo ở Mỹ) về miền Nam làm Thủ tướng Chính phủ bù nhìn. Đế quốc Mỹ ráo riết tập trung đầu tư nâng cấp, xây dựng mới hàng loạt sân bay, bến cảng, kho tàng ở sân bay Tân Sơn Nhất, Tổng kho liên hợp Long Bình, sân bay Quân sự Biên Hòa, Vũng Tàu, Nhà Bè, Long Bình, Thành Tuy Hạ…; mở rộng hệ thống đường giao thông thủy, bộ để phục vụ cho hoạt động quân sự. 
Tình thế cách mạng miền Nam đã thay đổi, nhiệm vụ cách mạng chuyển từ đấu tranh vũ trang sang đấu tranh chính trị theo điều khoản Hiệp định đã ký kết. Ở các tỉnh miền Đông Nam bộ cho đến đầu năm 1955 có 14.365 đảng viên. Từ  giữa năm 1954 đến cuối năm 1955, mọi hoạt động của Đảng bộ và nhân dân miền Đông Nam bộ đều tập trung đấu tranh đòi địch thi hành Hiệp định Giơnevơ, duy trì hòa bình, đòi dân sinh dân chủ, cải thiện đời sống.
Phong trào cách mạng ở miền Đông Nam bộ cũng như toàn miền Nam đứng trước một thách thức lớn: cơ sở Đảng, cơ sở quần chúng bị tổn thất nặng nề. Các Tỉnh ủy, Huyện ủy lúng túng, bị động trong chỉ đạo đấu tranh. Nhiều đảng viên, cán bộ có súng nhưng không được phép vũ trang đành để địch rượt bắt. Nhân dân phải chứng kiến những cảnh thương tâm xảy ra hàng ngày, cán bộ, đảng viên bị địch bắt và dẫn đi trước mặt mọi người, trên cánh đồng, trên bờ mương, góc ruộng, xác người bị xẻo tai, xẻo mũi hoặc bị mổ bụng, chặt đầu, xác người trôi bập bềnh trên các sông Đồng Nai, Sài Gòn, Vàm Cỏ. Không khí đau thương, uất hận bao trùm khắp thôn xóm
. 
Tháng 10/1959, đồng chí Nguyễn Văn Linh, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Xứ ủy Nam bộ nhận được điện của Ban Bí thư Trung ương Đảng về nội dung cơ bản Nghị quyết số 15-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam. Tinh thần cơ bản của Nghị quyết khẳng định rằng: Con đường phát triển cơ bản của cách mạng miền Nam là dùng bạo lực cách mạng của quần chúng nhân dân đánh đổ Mỹ - Diệm.
Tháng 7/1960, Khu ủy miền Đông Nam bộ và Bộ Chỉ huy lực lượng vũ trang giải phóng miền Đông Nam bộ (Quân khu miền Đông Nam bộ) được thành lập. Căn cứ Khu ủy và Sở Chỉ huy Quân khu đóng tại Suối Linh (Chiến khu Đ). Khu ủy miền Đông Nam bộ được kiện toàn: Đồng chí Mai Chí Thọ, Bí thư Khu ủy; đồng chí Nguyễn Văn Chí, Phó Bí thư; đồng chí Nguyễn Hữu Xuyến, Ủy viên Thường vụ, Tư lệnh Quân khu.
Trong thời gian tiến hành đồng khởi, Liên Tỉnh ủy miền Đông Nam bộ đã thực hiện chỉ đạo của Xứ ủy nối thông đường chiến lược từ miền Đông Nam bộ với đường mòn Hồ Chí Minh trên dãy Trường Sơn. Đến cuối tháng 12/1960, với những nỗ lực cao, vượt lên trên những khó khăn, vất vả của các đoàn cán bộ xoi đường từ miền Đông Nam bộ ra, từ miền Bắc vào, sự chỉ đạo của Trung ương, Xứ ủy, Khu ủy miền Đông Nam bộ, đường chiến lược từ Trung ương vào miền Đông Nam bộ và Nam bộ qua dải Trường Sơn đã nối thông. Đường Bắc - Nam nối liền đánh dấu một bước phát triển mới của phong trào cách mạng miền Nam nói chung, miền Đông Nam bộ nói riêng. Từ đây, miền Đông Nam bộ trực tiếp đón nhận sự chi viện của Trung ương về sức người, sức của từ hậu phương lớn miền Bắc xã hội chủ nghĩa, một yếu tố có tính chất quyết định cho sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước.
Mỹ - ngụy bố trí lại chiến trường, giải tán các quân khu, lập các vùng chiến thuật, khu chiến thuật, tiểu khu (cấp tỉnh), chi khu (cấp quận). Tại khu vực miền Đông Nam bộ, địch tổ chức Vùng 3 chiến thuật và Biệt khu Thủ Đô, lập Khu chiến thuật 31 đảm nhiệm địa bàn các tỉnh miền Đông Nam bộ. Sư đoàn 5 ngụy đặt căn cứ tại Biên Hòa, bố trí Trung đoàn 8 ở Biên Hòa, Trung đoàn 7 ở Bến Cát, Trung đoàn 9 ở Tây Ninh, trung đoàn 46 và trung đoàn 48 đóng ở Bà Rịa - Long Khánh. Sư đoàn 7 ngụy bố trí hướng Tây Nam Sài Gòn (Long An, Mỹ Tho, Cao Lãnh), sẵn sàng chi viện, ứng cứu cho Sư đoàn 5 ở miền Đông Nam bộ. Sân bay Biên Hòa được nâng cấp thành sân bay chiến lược quân sự lớn nhất ở miền Đông Nam bộ cùng hệ thống kho tàng dự trữ chiến tranh khổng lồ. Ở Bà Rịa - Vũng Tàu, địch xây dựng hàng loạt các Trung tâm Huấn luyện lớn: Trung tâm Huấn luyện Vạn Kiếp (Bà Rịa), Trung tâm Huấn luyện Cảnh sát quốc gia, Trung tâm Huấn luyện cán bộ xây dựng nông thôn, Trung tâm Huấn luyện truyền tin, Trung tâm Huấn luyện người nhái, Trường Thiếu sinh quân (Vũng Tàu)…
Về phía ta, cuộc Đồng khởi trên toàn miền Nam trong năm 1960 đã tạo ra một bước chuyển biến vô cùng quan trọng. Chiến khu Đ với vùng giải phóng rộng lớn của hai tỉnh Thủ Dầu Một và Biên Hòa được nối liền Nam Tây Nguyên, nối liền đường Trường Sơn; Chiến khu Dương Minh Châu (Tây Ninh) được nối với vùng giải phóng của huyện Bến Cát (Thủ Dầu Một) từ Phú An, An Thành, An Điền, An Tây, Thanh Tuyền, Long Nguyên, Thanh An, qua sông Sài Gòn đến vùng giải phóng của huyện Củ Chi gồm các xã Phú Mỹ Hưng, Nhuận Đức và nhiều xã thuộc các xã Phước Hiệp, Trung Lập Thượng, Trung Lập Hạ, An Nhơn Tây, Phú Hòa Đông, Trung An, Hòa Phú, Tân An Hội. Giáp vùng giải phóng là vùng tranh chấp mà lực lượng chính trị của ta khá mạnh. Hình thái đấu tranh vũ trang của cách mạng  miền Nam ngày càng rõ nét và phát triển nhanh.
Ngày 24/01/1961, Bộ Chính trị ra Chỉ thị về phương hướng và nhiệm vụ trước mắt của cách mạng miền Nam đã xác định: “Đẩy mạnh hơn nữa đấu tranh chính trị, đồng thời, đẩy mạnh đấu tranh vũ trang lên song song với đấu tranh chính trị, tiến công địch bằng cả hai mặt chính trị và quân sự”. Phương châm đấu tranh cũng được đề ra cụ thể, thích hợp trên mỗi vùng chiến lược: “Ở các vùng rừng núi lấy đấu tranh quân sự làm chủ yếu… Ở các vùng đồng bằng, đấu tranh chính trị và đấu tranh quân sự có thể ngang nhau… Ở vùng đô thị thì lấy đấu tranh chính trị làm chủ yếu”
.
Tháng 02/1961, tại Suối Linh (Chiến khu Đ), Khu ủy miền Đông Nam bộ chính thức thành lập, đồng chí Mai Chí Thọ là Bí thư Khu ủy, Chính ủy Quân khu; đồng chí Nguyễn Văn Chí là Phó Bí thư Khu ủy; đồng chí Nguyễn Hữu Xuyến là Khu ủy viên
, Tư lệnh Quân khu (đến năm 1963, bổ sung các đồng chí Lê Đình Nhơn, Võ Minh Đức, Nguyễn Văn Trị làm Khu ủy viên). Bộ máy tham mưu Khu ủy được hình thành và củng cố gồm: Ban Tổ chức, Ban Tuyên huấn, Ban Dân vận, Ban Binh vận. Đồng thời, ngày 15/02/1961, Trung ương Cục triệu tập Hội nghị quân sự đặc biệt tại Chiến khu Đ, thống nhất các lực lượng võ trang toàn Miền thành Quân giải phóng miền Nam Việt Nam. Thực hiện Nghị quyết của Bộ Chính trị Trung ương Đảng và Nghị quyết của Trung ương Cục, Khu ủy miền Đông đã tích cực xây dựng lực lượng vũ trang và đẩy mạnh đấu tranh vũ trang trong toàn Quân khu. Các đơn vị C59, C80, C300 đã được thống nhất thành D500, Tiểu đoàn chủ lực đầu tiên của miền Đông Nam bộ (sau đổi phiên hiệu thành D800). Tiểu đoàn 500 gồm 600 cán bộ, chiến sĩ do đồng chí Đặng Ngọc Sỹ làm Tiểu đoàn trưởng, Nguyễn Trọng Tâm làm Chính trị viên. Tiểu đoàn đã ra mắt tại Suối Linh (Chiến khu Đ) ngày 15/4/1961, gồm hai Đại đội bộ binh, một Đại đội trợ chiến và một Đại đội trinh sát. Trung ương Cục và Ban Quân sự Miền quyết định thành lập Trung đoàn chủ lực Miền Q761 (tháng 7/1961) với cán bộ khung vừa được miền Bắc chi viện và quân số chủ yếu tuyển từ các tỉnh miền Đông. Hai tiểu đoàn đầu tiên đã làm lễ ra mắt tại Tây Ninh và Chiến khu Đ vào dịp kỷ niệm Quốc khánh (02/9/1961).
Nhằm củng cố và mở rộng Chiến khu Đ, Khu ủy và Quân khu 7 hạ quyết tâm tiêu diệt Tiểu khu Phước Thành nhằm đập tan âm mưu của địch xây dựng tỉnh Phước Thành thành một cứ điểm quân sự, đánh phá vùng căn cứ cách mạng của miền Đông Nam bộ, khống chế Chiến khu Đ, chia cắt hành lang chiến lược từ Chiến khu Đ lên biên giới Campuchia, nơi giam cầm và tra tấn các cơ sở cách mạng và đồng bào yêu nước. Ban chỉ huy trận đánh được thành lập. Đêm 17/9/1961, sau 30 phút chiến đấu, lực lượng ta đã tiêu diệt hoàn toàn các mục tiêu chủ yếu, loại khỏi vòng chiến đấu 300 tên địch (trong đó có tỉnh trưởng Nguyễn Minh Mẫn); giáo dục và thả tại chỗ 400 tên, bắt đưa về căn cứ 15 tên, trong đó có tên Tỉnh phó và chỉ huy “bình định”, giải thoát hơn 300 tù chính trị, thu 600 súng và nhiều quân trang quân dụng.
Lần đầu tiên, Quân giải phóng miền Đông Nam bộ đã tiến công, tiêu diệt hoàn toàn một tiểu khu quân sự của địch trên chiến trường Miền. Ta đã diệt và xóa tên Tiểu khu Phước Thành, Chi khu Phước Vĩnh với lực lượng một Tiểu đoàn biệt động ngụy, một Đại đội cảnh sát, một Đại đội dân vệ, một chi đội thiết giáp cùng toàn bộ ngụy quân, ngụy quyền một tỉnh; đồng thời, tấn công làm tan rã 16 đồn bót dọc lộ 14 từ Phước Thành lên Đồng Xoài, mở rộng căn cứ địa cách mạng ở miền Đông Nam bộ.
Cuối tháng 8/1962, Khu ủy miền Đông tổ chức Đại hội thành lập Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Đông Nam bộ. Đại hội tổ chức tại Chiến khu Đ với gần 200 đại biểu của Đảng Nhân dân cách mạng, lực lượng vũ trang giải phóng, các đoàn thể chính trị cách mạng (Công đoàn, Phụ nữ, Thanh niên, Nông dân…), các tôn giáo (Phật, Thiên Chúa, Cao Đài). Ủy ban Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Đông do đồng chí Lê Thành Long (Mười Long) làm Chủ tịch; Lê Đình Nhơn làm Tổng thư ký. Sự ra đời của Ủy ban Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Đông Nam bộ thể hiện được truyền thống đại đoàn kết dân tộc và quyết tâm kháng chiến của Đảng bộ và các tầng lớp nhân dân miền Đông.
Tại Chiến khu Đ, trước tình hình địch đánh phá ác liệt, Khu ủy miền Đông chỉ đạo tổ chức đào địa đạo tại khu vực Suối Linh. Địa đạo dài 800 mét
 với nhiều ngõ ngách, hầm làm việc, kho dự trữ vũ khí, lương thực, quân y. Phía ngoài địa đạo có hệ thống giao thông hào và ô, ụ chiến đấu để đội bảo vệ cơ động đánh địch, bảo vệ cơ quan Khu ủy. Địa đạo Suối Linh gắn bó với hoạt động của cơ quan Khu ủy miền Đông trong suốt những năm 1962 - 1967.
Năm 1963, Mỹ tăng cường viện trợ, ngụy quyền tăng quân, liên tiếp mở các cuộc càn quét. Cố vấn và nhân viên quân sự Mỹ đưa vào miền Nam Việt Nam 11.000 tên, tăng gấp ba lần năm 1962, cùng 165 máy bay, 257 xe thiết giáp. Ngân sách viện trợ cho ngụy quyền Sài Gòn từ 378 triệu đôla năm 1962 tăng lên 450 triệu đôla năm 1963. Địch thành lập tổ chức Thanh niên chiến đấu vùng nông thôn, đô thị và vùng đồng bào có đạo Công giáo, Cao Đài, Hòa Hảo và đồng bào dân tộc; ráo riết tổ chức, trang bị và huấn luyện chiến thuật biệt kích để đánh phá phong trào tại các xã. Chúng tiếp tục mở rộng hệ thống ấp chiến lược và củng cố bộ máy kìm kẹp trong các ấp, đồng thời, tăng quy mô các cuộc càn quét đánh phá vùng giải phóng, vùng căn cứ. Hàng loạt ấp chiến lược được xây dựng ở miền Đông Nam bộ như các trại tập trung khổng lồ có đê cao, hào sâu cắm chông, có hàng ào dây thép gai gài mìn, lựu đạn, có tháp canh, đồn bót kiên cố, có cổng ra vào để kiểm soát giờ giấc, giấy tờ và mọi hoạt động của người dân.
Tháng 10/1963, Trung ương Đảng cử đồng chí Nguyễn Văn Linh, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Trung ương Cục miền Nam làm Bí thư Quân ủy Miền; Trung tướng Trần Văn Trà, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Tổng tham mưu trưởng Quân đội nhân dân Việt Nam vào chiến trường làm Tư lệnh Bộ chỉ huy Miền. 
Thực hiện chỉ thị của Trung ương Cục, Khu ủy miền Đông Nam bộ đã chỉ đạo các tỉnh tích cực phát triển cả lực lượng chính trị và lực lượng vũ trang. Mỗi tỉnh đều xây dựng được lực lượng tương đương từ 01 đến 02 tiểu đoàn ở tỉnh; mỗi huyện cũng xây dựng được từ 01 đến 02 đại đội tập trung. Lực lượng du kích tập trung, du kích mật ở các xã đều phát triển cả số lượng, chất lượng và trang bị. Đánh địch, lấy súng tự trang bị; binh vận, binh biến, nội công, ngoại kích chiếm đồn địch, thu vũ khí làm những phương thức phổ biến để diệt địch, mở rộng vùng giải phóng.
Thực hiện chủ trương “giữ vững, xây dựng và mở rộng các khu căn cứ rừng núi và đồng bằng theo kịp sự phát triển của cách mạng, nhất là trên các địa bàn chiến lược” của Hội nghị lần thứ 2 Trung ương Cục (tháng 2/1964), Khu ủy và Bộ Tư lệnh Quân khu đã quyết định mở chiến dịch hè thu. Mục tiêu của chiến dịch là phá thế bao vây căn cứ, mở rộng địa bàn đứng chân và hành lang chiến lược từ Chiến khu Đ về hướng Biên Hòa - Bà Rịa - Long Khánh xuống bờ biển Xuyên Mộc, tiến tới đánh bại toàn bộ âm mưu gom dân lập ấp chiến lược của địch.

Đợt hoạt động hè thu kết thúc thắng lợi, đánh dấu bước trưởng thành trong tác chiến và chỉ huy, trong sự kết hợp của 03 thứ quân, 03 mũi giáp công của quân và dân miền Đông Nam bộ, tiêu diệt hàng loạt cứ điểm quân sự của địch trên vành đai án ngữ phía Nam và Tây Nam Chiến khu Đ, giải phóng hơn 1,0 vạn dân trong các ấp chiến lược từ Chiến khu Đ qua Trị An, Cây Gáo về quốc lộ 20, nối liền với khu căn cứ của tỉnh Long Khánh, Bà Rịa, thông ra đến hành lang tiếp nhận vũ khí chi viện bằng đường biển, tạo thuận lợi cho các chiến dịch lớn của Quân khu và Miền trên chiến trường miền Đông.

Quân ủy, Bộ Chỉ huy Miền quyết định mở Chiến dịch Bình Giã. Chiến dịch nổ ra từ đêm 02/12/1964 đến ngày 03/01/1965 giành thắng lợi to lớn. Mục tiêu cơ bản của Chiến dịch đặt ra đều thực hiện được. Trong vòng một tháng chiến đấu tại khu vực quyết chiến, Chiến dịch Bình Giã - Đức Thạnh, ta đã tiêu diệt gọn 02 tiểu đoàn sừng đỏ trong lực lượng tổng trù bị của ngụy quân, diệt gọn chi đoàn thiết giáp số 3 cùng hai đoàn cơ giới trong đó có cả xe bọc thép; đánh thiệt hại nặng 02 tiểu đoàn dù, các Tiểu đoàn biệt động quân số 30 và 38, Tiểu đoàn bộ binh thuộc trung đoàn 47 ngụy; loại khỏi vòng chiến đấu 07 Đại đội bảo an cùng phần lớn dân vệ dọc lộ 2; tổng cộng diệt và làm bị thương 1.700 tên, trong đó có 60 cố vấn Mỹ, 50 sĩ quan ngụy, bắt sống 293 tên (trong đó có 03 cố vấn Mỹ), phá hủy 45 xe quân sự, bắn rơi và bắn bị thương 56 máy bay, thu hơn 1.000 súng và 100 máy thông tin các loại.

Chiến thắng Bình Giã đánh dấu sự thất bại cơ bản của chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” của Mỹ và chính quyền tay sai, đồng thời là thắng lợi của Đảng bộ, quân và dân miền Đông Nam bộ, tạo thế, tạo lực cho chủ lực Miền có điều kiện mở chiến dịch quy mô lớn trên địa bàn.

Chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” của đế quốc Mỹ bị phá sản, chính quyền tay sai ở Sài Gòn đứng trước nguy cơ sụp đổ, đế quốc Mỹ quyết định đưa quân Mỹ và chư hầu vào chiến trường miền Nam, thực hiện chiến lược “Chiến tranh cục bộ”. Kế hoạch chủ yếu của chiến lược “Chiến tranh cục bộ” là tìm diệt cách mạng ở miền Nam dự định thực hiện trong vòng 25 đến 30 tháng (giữa năm 1965 đến 1967).
Ở miền Đông Nam bộ, quân đội tay sai lập khu chiến thuật 33 gồm Biên Hòa, Long Khánh, Phước Long, Bình Tuy, Tây Ninh; giải tán Biệt khu Phước Bình Thành sát nhập vào Khu chiến thuật 32; cấp tốc sửa chữa, mở rộng nâng cấp sân bay quân sự Biên Hòa, sân bay Tân Sơn Nhất, tăng cường các cơ sở hậu cần theo yêu cầu phục vụ cho quân viễn chinh, đặc biệt là Tổng kho liên hợp Long Bình; thiết lập thêm 06 quân cảng dọc theo sông Sài Gòn - Lòng Tàu. Ngày 20/6/1965, Bộ Tư lệnh lục quân Mỹ được thành lập, trụ sở đặt tại Long Bình. Đế quốc Mỹ xác định chiến trường miền Đông Nam bộ là chiến trường chính để thực hiện chiến lược “tìm và diệt”, nhằm tiêu diệt quân chủ lực giải phóng, triệt phá căn cứ của ta. Quân đội tay sai làm nhiệm vụ bình định ở phía sau. Từ đó, hình thành thế chiến lược 02 gọng kìm, bao vây tiêu diệt lực lượng cách mạng.

Khi quân viễn chinh Mỹ vừa đặt chân đến miền Đông Nam bộ, lực lượng vũ trang 03 thứ quân của miền Đông có bước phát triển mới. Thế trận chiến tranh nhân dân phát triển mạnh mẽ với tư tưởng quyết tâm đánh Mỹ xâm lược, giải phóng đất nước. Trên chiến trường miền Đông, các sư đoàn chủ lực quân giải phóng lần lượt được thành lập, như: Sư đoàn 9 (được thành lập ngày 02/9/1965 tại Suối Nhung, Chiến khu Đ), Sư đoàn 5 (thành lập ngày 23/9/1965 tại Bà Rịa), Sư đoàn 7 (thành lập tháng 6/1966). Đoàn pháo binh U80 phát triển lên cấp sư đoàn với mật danh “Đoàn 69”, tên truyền thống là Đoàn pháo binh Biên Hòa.

Bộ Tư lệnh miền Đông phát triển thêm Trung đoàn 5 bộ binh, là Trung đoàn từ đồng bằng sông Cửu Long đưa lên chiến trường miền Đông thuộc Miền (sau khi đã có Trung đoàn 4 Đồng Nai thành lập tháng 3/1965) và nhiều đơn vị binh chủng. Các Tỉnh ủy thuộc Khu ủy miền Đông đều có nghị quyết đánh Mỹ và quyết thắng Mỹ ngay những trận đầu. Bộ đội địa phương các tỉnh và du kích tại chỗ được củng cố, phát tiển hoạt động đánh địch, hỗ trợ trực tiếp cho phong trào đấu tranh chính trị và chống phá bình định. Về hậu cần, các tỉnh tổ chức Hội đồng cung cấp bố trí ở các khu vực thuận lợi, cùng hậu cần quân đội kết hợp với hậu cần nhân dân để kịp thời tiếp nhận, thu mua vận chuyển thuốc men, lương thực, thực phẩm bảo đảm phục vụ chiến trường.

Khu ủy miền Đông Nam bộ được củng cố lại gồm: Đồng chí Nguyễn Ngọc Tân (Hai Lực) làm Bí thư, Chính ủy Quân khu; đồng chí Nguyễn Văn Chí, làm Phó Bí thư phụ trách An ninh, Binh vận; đồng chí Lê Quang Chữ là Ủy viên Thường vụ, Trưởng ban Tổ chức; đồng chí Nguyễn Trọng Cát (Ba Đắc) là Ủy viên Thường vụ, phụ trách khối Dân vận; đồng chí Lê Đình Nhơn là Ủy viên Thường vụ, phụ trách Tuyên huấn Khu. 
Với thế trận được chuẩn bị về mọi mặt, Đảng bộ miền Đông lãnh đạo tăng cường sự đoàn kết trong toàn Đảng bộ, ra sức thi đua đẩy mạnh sản xuất và chiến đấu, quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ xâm lược. Quân khu ủy miền Đông tổ chức quán triệt Lời kêu gọi của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Nghị quyết Bộ Chính trị, Hiệu triệu của Ủy ban Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam, nhằm nâng cao nhận thức tư tưởng, rèn luyện ý chí chiến đấu cho cán bộ, chiến sĩ trong tình hình mới. 
Ngày 16/4/1966, Trung ương Cục, Quân ủy và Bộ Tư lệnh Miền quyết định thành lập Đặc khu Rừng Sác (T10, sau đổi thành Đoàn 10). Bộ Tư lệnh Miền quyết định đồng chí Lương Văn Nho (Hai Nhã), Tư lệnh đoàn pháo binh Miền, làm Tư lệnh kiêm Chính ủy Đặc khu; đồng chí Trần Việt Hoa (Mười Thà), Tỉnh đội phó Bà Rịa, làm Phó Tư lệnh; Trần Mân làm Phó Tư lệnh. Đến tháng 6/1966, đồng chí Mười Thà thay đồng chí Hai Nhã làm Tư lệnh. Quân số đầu tiên của Đoàn 10 là 614 cán bộ, chiến sĩ (trong đó có 158 đảng viên), trên địa bàn gồm 10 xã và 2,0 vạn dân.

Tháng 12/1966, theo sự chỉ đạo của Trung ương Cục, Khu ủy miền Đông quyết định ba tỉnh Biên Hòa, Bà Rịa và Long Khánh sát nhập thành tỉnh Bà - Biên. Đồng chí Lê Đình Nhơn được chỉ định làm Bí thư Tỉnh ủy, đồng chí Đặng Hữu Thuấn làm Tỉnh đội trưởng. Tháng 10/1967, tại vùng căn cứ miền Đông, Đại hội liên hoan Anh hùng, chiến sĩ thi đua quyết thắng giặc Mỹ xâm lược toàn miền Nam được triệu tập. Đại hội đã tuyên dương 471 anh hùng, chiến sĩ thi đua trong đó có 20 anh hùng ở miền Đông Nam bộ. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã gửi thư đến Đại hội, ngợi khen và động viên tinh thần dám đánh Mỹ và thắng Mỹ của quân và dân miền Nam anh hùng.

Tính đến cuốn năm 1967, quân dân ta vẫn giữ vững và phát huy mạnh mẽ quyền chủ động trên chiến trường, các lực lượng vũ trang của ta đã tạo được thế đứng chân trên các vùng ven đô thị. Trên cơ sở thế trận đã hình thành, so sánh lực lượng giữ ta và địch, tháng 12/1967, Bộ Chính trị đã quyết định chuyển cuộc đấu tranh cách mạng miền Nam của ta sang một thời kỳ mới, thời kỳ giành thắng lợi quyết định. Nghị quyết Bộ Chính trị đã được Trung ương Cục và Bộ Tư lệnh Miền triển khai và đã ra nghị quyết về tổng công kích - tổng khởi nghĩa (gọi là nghị quyết Quang Trung), lấy miền Đông Nam bộ và Sài Gòn làm trọng điểm, hướng tiến công chủ yếu là Sài Gòn. 
Ngày 25/10/1967, Trung ương Cục quyết định giải thể khu miền Đông và quân khu Sài Gòn - Gia Định, thành lập “Khu trọng điểm” do đồng chí Nguyễn Văn Linh làm Bí thư; đồng chí Võ Văn Kiệt làm Phó Bí thư. Thành lập 06 phân khu, mỗi Phân Khu ủy và Bộ Tư lệnh Phân khu.

Cuộc tổng tiến công và nổi dậy trong xuân Mậu Thân 1968, Kỷ Dậu 1969 là một đòn tiến công đánh vào các trung tâm sào huyệt của Mỹ và chính quyền tay sai, làm lung lay ý chí xâm lược của đế quốc Mỹ. Trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo trên địa bàn miền Đông Nam bộ, đã có những khuyết điểm chính là, sự đánh giá chủ quan về tương quan lực lượng, từ đó, đề ra mục tiêu quá cao, dồn sức ở đô thị, xem nhẹ nông thôn. Nên khi địch tập chung lực lượng phản kích đã làm cho lực lượng cách mạng gặp rất nhiều khó khăn. Những khuyết điểm trong cuộc tổng tiến công và nổi dậy Xuân 1968 và 1969 đã được Đảng ta nhận xét: Chủ quan trong đánh giá tình hình nên đề ra yêu cầu chưa thật sát với tình hình thực tế; ta đã không kịp thời kiểm điểm rút kinh nghiệm ngay nhằm đánh giá lại tình hình và có chủ trương chuyển hướng kịp thời; ta chậm thấy những cố gắng mới của địch, những khó khăn lúc đó của ta, không đánh giá hết âm mưu của địch trong kế hoạch bình định nông thôn. Tuy nhiên, cuộc tổng tiến công và nổi dậy này vẫn giữ một giá trị to lớn và oanh liệt trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước. Quân và dân miền Đông Nam bộ đã góp công sức quan trọng cùng với quân dân toàn miền Nam làm phá sản chiến lược “Chiến tranh cục bộ” của đế quốc Mỹ, bước leo thang cao nhất trong cuộc chiến tranh xâm lược miền Nam của chúng.

2. Khu ủy miền Đông Nam bộ được thành lập lại 

Tháng 5/1971, Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã có chủ trương “nắm lấy thời cơ” tiến công chiến lược giành thắng lợi quyết định trong năm 1972. Trên cơ sở này, tháng 8/1971, Trung ương Cục và Quân ủy Miền đã vạch kế hoạch tiến công chiến lược năm 1972 nhằm tiêu diệt một bộ phận sinh lực địch, mở rộng vùng giải phóng, đánh bại chương trình bình định. Thu hẹp vùng kìm kẹp của địch, giành thắng lợi có ý nghĩa chiến lược trên chiến trường, tạo thế cho ta giành thắng lợi tại hội nghị Paris ngày 27/01/1973.

Bộ Chỉ huy Miền quyết định mở chiến dịch Nguyễn Huệ trên chiến trường miền Đông Nam bộ. Trong lúc các lực lượng đang chuẩn bị bước vào chiến dịch, tháng 6/1972, Trung ương Cục miền Nam ra quyết định thành lập Khu ủy miền Đông Nam bộ, chỉ định đồng chí Trần Nam Trung làm Bí thư Khu ủy, kiêm Chính ủy Quân khu; đồng thời, tăng cường, bổ sung cán bộ, hình thành các bộ phận trực thuộc Khu ủy như: Cơ quan Văn phòng tổng hợp và quản trị, Ban Tuyên huấn, Trường Đảng, Ban An ninh, Ban Binh vận, Ban Kinh tài, Ban Dân y, Nông hội, Ban Dân vận, Hội Phụ nữ giải phóng, Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Mặt trận Dân tộc giải phóng. 
Từ 25 đến 28/9/1972, Hội nghị thành lập lại Khu miền Đông Nam bộ và Đảng bộ miền Đông Nam bộ được tiến hành tại địa điểm cơ quan Trung ương Đoàn Thanh niên Nhân dân cách mạng miền Nam (Krachê, Campuchia). Ban Thường vụ Khu ủy miền Đông Nam bộ được Trung ương Cục miền Nam chỉ định: Đồng chí  Trần Nam Trung, Bí thư Khu ủy kiêm Chính ủy Quân khu; Lê Đình Nhơn, Phó Bí thư Thường trực; Lê Quang Chữ, Phó Bí thư, kiêm Trưởng ban Tổ chức; Lê Quang Thành, Trưởng ban Tuyên huấn; Nguyễn Thị Bạch Tuyết, Trưởng ban Dân vận; Nguyễn Trọng Cát, Ủy viên Thường vụ (Bí thư Tỉnh ủy Biên Hòa); Nguyễn Hồng Lâm, Ủy viên Thường vụ (Tư lệnh Quân khu); Nguyễn Văn Trung, Ủy viên Thường vụ (Phụ trách Hội đồng cung cấp); Hai An, Ủy viên Thường vụ (Trưởng ban An ninh). 

Khu miền Đông Nam bộ gồm các tỉnh: Tây Ninh, Thủ Dầu Một, Biên Hòa, Bà Rịa - Long Khánh, Bình Phước (Bình Long và Phước Long nhập lại), Long An. Các đồng chí Bí thư các Tỉnh ủy đều cơ cấu Khu ủy viên. 
Song song việc thành lập lại Khu ủy, Quân ủy, Bộ Tư lệnh Miền quyết định thành lập Bộ Tư lệnh Quân khu miền Đông Nam bộ, xây dựng bộ máy chỉ huy đặt tại Đầm Râyphông (Campuchia). 

Sau khi thành lập lại, hội nghị Khu ủy miền Đông Nam bộ đã thảo luận tình hình và đề ra các nhiệm vụ: Tăng cường đoàn kết nhất trí, đề cao trách nhiệm, kiên quyết hoàn thành nhiệm vụ của Đảng. Kiên định lập trường cách mạng, tiến công không ngừng, vững vàng trong mọi tình huống, tuyệt đối tin tưởng Đảng, tin tưởng quần chúng. Phát huy truyền thống “Miền Đông gian lao mà anh dũng”, trên cơ sở những thắng lợi đã giành được, tiếp tục tiến công và nổi dậy, vừa tiến công vừa xây dựng lực lượng giành thắng lợi lớn nhất trong thời gian trước mắt, tạo thế và lực mới, sẵn sàng “chồm lên”, trong khả năng phát triển của tình hình sắp đến.

Lực lượng vũ trang Quân khu lúc này gồm 04 trung đoàn, 11 tiểu đoàn, 33 đại đội, 12 trung đội và 02 tiểu đội bộ binh; 02 tiểu đoàn, 06 đại đội, 03 trung đội và 01 tiểu đội trợ chiến; 05 tiểu đoàn, 09 đại đội, 31 đội và 04 tiểu đội đặc công; 02 đại đội, 05 trung đội, 05 đội và 02 tiểu đội công binh. Tổng cộng ba thứ quân của Quân khu có 16.367 người. 
Thực lực Đảng và các đoàn thể cách mạng toàn miền Đông Nam bộ khi thành lập lại bao gồm: 1.027 chi bộ Đảng (250 chi bộ mật), đảng viên 10.989 (9.242 đảng viên lộ, 1.178 đảng viên mật, 419 đảng viên nữ); đoàn viên 2.298, phụ nữ: 578 tổ, 3.646 hội viên; Nông hội 2.213 tổ, 2.575 hội viên; Công đoàn 16 tổ; du kích 1.218 (424 du kích mật), cơ sở khác 1.069 người.

Công tác tổ chức lại Khu miền Đông Nam bộ đến cuối tháng 10/1972 mới ổn định. Tháng 12/1972, Bộ Tư lệnh Quân khu miền Đông Nam bộ chuyển về đóng căn cứ ở Đồng Trường (Chiến khu Đ). Tháng 01/1973, Khu ủy cùng các ban Đảng: Công vận, Nông dân giải phóng, Thanh niên, Phụ nữ, Binh vận, Kinh tài, Tuyên huấn, Tổ chức… tất cả đều về xây dựng căn cứ dọc theo Suối Ràng và suối Sa Mách (Chiến khu Đ).

Trước tình hình bất lợi ở miền Nam, ngày 18/12/1972, đế quốc Mỹ đã lật lọng, thực hiện cuộc tập kích bằng không quân vào Thủ đô Hà Nội nhằm giành thế mạnh về quân sự trên bàn hội đàm Paris năm 1973. Quân dân thủ đô đã anh dũng chiến đấu, đập tan cuộc tập kích chiến lược bằng không quân của Mỹ, làm nên một trận “Điện Biên Phủ trên không” lừng lẫy.

Trên chiến trường miền Đông Nam bộ, đầu năm 1973, địch mở cuộc hành quân “Toàn thắng 731” thực hiện ý đồ đẩy lùi lực lượng ta lên tuyến biên giới, cắt đứt đường vận chuyển của ta từ biên giới xuống vùng trung tuyến và vùng sâu, giành dân, lấy đất nhằm thế có lợi cho chúng khi Hiệp định Paris được ký kết (27/01/1973).

Nắm ý đồ của địch, theo chỉ đạo của Thường vụ Trung ương Cục miền Nam, Khu ủy và Bộ Tư lệnh Quân khu miền Đông Nam bộ đã chỉ đạo lực lượng toàn khu thực hiện đợt “chồm lên”. Từ ngày 27/01/1973, lực lượng vũ trang miền Đông Nam bộ kết hợp chặt chẽ với phong trào quần chúng vừa tiến công vừa nổi dậy đánh chiếm 320 ấp trong 150 xã toàn miền Đông Nam bộ, với dân số trong vùng là 147.000 người, đưa được 29.000 dân bung về đất cũ. Nhiều đường giao thông chiến lược bị ta cắt đứt và làm chủ nhiều ngày, gây cho địch khó khăn về giao thông, vận chuyển lương thực.

Tháng 5/1973, Khu ủy miền Đông Nam bộ mở hội Nghị kiểm điểm tình hình, uốn nắn tư tưởng hữu khuynh, do dự trong tiến công đánh địch vi phạm hiệp định và ra nghị quyết nêu rõ: Trên cơ sở tiếp tục bám, tấn, lấn và xây, chuyển mạnh phương thức hoạt động, ra sức giữ vững và mở rộng vùng tranh chấp, xóa đại bộ phận ấp trắng, tích cực mở rộng vào vùng sâu, vùng yếu, kết chặt với phá kìm, giành dân, giành quyền làm chủ… xây dựng cả lực lượng bên ngoài và bên trong vững mạnh.

Cuối tháng 10/1973, Khu ủy miền Đông Nam bộ chuyển về đóng ở khu vực suối Xa Mách, mở hội nghị về chuyên đề chống phá bình định, xây dựng vùng giải phóng và căn cứ Chiến khu Đ (Khu A). Ở phía Bắc, giáp lộ 14 từ Đồng Xoài lên Bù Đăng giáp giới tỉnh Đắc Lắc; phía Nam từ Tân Uyên chạy dọc bờ phía Bắc sông Đồng Nai lên thượng nguồn; phía Tây giáp tỉnh lộ 16 và liên tỉnh lộ 14 lên Đồng Xoài; phía Đông và Đông Bắc giáp tỉnh Đắc Lắc. Chiều dài Nam - Bắc 60km, chiều dài Đông - Tây 85km, diện tích căn cứ khoảng 5.100km2.

Kế hoạch bố trí dân cư, xây dựng xã chiến đấu và hướng phát triển sản xuất trong căn cứ được hội nghị thông qua quy hoạch. Khu ủy chỉ đạo cho Ban Kinh tài Khu cử người sang Campuchia mua trâu, bò cấp cho nhân dân vùng căn cứ và vùng giải phóng sản xuất; xây dựng các nông trường trồng lúa, mì, bắp ở Đồng Trường, Vĩnh An, Tà Lài, Bù Cháp, Lý Lịch, Hiếu Liêm, Cây Gáo, Mã Đà. Khu vực sản xuất ở Suối Ổi, Ông Lình, Nước Vàng, Vàm Giá, Sình, Bà Đã và dọc sông Bé được giao cho tỉnh Thủ Dầu Một và các huyện Tân Uyên, Phú Giáo đảm nhận. Đồng thời, ta còn vận động đồng bào dân tộc Ch’ro, S’tiêng ở Bù Cháp, Lý Lịch, Tà Lài và bắc Phước Long định canh, định cư, giáo dục và tổ chức đồng bào và các đội an ninh bảo vệ căn cứ. 

Chiến dịch mùa khô 1974-1975, mà then chốt là chiến thắng đường 14 - Phước Long, giải phóng hoàn toàn tỉnh Phước Long, mở rộng vùng giải phóng ra các hướng, thông hành lang chiến lược từ Lộc Ninh với Chiến khu Đ, Chiến khu Dương Minh Châu, Đồng Tháp Mười, góp phần cổ vũ tinh thần chiến đấu của quân và dân cả nước. 
Trong lúc chiến dịch mùa khô đang dành thắng lợi, từ ngày 31/12/1974 đến ngày 07/01/1975, Bộ Chính trị Trung ương Đảng họp bàn về vấn đề giải phóng miền Nam. Bộ Chính trị nhận định: Chúng ta đang đứng trước thời cơ lớn, cần phải mở nhiều chiến dịch tổng hợp liên tiếp, đánh những trận quyết định, tiến tới tổng tiến công và nổi dậy, kết thúc cuộc kháng chiến chống Mỹ. Bộ Chính trị đã xác định kế hoạch chiến lược hai năm 1975-1976 và dự kiến nếu thời cơ đến vào đầu hoặc cuối năm 1975 thì lập tức tập trung lực lượng để giải phóng miền Nam trong năm 1975. 
Thực hiện nghị quyết của Bộ Chính trị, chỉ đạo Trung ương Cục và Quân ủy Miền, từ ngày 31/1/1975 đến 08/02/1975, Khu ủy miền Đông Nam bộ mở hội nghị để nhận định, đánh giá tình hình trong toàn khu và vạch kế hoạch hoạt động trong thời gian tới. Hội nghị khẳng định tính chất, vị trí quan trọng của miền Đông Nam bộ, đặc biệt, địch thất bại từ các nơi, chúng sẽ co cụm phòng thủ Xuân Lộc, thị xã Long Khánh là một trong những nơi ta dứt điểm cuối cùng, nơi Đảng bộ miền Đông Nam bộ hoàn thành nhiệm vụ cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân của mình. Khu ủy chỉ rõ: “Ta có khả năng phát động quần chúng nhân dân khởi nghĩa với tinh thần ấp giải phóng ấp, xã giải phóng xã, huyện giải phóng huyện, chi khu, tỉnh giải phóng thị xã, tiểu khu, giành toàn bộ chính quyền về tay nhân dân”
. Khu ủy chỉ đạo cho các tỉnh chủ động phối hợp với chiến trường chính để tiến công tiêu diệt địch trên từng địa bàn tỉnh. Đồng thời, phát động quần chúng nhân dân nổi dậy đấu tranh chính trị, binh vận, phá rã toàn bộ ấp chiến lược còn lại, đưa dân ra vùng giải phóng, ổn định đời sống cho dân.

Chiến dịch Xuân Lộc diễn ra từ ngày 09/4 đến 21/4/1975, đập tan tuyến phòng thủ cuối cùng của địch ở phía Đông, mở đường cho đại quân ta tiến vào Sài Gòn. Ngày 26/4/1975, cuộc tổng tiến công vào Sài Gòn mang tên Chiến dịch Hồ Chí Minh bắt đầu và giành toàn thắng vào lúc 11 giờ 30 phút, ngày 30/4/1975. Cùng với cả miền Nam, Đảng bộ và nhân dân miền Đông Nam bộ đã hoàn thành nhiệm vụ cao cả theo đúng chỉ đạo của Trung ương, Trung ương Cục miền Nam: Thực hành cuộc tổng tiến công và nổi dậy, đập tan hoàn toàn bộ máy ngụy quân, ngụy quyền của địch ở miền Đông Nam bộ, mở thông tuyến đường vào Sài Gòn, thủ phủ ngụy quyền miền Nam, kết thúc Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, cùng cả nước hoàn thành cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước.

III. PHÁT HUY TRUYỀN THỐNG VÙNG ĐẤT MIỀN ĐÔNG GIAN LAO MÀ ANH DŨNG - ĐỒNG NAI ĐANG VƯƠN MÌNH PHÁT TRIỂN MẠNH MẼ
Đồng Nai là tỉnh thuộc miền Đông Nam bộ, nằm trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, có diện tích tự nhiên là 5.907 km2, chiếm 1,76% diện tích cả nước và chiếm 25,5% diện tích tự nhiên của vùng Đông Nam bộ. Tỉnh Đồng Nai có 09 huyện, 02 thành phố; 170 xã, phường, thị trấn và 962 ấp, khu phố; dân số toàn tỉnh trên 3,2 triệu người (là tỉnh có dân số đông thứ 5 so với cả nước và đứng thứ hai trong số các tỉnh, thành miền Đông Nam bộ); có 37 dân tộc sinh sống, chiếm khoảng 7% dân số của tỉnh; tín đồ các tôn giáo chiếm 65% dân số toàn tỉnh. Đồng thời, là địa phương có bề dày truyền thống lịch sử, văn hóa; trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược, Đồng Nai là một trong những trung tâm cách mạng với hệ thống căn cứ địa liên hoàn, có Chiến khu Đ - nơi đứng chân chỉ đạo kháng chiến của Khu ủy Miền Đông, Trung ương Cục miền Nam; là địa bàn quan trọng đứng chân của quân chủ lực ta tiêu diệt sinh lực và phương tiện chiến tranh của Mỹ - ngụy, là một hành lang, đầu cầu tiếp nhận hàng chi viện từ hậu phương miền Bắc cho miền Đông. Đây cũng là nơi diễn ra trận quyết chiến đập tan tuyến phòng thủ phía đông Sài Gòn của địch, tạo điều kiện cho Chiến dịch Hồ Chí Minh toàn thắng.

Bước vào thời kỳ đổi mới đất nước, dưới ánh sáng Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng toàn quốc qua các nhiệm kỳ, Đảng bộ và nhân dân Đồng Nai đã vận dụng và cụ thể hóa phù hợp với đặc điểm tình hình địa phương. Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, sự nỗ lực khắc phục khó khăn của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn, kinh tế - xã hội tỉnh Đồng Nai có bước phát triển tích cực, đời sống vật chất, tinh thần của người dân dược nâng cao. Đồng Nai tự hào là tỉnh đứng tốp đầu cả nước về thu hút đầu tư trong nước, nước ngoài, xuất khẩu, phát triển công nghiệp. Tăng trưởng kinh tế của tỉnh luôn đạt mức cao và là một trong những địa phương đi đầu trong cả nước về tốc độ tăng trưởng, tăng cao gấp 2,0 lần so với mức tăng trưởng bình quân chung của cả nước. GRDP bình quân đầu người sau mỗi chu kỳ 05 năm tăng gấp đôi so với 05 năm trước liền kề, từ mức 185 USD/người năm 1985, đạt mức 333 USD năm 1995, 875 USD năm 2005 và đến năm 2020 là 5.300 USD. Tốc độ tăng trưởng kinh tế cao đã tạo cho Đồng Nai một sự phát triển mới về chất, thúc đẩy quá trình tích lũy đầu tư phát triển kinh tế, tăng mức tiêu dùng của xã hội, nâng cao sức cạnh tranh của nền kinh tế.
Đồng Nai là địa phương có số lượng khu công nghiệp lớn nhất nước, là một trong các địa phương dẫn đầu về phát triển công nghiệp với sự phát triển nhanh cả về quy mô, năng lực sản xuất và hình thành một số ngành mới, sản phẩm mới, cơ cấu và phân bổ các cơ sở công nghiệp đồng bộ hơn, hợp lý hơn, tỷ trọng dự án công nghệ cao, công nghiệp hỗ trợ ngày càng gia tăng nhanh chóng. Từ chỗ chỉ có một KCN duy nhất trước ngày giải phóng, đến nay Đồng Nai đã quy hoạch 35 KCN với tổng diện tích trên 12 ngàn ha, trong đó 31 khu được đầu tư hạ tầng hoàn thiện đi vào hoạt động. Các KCN Đồng Nai đã thu hút được trên 1.800 dự án có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) với tổng vốn đầu tư gần 31 tỷ USD đến từ 45 quốc gia, vùng lãnh thổ và lấp đầy trên 85% diện tích đất cho thuê; thu hút hơn 1,0 triệu lao động làm việc.

Sản xuất nông nghiệp được tiếp tục thực hiện tái cơ cấu theo chủ trương của tỉnh. Việc thực hiện các biện pháp khuyến khích hỗ trợ xây dựng cánh đồng lớn; phát triển chuỗi liên kết trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm; đầu tư giống mới; phát triển sản xuất cây trồng theo hướng VIETGAP được triển khai thực hiện khá mạnh mẽ. Lĩnh vực chăn nuôi phát triển theo hướng chăn nuôi công nghiệp, an toàn dịch, vệ sinh môi trường.

Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới được cấp ủy, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở đã tập trung quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện và nhận được sự ủng hộ, đồng thuận cao của nhân dân. Đến nay, tỉnh Đồng Nai là một trong hai tỉnh đầu tiên của cả nước được Thủ tướng Chính phủ quyết định công nhận hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới vào năm 2019, hiện đã có 46 xã đạt tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao, 01 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, vượt mục tiêu Nghị quyết đề ra.
Hệ thống cấp điện, cấp nước đã phủ kín toàn tỉnh đến 100% số xã; hoạt động bưu chính viễn thông đảm bảo thông tin liên lạc thông suốt trong nước và quốc tế, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Hạ tầng giao thông có nhiều chuyển biến tích cực, các tuyến quốc lộ, tỉnh lộ đã được nâng cấp, cải tạo kịp thời, phong trào xã hội hóa giao thông nông thôn được triển khai sâu rộng, hiệu quả đã góp phần tích cực làm thay đổi diện mạo nông thôn, từng bước rút ngắn khoảng cách giữa nông thôn và thành thị. Đặc biệt, trong những năm gần đây, với quyết tâm đột phá trong phát triển hạ tầng giao thông, nhiều công trình dự án giao thông lớn của Trung ương, của tỉnh đã và đang khởi động như tuyến cao tốc Thành phố Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây, Bến Lức - Long Thành, Dầu Giây - Phan Thiết, các cầu vượt tại các nút giao thông quan trọng trên địa bàn tỉnh là cửa ngõ ra vào thành phố Biên Hòa, Thành phố Hồ Chí Minh, bước đầu đã phát huy hiệu quả tích cực, góp phần giải quyết tình trạng ùn tắc giao thông, rút ngắn cự ly vận chuyển, tạo thuận lợi cho kết nối giao thông liên vùng.
Hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao tiếp tục phát triển; tăng cường đầu tư thiết chế văn hóa, hạ tầng kỹ thuật, truyền thông. Công tác bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa vật thể và phi vật thể được chú trọng; công tác trùng tu, tôn tạo được huy động chủ yếu từ nguồn xã hội hóa. Phong trào thể dục, thể thao quần chúng được duy trì và phát triển; thể thao thành tích cao giành được một số giải quốc gia và khu vực. Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, quảng bá tiềm năng, xúc tiến du lịch; số lượt khách du lịch đến thăm tỉnh Đồng Nai bình quân hàng năm đều tăng. Đến năm 2020, toàn tỉnh có 96,4% ấp, khu phố đạt ấp khu phố văn hóa; 98,78% hộ gia đình đạt chuẩn văn hóa; có 99,88% cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hóa, 77% doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa.
Giáo dục và đào tạo đạt được nhiều kết quả tích cực. Thực hiện từng bước đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; chất lượng giáo dục toàn diện được duy trì. Quy mô, mạng lưới cơ sở trường, lớp, học sinh, học viên, sinh viên phát triển. Chất lượng giáo dục và đào tạo toàn diện được nâng lên. Cơ sở vật chất, thiết bị dạy học từng bước được đầu tư hoàn chỉnh theo hướng đạt chuẩn, tiên tiến đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo và giáo dục nghề nghiệp; đạt và tiếp tục duy trì chuẩn quốc gia toàn tỉnh về xóa mù chữ, phổ cập giáo dục tiểu học, phổ cập giáo dục trung học cơ sở. Công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập được đẩy mạnh, tổ chức nhiều hoạt động tài trợ, hỗ trợ, giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn vượt khó học giỏi. Công tác hướng nghiệp, phân luồng học sinh được tiếp tục thực hiện gắn với hoạt động tư vấn đào tạo nghề, tư vấn tuyển sinh đại học, cao đẳng. Công tác đào tạo nghề có nhiều chuyển biến tích cực, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, phát triển thị trường lao động.
Tỉnh đặc biệt quan tâm đến người có công, các chính sách xã hội được chăm lo, thực hiện đầy đủ và kịp thời. Tuyệt đại đa số hộ gia đình chính sách, người có công có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình. Tỉnh đã làm tốt công tác “Đền ơn đáp nghĩa”, tổ chức thăm hỏi, tặng quà vào các dịp lễ, tết cho người có công, gia đình thương binh, gia đình liệt sĩ chu đáo; thực hiện tốt công tác mua và cấp thẻ bảo hiểm y tế cho người có công, thực hiện giải quyết chế độ cho đối tượng người có công. Từ năm 2015 đến nay, tỉnh đã trợ cấp cho 13.423 lượt đối tượng trợ cấp hàng tháng, kinh phí 1.224,816 tỷ đồng; đã phối hợp xây dựng, sửa chữa, hỗ trợ cho 1.146 hộ gia đình có công với kinh phí thực hiện là 29.132 triệu đồng; công tác chăm sóc sức khỏe người có công được quan tâm, hàng năm tỉnh cấp và gia hạn trên 21.000 thẻ bảo hiểm y tế với kinh phí trên 81,459 tỷ đồng. Thực hiện tốt công tác phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng, Đồng Nai có 1.120 mẹ Việt Nam anh hùng, hiện có 56 mẹ còn sống. Các mẹ đều được các đơn vị, doanh nghiệp nhận chăm sóc, phụng dưỡng suốt đời với mức bình quân hàng tháng là 1,0 triệu đồng/mẹ.
An sinh xã hội được bảo đảm. Quan tâm công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm. Đẩy mạnh các hoạt động chăm lo các đối tượng chính sách, bảo trợ xã hội; thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ hỗ trợ; tạo chuyển biến tích cực trong việc ổn định và nâng cao đời sống cho các đối tượng chính sách, công nhân lao động, đồng bào dân tộc thiểu số, vùng khó khăn. Thực hiện tốt công tác giảm nghèo trên cơ sở kết hợp, lồng ghép chương trình giảm nghèo với các chương trình mục tiêu quốc gia, đến nay trên địa bàn tỉnh cơ bản không còn hộ nghèo A. Triển khai thực hiện tốt các chính sách về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế; nâng tổng số người tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn tỉnh đến nay trên 2,4 triệu người; trong đó, tỷ lệ người tham gia bảo hiểm y tế đạt 90%.

Công tác tổ chức xây dựng Đảng được tập trung chỉ đạo thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức đảng và đảng viên; xây dựng tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh gắn với việc giải quyết những khó khăn, vướng mắc ở cơ sở. Công tác phát triển đảng, tặng, truy tặng Huy hiệu Đảng được thực hiện nền nếp. Công tác cán bộ tiếp tục đổi mới theo hướng tinh gọn, hiệu quả, công khai, dân chủ, minh bạch. Quan tâm thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, đảng viên. Đồng Nai hiện có 16 đảng bộ trực thuộc tỉnh, với 742 tổ chức cơ sở đảng và gần 80 ngàn đảng viên; trong đó, tổ chức đảng trong doanh nghiệp tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài có 164 cơ sở, với trên 3.000 đảng viên; bình quân hàng năm tỷ lệ tổ chức cơ sở đảng được xếp loại trong sạch vững mạnh đạt trên 80%, đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ đạt trên 90%.
Công tác xây dựng chính quyền được chú trọng và đạt kết quả tích cực, hoạt động Đoàn đại biểu Quốc hội (khóa XIV) tỉnh Đồng Nai và HĐND các cấp (nhiệm kỳ 2016-2021) được đổi mới cả về phương thức và nội dung hoạt động. Chất lượng và hiệu quả hoạt động của thường trực, các ban HĐND các cấp, tổ đại biểu HĐND được nâng lên. Các đại biểu dân cử phát huy vai trò đại diện của mình thông qua các hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân và tham gia quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước, của địa phương theo đúng quy định pháp luật.
Công tác đảm bảo quốc phòng, quân sự địa phương được chỉ đạo, triển khai thực hiện toàn diện; thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân và xây dựng khu vực phòng thủ tỉnh, huyện, thị xã, thành phố được củng cố; duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu; phòng, chống giảm nhẹ thiên tai, cháy nổ. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn cơ bản được giữ vững ổn định.

*

***

Kỷ niệm 60 năm thành lập Khu ủy miền Đông Nam bộ (1961-2021), Đảng bộ và nhân dân Đồng Nai tiếp tục phát huy truyền thống cách mạng vẻ vang, nêu cao tinh thần đoàn kết, nỗ lực phấn đấu, vượt qua khó khăn, thách thức, thực hiện thắng lợi mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, nhiệm kỳ 2020-2025 đề ra, xây dựng Đồng Nai ngày càng phát triển toàn diện./.
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