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	Kính gửi:
	Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố Long Khánh và Biên Hòa.




Thực hiện Kế hoạch số 50-KH/TU ngày 20/5/2021 của Tỉnh ủy về việc tổ chức Giải báo chí về xây dựng Đảng (Giải Búa liềm vàng) tỉnh Đồng Nai lần thứ II năm 2021;

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố triển khai, vận động cán bộ, hội viên, nông dân tham gia Giải Báo chí về xây dựng Đảng, cụ thể:
1. Đối tượng tham dự: 
- Tác giả: Cán bộ, hội viên, nông dân trên địa bàn tỉnh.

Các đối tượng nêu trên có tác phẩm báo chí viết về chủ đề xây dựng Đảng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đã được đăng, phát trên các loại hình báo chí của Trung ương và địa phương. Tác giả dự giải không vi phạm các quy định về đạo đức nghề nghiệp của người làm báo Việt Nam, không vi phạm Luật Báo chí, Luật Sở hữu trí tuệ và các luật khác hiện hành. 

- Về tác phẩm: Là các tác phẩm báo chí thuộc tất cả các thể loại báo in; báo điện tử; phát thanh, truyền hình.
2. Nội dung triển khai:

Giải thưởng được tuyển chọn và trao cho các tác giả (nhóm tác giả), tác phẩm báo chí xuất sắc viết về xây dựng Đảng trên các mặt: Chính trị, tư tưởng, tổ chức, đạo đức, cán bộ, thuộc các lĩnh vực công tác tổ chức, tuyên giáo, kiểm tra, dân vận, đối ngoại, phòng, chống tham nhũng, lãng phí... được đăng, phát trên các loại hình báo chí Trung ương và địa phương (do Bộ Thông tin và Truyền thông cấp phép). Nội dung trọng tâm: Về công tác tổ chức học tập, phổ biến, quán triệt và thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, đưa Nghị quyết vào cuộc sống; công tác chuẩn bị, tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026, kiện toàn tổ chức bộ máy nhà nước các cấp; việc cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp, nhiệm kỳ 2020 - 2025; tình hình, kết quả xây dựng các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 05 năm 2021-2025 và Chiến lược phát triển kinh tế-xã hội 10 năm 2021-2030, tầm nhìn đến 2045 theo định hướng khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc. Các tác phẩm báo chí bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng; đấu tranh chống “diễn biến hòa bình”; phản bác các quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc, hạ thấp vai trò lãnh đạo của Đảng đối với việc phát triển đất nước và hội nhập quốc tế của Việt Nam; xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng, tổ chức, đạo đức và thực hiện các quy định về nêu gương của cán bộ, đảng viên gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, chạy chức, chạy quyền, lợi ích nhóm”.
 Kế hoạch số 50-KH/TU ngày 20/5/2021 của Tỉnh ủy và Thể lệ Giải thưởng được đăng tải trên Website Hội Nông dân tỉnh, mục Tài liệu tuyên truyền/Tài liệu phối hợp.
3. Thời gian tác phẩm dự giải: thời gian đăng, phát tác phẩm trên báo in, báo điện tử; phát thanh, truyền hình được tính từ ngày 01/11/2020 đến ngày 15/9/2021.

Thí sinh gửi tác phẩm về Ban Tổ chức giải thưởng (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy) số 90, đường Hà Huy Giáp, Phường Quyết Thắng, Tp.Biên Hòa, T.Đồng Nai trước ngày 24/9/2021 (tính theo dấu bưu điện).

4. Công bố và trao giải: Lễ công bố và trao Giải Búa liềm vàng tỉnh Đồng Nai lần thứ II - năm 2021 dự kiến sẽ được tổ chức vào dịp kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2022). 

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố Long Khánh và Biên Hòa triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thường trực HND tỉnh;

- Các ban, VP HND tỉnh;
- Lưu: VT, Ban XDH (Phước).
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