2

Tình hình KT-XH, QP-AN 6 tháng đầu năm 2021 
nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2021 của Đồng Nai 

Tình hình KT-XH trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm 2021 trong bối cảnh dịch bệnh COVID-19 bùng phát trên cả nước, đặc biệt tại các tỉnh lân cận Đồng Nai như: Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Bình Dương ... gây ảnh hưởng lớn đến điều hành và quản lý cũng như công tác phòng, chống dịch COVID-19 tại địa phương. Tỉnh Đồng Nai đã thực hiện khá hiệu quả “mục tiêu kép”, vừa kiểm soát tốt dịch bệnh, vừa phục hồi sản xuất, kinh doanh. Kết quả phát triển KT-XH  trong 6 tháng đầu năm 2021 đạt được khá rõ nét, cụ thể như sau
1. Kinh tế
- Tổng sản phẩm quốc nội (GRDP) trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm 2021 dự ước tăng 5,74% so cùng kỳ năm 2020, mức tăng này tăng cao hơn so với mức tăng 6 tháng đầu năm 2020 (cùng kỳ năm 2020 tăng 4,71%). Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tăng 7,54%; giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản tăng 4,37%; tổng mức bán lẻ hàng hóa, dịch vụ tăng 7,82%.
- Sản xuất nông nghiệp khá thuận lợi, cây trồng sinh trưởng, phát triển tốt; dịch bệnh trên đối tượng vật nuôi được kiểm soát tốt. Chăn nuôi tiếp tục theo hướng công nghiệp, hiện đại: chuyển dịch từ sản xuất nhỏ lẻ sang chăn nuôi trang trại quy mô lớn. Hiện nay tổng đàn heo đạt 2,48 triệu con (không tính heo con chưa tách mẹ), tăng 35.184 con (tăng 1,44%) so cùng kỳ. Tổng đàn gia cầm là 26,43 triệu con, tăng 10,59% so cùng kỳ. 
- Tổng thu ngân sách nhà nước là 38.755 tỷ đồng, đạt 82% dự toán năm và tăng 50% cùng kỳ. Trong đó: Thu nội địa là 28.543 tỷ đồng, đạt 84% dự toán năm và tăng 49% cùng kỳ (Nếu loại trừ tiền sử dụng đất, thu xổ số kiến thiết thì thu nội địa là 23.437 tỷ đồng, đạt 77% dự toán và tăng 56% cùng kỳ). Tổng chi cân đối ngân sách địa phương là 7.290 tỷ đồng, đạt 31% so với dự toán và tăng 1% so với cùng kỳ. 

- Tính đến ngày 25/6/2021, tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công đối với ngân sách tỉnh đạt 26,19% kế hoạch; đối với cấp huyện đạt 22,63% kế hoạch; đối với vốn ngân sách Trung ương đạt 35,27% kế hoạch và đối với nguồn vốn trái phiếu Chính phủ (Dự án Thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành) lũy kế giải ngân là 46,5% kế hoạch.

- Kim ngạch xuất khẩu 6 tháng đầu năm 2021 đạt 11,5 tỷ USD, tăng 34,2% so cùng kỳ. Kim ngạch nhập khẩu 6 tháng đầu năm 2021 đạt 9,7 tỷ USD, tăng 41,74% so cùng kỳ. Cán cân thương mại hàng hóa 6 tháng đầu năm ước tính xuất siêu 1,9 tỷ USD. 
- Thu hút đầu tư trong nước (đăng ký cấp giấy chứng nhận đầu tư, chủ trương đầu tư và điều chỉnh tăng vốn) là 13.177,8 tỷ đồng, bằng 61% so với cùng kỳ. Thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) đạt khoảng 797,4 triệu USD, tăng 14,5% so với cùng kỳ. Số doanh nghiệp đăng ký thành lập mới là 1.912 doanh nghiệp (so với cùng kỳ 2020 tăng 4,82% về số doanh nghiệp) với số vốn đăng ký là 43.802,21 tỷ đồng. 
- Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM đạt được nhiều kết quả: UBND tỉnh ban hành quyết định giao chỉ tiêu kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM năm 2021 và giai đoạn 2021 - 2025. Lũy kế đến nay, toàn tỉnh có 51/120 xã đạt chuẩn NTM nâng cao, 04 xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu.
- Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản, bảo vệ môi trường: Thực hiện lập quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2021 - 2030, kế hoạch sử dụng đất năm 2021 cấp huyện. Kiểm tra giám sát tiến độ đầu tư các công trình, hạng mục xử lý chất thải tại các khu xử lý chất thải, yêu cầu chủ đầu tư thực hiện đúng thời gian đã cam kết. 
2. Văn hóa - xã hội
- Các lĩnh vực VH-XH, chính sách an sinh xã hội tiếp tục được triển khai đồng bộ, trong 6 tháng đầu năm 2021 giải quyết việc làm cho 33.736 lượt người, tăng 3,79% so với cùng kỳ; ban hành quyết định hưởng trợ cấp thất nghiệp cho 26.646 người; tư vấn giới thiệu việc làm cho số lao động thất nghiệp 27.723 lượt người.
- Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân được quan tâm thực hiện; tỷ lệ bao phủ BHYT đạt trên 85,4%. Công tác phòng, chống dịch bệnh được triển khai thực hiện quyết liệt, đặc biệt, trước tình hình dịch bệnh COVID-19 bùng phát trở lại tại một số tỉnh, thành phố trên cả nước; UBND tỉnh đã chỉ đạo ngành y tế triển khai các giải pháp đáp ứng kịp thời theo diễn biến tình hình dịch trên địa bàn tỉnh, thường xuyên theo dõi, kịp thời phát hiện những diễn biến bất thường để áp dụng các biện pháp xử lý hiệu quả, quyết tâm khống chế không để dịch lây lan và bùng phát. 
- Công tác tư pháp, thanh tra, tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; công tác phòng, chống tham nhũng tiếp tục được các ngành quan tâm thực hiện theo quy định.

3. Quốc phòng - an ninh

Công tác QP-AN bảo đảm, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội. Tỉnh đã hoàn thành chỉ tiêu giao quân, chọn và gọi công dân nhập ngũ đạt chỉ tiêu ở ba cấp (tỉnh, huyện, xã). Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực; các băng nhóm, tội phạm, TNXH đã giảm mạnh.
4. Đánh giá chung tình hình KT-XH 6 tháng đầu năm 2021

4.1. Những kết quả đạt được
Thứ nhất, tỉnh Đồng Nai chỉ đạo, thực hiện kịp thời, nghiêm túc, quyết liệt các chỉ đạo, điều hành của Đảng, Chính phủ về phòng, chống dịch COVID-19, kiểm soát tốt dịch bệnh. Do vậy, các doanh nghiệp an tâm sản xuất, đảm bảo hoạt động kinh doanh của các doanh nghiệp được liên tục, không đứt gãy, góp phần lớn vào sự phát triển kinh tế của tỉnh.

Thứ hai, mặc dù ảnh hưởng của dịch COVID-19, nhưng xuất khẩu tăng 34,2% so cùng kỳ; cán cân thương mại hàng hóa 6 tháng ước tính xuất siêu 1,9 tỷ USD.

Thứ ba, thu ngân sách trên địa bàn là 38.755 tỷ đồng, đạt 82% dự toán năm và tăng 50% cùng kỳ. Trong đó: Thu nội địa là 28.543 tỷ đồng, đạt 84% dự toán năm và tăng 49% cùng kỳ.
Thứ tư, thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) đạt khoảng 797,4 triệu USD, tăng 14,5% so với cùng kỳ; số doanh nghiệp đăng ký thành lập mới đạt 1.912 doanh nghiệp, tăng 4,82% so với cùng kỳ.

Thứ năm, chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh năm 2020 Đồng Nai xếp hạng 20/63 tỉnh, thành phố trong cả nước, tăng ba bậc so với năm 2019.

Thứ sáu, tình hình QP-AN, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, triệt phá được những vụ án lớn có quy mô, tính chất liên vùng như: các đại án về mua bán xăng giả, ma túy, khởi tố hành vi “trốn thuế” đối với hệ thống kinh doanh dược phẩm lớn nhất trên địa bàn tỉnh. Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và Dự án sản xuất, cấp, quản lý căn cước công dân được quan tâm thực hiện, đặc biệt, cuộc bầu cử Quốc hội (khóa XV), HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026 đã thành công tốt đẹp, bảo đảm an ninh, an toàn về công tác phòng, chống dịch COVID-19. 

4.2. Những hạn chế, khó khăn
Bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình KT-XH còn nhiều khó khăn, thách thức, cụ thể:

Thứ nhất, đối chiếu với các tỉnh, thành phố thì tốc độ tăng trưởng kinh tế của tỉnh Đồng Nai 6 tháng đầu năm 2021 đạt 5,74% là thấp, tương đương tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) cả nước 5,64%, đây là lần đầu tiên từ trước đến nay, tốc độ tăng trưởng kinh tế của tỉnh Đồng Nai chỉ tương đương tốc độ tăng trưởng bình quân của cả nước.

Thứ hai, giải ngân vốn đầu tư công chậm, chưa đạt yêu cầu kế hoạch đề ra. 

Thứ ba, thu hút vốn đầu tư trong nước giảm, chỉ bằng 61% so với cùng kỳ.

Thứ tư, tình hình dịch COVID-19 diễn biến phức tạp, nhiều khu vực dịch vụ chịu thiệt hại nặng nề, nhất là, lĩnh vực du lịch, dịch vụ ăn uống, vận tải, nhu cầu tiêu dùng của người dân giảm mạnh; tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tăng thấp; lượng khách tham quan vui chơi giải trí giảm khoảng 11%, doanh thu dịch vụ du lịch giảm khoảng 12,8%.

Thứ năm, việc triển khai các thủ tục đầu tư các dự án trong nước gặp nhiều khó khăn, vướng mắc về các qui định theo Luật, văn bản hướng dẫn Luật giữa Luật Đầu tư và Luật chuyên ngành.
5. Một số nhiệm vụ cần tập trung thực hiện trong 6 tháng cuối năm 2021
Một là, tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 20/NQ-HĐND, ngày 04/12/2020 của HĐND tỉnh về kế hoạch phát triển KT-XH, QP-AN năm 2021 tỉnh Đồng Nai.

Hai là, triển khai thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết của Chính phủ, như: Nghị quyết số 01/NQ-CP, ngày 01/01/2021 về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển KT-XH và dự toán ngân sách nhà nước năm 2021; Nghị  quyết số 02/NQ-CP, ngày 01/01/2021 về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2021; Nghị quyết số 63/NQ-CP, ngày 29/6/2021 về các nhiệm vụ chủ yếu, giải pháp thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, giải ngân vốn đầu tư công và xuất khẩu bền vững những tháng cuối năm 2021 và đầu năm 2022, tiếp tục thực hiện hiệu quả “mục tiêu kép” vừa quyết liệt phòng, chống dịch bệnh, bảo vệ sức khỏe nhân dân, vừa đẩy mạnh phát triển KT-XH, trong đó, tập trung một số  nhiệm vụ sau:

- Thực hiện đồng bộ các giải pháp đảm bảo công tác thu ngân sách nhà nước theo dự toán được giao; siết chặt kỷ luật, kỷ cương tài chính - ngân sách nhà nước, triệt để tiết kiệm chi thường xuyên, ưu tiên dành nguồn lực phục vụ phòng, chống dịch và các nhiệm vụ quan trọng, cấp bách khác.

- Tập trung thu hút vốn đầu tư toàn xã hội, đặc biệt ưu tiên bố trí nguồn vốn cho các công trình giao thông kết nối vùng, giao thông nông thôn, đô thị phục vụ phát triển KT-XH của địa phương. Với phương châm “lấy đầu tư công dẫn dắt  đầu tư tư nhân”, trên cơ sở kiên trì, quyết liệt thực hiện cơ cấu đầu tư công có hiệu quả tập trung vào các công trình, dự án động lực có tính lan tỏa cao.

- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành Trung ương đẩy nhanh tiến độ triển khai 04 dự án cao tốc qua địa bàn: mở rộng cao tốc Thành phố Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây; cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết; cao tốc Bến Lức - Long Thành và cao tốc Dầu Giây - Liên Khương; đồng thời, phối hợp chặt chẽ với Bộ Giao thông Vận tải đề xuất cơ chế triển khai dự án vành đai 3, vành đai 4 để đảm bảo hệ thống giao thông đồng bộ, kết nối vùng và đặc biệt, tập trung triển khai công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng dự án Cảng hàng không Quốc tế Long Thành đảm bảo hoàn thành trong năm 2021 theo Nghị quyết Quốc hội (khóa XIV) đề ra.

- Chủ động nắm bắt khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế đang gặp khó khăn do đại dịch COVID-19, nhất là, các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch, lữ hành, lưu trú, văn hóa, thể thao, giải trí ... để đề xuất các giải pháp hỗ trợ kịp thời, hiệu quả.

- Rà soát các quy định pháp luật hiện hành về đầu tư, đất đai, xây dựng còn chồng chéo, bất cập, qua đó, kiến nghị Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương xem xét hướng dẫn thực hiện, tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình xem xét, xử lý hồ sơ đầu tư cho doanh nghiệp. 
- Đẩy nhanh việc hoàn thành lập quy hoạch KT-XH tỉnh Đồng Nai giai  đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn 2050 để phát huy tối đa nguồn lực, tiềm năng, lợi thế và hoạch định không gian phát triển hợp lý, hiệu quả, kết nối với sự phát triển vùng và quốc gia; đồng thời, tập trung triển khai đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư dự án chuyển đổi công năng Khu công nghiệp Biên Hòa 1 thành Khu đô thị, thương mại dịch vụ.

Ba là, chăm lo đời sống Nhân dân và phát triển VH-XH
- Tập trung ưu tiên cao nhất cho công tác phòng, chống dịch COVID-19; triển khai mạnh mẽ, quyết liệt các giải pháp đồng bộ, hiệu quả để sớm ngăn chặn, đẩy lùi dịch bệnh; thực hiện đàm phán, trao đổi với tất cả các đối tác có thể để đẩy nhanh việc mua, tiêm phòng vắc xin COVID-19 cho các đối tượng tuyến đầu trong công tác phòng, chống dịch, cho các vùng có nguy cơ cao, công nhân, người lao động trực tiếp sản xuất ở các khu công nghiệp, các chức sắc tôn giáo… và tiến tới tiêm trên diện rộng để đạt miễn dịch cộng đồng.

- Thực hiện tốt chính sách hỗ trợ người dân, người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 trên địa bàn tỉnh. Đẩy mạnh kết nối cung  cầu thị trường lao động, bảo đảm không thiếu hụt lao động khi nền kinh tế được phục hồi.

- Chuẩn bị tốt công tác tổ chức kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021 bảo đảm an toàn, phù hợp với diễn biến tình hình dịch COVID-19. 

 - Tiếp tục thực hiện tốt các giải pháp nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân, trong đó, chú trọng các giải pháp về vệ sinh môi trường nhà ở, vệ sinh an toàn thực phẩm.

Bốn là, tiếp tục tăng cường thực hiện các biện pháp đảm bảo QP-AN, trật tự an toàn xã hội của tỉnh, trong đó, thực hiện tốt công tác truy vết các đối tượng nhập cảnh Việt Nam về Đồng Nai có nguy cơ làm lây lan dịch bệnh COVID- 19; chủ động phát hiện, ngăn chặn, xử lý các đối tượng đăng tải thông tin sai sự thật về tình hình dịch bệnh. Tập trung tấn công, trấn áp các loại tội phạm, xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật. Triển khai các giải pháp nhằm bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, kiềm chế tai nạn, ùn tắc giao thông, đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy; chủ động lực lượng, phương tiện, phương án sẵn sàng ứng phó, tham gia chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ trên địa bàn tỉnh.
                                                     Thanh Nghĩa (t/h nguồn Sở KH&ĐT)
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