	HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM
BCH HỘI NÔNG DÂN TỈNH ĐỒNG NAI
*
Số  2024-CV/HNDT

V/v triển khai một số chuyên đề 
thuộc chương trình lớp tập huấn năm 2021 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày   22 tháng 10 năm 2021




	Kính gửi:
	Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố.





Căn cứ tình hình diễn biến dịch Covid-19 còn phức tạp, để triển khai thực hiện một số chương trình lớp tập huấn bồi dưỡng theo kế hoạch năm 2021, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh thông tin một số nội dung chuyên đề của từng lớp, cụ thể như sau:
1. Lớp tập huấn hội viên nòng cốt
- Chuyên đề: Hướng dẫn thành lập chi, tổ Hội nghề nghiệp.
(Kèm theo 2 văn bản: Nghị quyết số 04-NQ/HNDTW ngày 05/8/2019 của BCH TW Hội Nông dân Việt Nam và Hướng dẫn số 205-HD/HNDTW ngày 10/7/2021 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về thành lập chi, tổ Hội nghề nghiệp)
2. Lớp triển khai quy định về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Hội
- Chuyên đề 1: Quy định số 797-QĐ/HNDTW ngày 29/7/2019 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam ban hành Quy định Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Hội Nông dân Việt Nam.
- Chuyên đề 2: Triển khai thực hiện các mẫu văn bản nghiệp vụ công tác, kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Hội.
(Kèm theo 2 văn bản: Quy định số 797-QĐ/HNDTW ngày 29/7/2019 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam ban hành Quy định Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Hội Nông dân Việt Nam; Quyết định số 01-QĐ/UBKT ngày 20/3/2020 của Ủy ban kiểm tra Trung ương Hội về ban hành hệ thống mẫu văn bản nghiệp vụ công tác, kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Hội Nông dân Việt Nam nhiệm kỳ 2018 – 2023).
3. Lớp tập huấn báo cáo viên, tuyên truyền viên 
- Chuyên đề 1: Tuyên truyền phòng, chống dịch Covid-19 và phát triển kinh tế - xã hội trong trạng thái bình thường mới.
[bookmark: _GoBack](Kèm theo 3 văn bản: Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính Phủ về quy định tạm thời thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19; Kế hoạch số 11483/KH-UBND, ngày 21/9/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về phát động phong trào thi đua đặc biệt “Tỉnh Đồng Nai đoàn kết, chung sức phòng, chống và chiến thắng đại dịch Covid-19”; Công văn số 2022-CV/HNDT ngày 22/10/2021 của Hội Nông dân tỉnh về phát động phong trào thi đua đặc biệt “Tỉnh Đồng Nai đoàn kết, chung sức phòng, chống và chiến thắng đại dịch COVID-19”).
- Chuyên đề 2: Hướng dẫn cung cấp thông tin, cập nhật tin, bài, tài liệu trên Trang Thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai năm 2021.
(Tài liệu tuyên truyền theo nội dung trên được đăng tải trên Trang thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh, tại địa chỉ website: http://hoinongdan.dongnai.gov.vn, chuyên mục “Tài liệu tuyên truyền/ Tài liệu của tỉnh Hội”)./.
Đề nghị Hội Nông dân các huyện, thành phố triển khai thực hiện và báo cáo kết quả tuyên truyền về Hội Nông dân tỉnh để tổng hợp theo quy định./.

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Thường trực HND tỉnh;
- Các Ban, VP HND tỉnh;
- Lưu VT, Ban XDH (TG).
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