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	Kính gửi:
	Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố.




Căn cứ các văn bản chỉ đạo của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về một số nội dung trọng tâm tuyên truyền trong thời gian tới, Hướng dẫn số 50-HD/HNDT ngày 12/01/2022 của Hội Nông dân tỉnh về tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện lịch sử quan trọng và công tác Hội, phong trào nông dân năm 2022;
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện và thành phố tiếp tục triển khai thực hiện, đồng thời chỉ đạo Hội Nông dân các cơ sở tuyên truyền, hướng dẫn các chi, tổ Hội trên địa bàn thông tin đến toàn thể cán bộ, hội viên, nông dân tại các buổi sinh hoạt định kỳ theo định hướng về một số nội dung sau:
1. Tuyên truyền về tổ chức thành công Đại hội Chi Hội Nông dân nhiệm kỳ 2022-2027, tiến tới Đại hội Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2023-2028
Căn cứ hướng dẫn công tác tuyên truyền đại hội của cấp trên, các cấp Hội chủ động, phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí tuyên truyền trước, trong và sau đại hội. 
Nội dung tuyên truyền tập trung về Nghị quyết đại hội của các chi Hội; kết quả công tác Hội và phong trào nông dân trong nhiệm kỳ qua 2018-2023, chú trọng giới thiệu các tập thể và cá nhân điển hình tiên tiến; phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân nhiệm kỳ 2023-2028; truyền thống của Hội và giai cấp nông dân; chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
2. Tuyên truyền các ngày truyền thống, kỷ niệm, ngày lễ lớn của đất nước và quốc tế
- Kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, địa phương: 70 năm Chiến thắng Tây Bắc 1952 (10/12/1952); 50 năm ngày Chiến thắng Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không (18/12/1972).
- Kỷ niệm năm tròn ngày sinh các đồng chí lãnh đạo chủ chốt của Đảng, Nhà nước và lãnh đạo tiền bối tiêu biểu của Đảng và cách mạng Việt Nam: 100 năm ngày sinh đồng chí Võ Văn Kiệt - Thủ tướng Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (23/11/1922).
- Kỷ niệm các ngày lễ quốc tế: 202 năm ngày sinh Ph.Ăng-ghen (28/11/1820).
- Kỷ niệm các ngày truyền thống của các ngành và địa phương: 31 năm ngày Quốc tế Người cao tuổi (01/10/1991); 68 năm ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954); 61 năm Hội nghị lần thứ nhất Trung ương cục Miền Nam tại Mã Đà thuộc Chiến khu Đ, Đồng Nai (10/10/1961); 92 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930); 92 năm ngày truyền thống công tác dân vận của Đảng (15/10/1930); 66 năm truyền thống Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam (15/10/1956); 92 năm ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (20/10/1930); 61 năm ngày mở Đường Hồ Chí Minh trên biển (23/10/1961); 92 năm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam (18/11/1930); 76 năm ngày Toàn quốc kháng chiến (19/12/1946); 62 năm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam (20/12/1960); 78 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944), 33 năm ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989)…
Công tác tuyên truyền các ngày kỷ niệm, ngày lễ cần gắn với tuyên truyền, những thành tựu, kết quả nổi bật, tôn vinh, biểu dương kịp thời gương tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu trong công tác Hội và phong trào nông dân; phát động các phong trào thi đua yêu nước của Hội cũng như hưởng ứng tham gia các phong trào, cuộc vận động do các cấp, các ngành phát động. 
3. Tiếp tục nắm bắt, phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng, dư luận của cán bộ, hội viên nông dân trên địa bàn, đồng thời tăng cường tuyên truyền, phối hợp triển khai thực hiện Chương trình phối hợp giữa Hội Nông dân tỉnh và Bưu điện tỉnh về hỗ trợ nông dân chuyển đổi số trong sản xuất và tiêu thụ nông sản, hàng hóa giai đoạn 2022 – 2025.
4. Thường xuyên theo dõi, chia sẻ các tin, bài viết, thông tin về tình hình triển khai công tác xây dựng Hội, các phong trào nông dân, dịch vụ hỗ trợ nông dân qua các trang mạng xã hội, trang tin điện tử chính thống như: 
- Trang thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai (http://hoinongdan.dongnai.gov.vn).
- Trang fanpage Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai, Facebook Nông dân Đồng Nai.
- Trang Zalo Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai (https://zalo.me/hnddongnai)
- Chương trình “Đồng hành cùng nông dân” được phát sóng vào 17 giờ 50 Chủ nhật cách tuần và phát lại vào khung giờ trên vào chủ nhật kế tiếp trên kênh ĐN2.
Ngoài ra, còn có các trang tin, báo điện tử liên quan như: Báo điện tử Dân Việt, Tạp chí Nông thôn mới, Tuyên giáo Đồng Nai, Trang tin của Ban Tuyên giáo Trung ương (https://baocaovien.vn/)… 
5. Tuyên truyền tình hình sản xuất nông nghiệp, kết quả thực hiện các hoạt động Hội, phong trào nông dân tại địa phương và một số nội dung khác liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
Nội dung, hình thức, khẩu hiệu tuyên truyền chi tiết căn cứ theo Hướng dẫn số 50-HD/HNDT ngày 12/01/2022 của Hội Nông dân tỉnh. Đề nghị Hội Nông dân các huyện và thành phố triển khai thực hiện và định kỳ báo cáo kết quả về Hội Nông dân tỉnh (Ban Xây dựng Hội tổng hợp).
(Các đề cương, tài liệu tuyên truyền được đăng tải trên Trang thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh khi có hướng dẫn cụ thể của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các đơn vị phối hợp liên quan, tại địa chỉ website: http://hoinongdan.dongnai.gov.vn, chuyên mục “Tài liệu tuyên truyền”, “Hệ thống văn bản” và “Chính sách pháp luật”)./.

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TW Hội Nông dân VN;
- VP TW Hội Nông dân phía Nam;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Thường trực HND tỉnh;
- Các Ban, VP HND tỉnh;
- Lưu: VT, Ban XDH.
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