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	Kính gửi:
	Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố.




[bookmark: _GoBack]Thực hiện công tác tuyên truyền năm 2023, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện và thành phố chỉ đạo Hội Nông dân cơ sở tuyên truyền, hướng dẫn các chi, tổ Hội trên địa bàn thông tin đến toàn thể cán bộ, hội viên, nông dân tại các buổi sinh hoạt định kỳ theo định hướng như sau:
1. Nội dung trọng tâm
- Tuyên truyền kết quả phát triển kinh tế-xã hội năm 2022 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2023.
- Tuyên truyền công tác chỉ đạo, hướng dẫn của cấp ủy, chính quyền các cấp về chuẩn bị các điều kiện phục vụ hội viên, nông dân và Nhân dân đón mừng năm mới 2023 và vui xuân, đón Tết Nguyên đán Quý Mão lành mạnh, an toàn, tiết kiệm, tạo khí thế phấn khởi, quyết tâm tiếp tục thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng.
- Tiếp tục tuyên truyền những nội dung cốt lõi, những điểm mới trong các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5, 6 khóa XIII. Tuyên truyền công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các thông tin độc hại, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch; thông tin phản bác các tin đồn thất thiệt, gây hoang mang dư luận, làm mất an ninh trật tự. Tuyên truyền về chủ quyền biển đảo thiêng liêng của Tổ quốc; công tác quản lý và bảo vệ chủ quyền biển đảo.
- Tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2023 - 2028.
- Tiếp tục nắm bắt dư luận xã hội, tâm tư, nguyện vọng của cán bộ, hội viên nông dân phản ánh kịp thời đến cấp ủy, chính quyền các cấp.
- Tiếp tục tuyên truyền thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; những mô hình, điển hình, gương người tốt, việc tốt trong thực hiện nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân, trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Thông tin, tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và các văn bản quy định công dân tham gia nghĩa vụ quân sự, trong đó nhấn mạnh Luật Nghĩa vụ quân sự; tuyên truyền về lịch sử, bản chất, truyền thống tốt đẹp của Quân đội nhân dân Việt Nam,… để mỗi công dân tham gia nhập ngũ nhận thức được niềm vinh dự, tự hào và trách nhiệm thiêng liêng cao cả đối với Tổ quốc, được cống hiến vì sự bình yên của Nhân dân, để công dân xung phong nhập ngũ, đóng góp sức lực, trí tuệ phục vụ Tổ quốc.
- Tuyên truyền tình hình sản xuất nông nghiệp; kết quả thực hiện các hoạt động Hội, phong trào nông dân tại địa phương và một số nội dung khác liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
- Tuyên truyền Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới kiểu mẫu; tình hình trật tự an toàn giao thông, an ninh trật tự, phòng, chống thiên tai, cháy nổ; phòng, chống buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng; vệ sinh an toàn thực phẩm, dịch bệnh,…
- Tuyên truyền kết quả 01 năm thực hiện Kết luận của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại Hội nghị văn hóa toàn quốc năm 2021 triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và những nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới.
- Tuyên truyền việc triển khai các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ, ngày kỷ niệm trong quý, như: các hoạt động chào đón năm mới 2023; 50 năm Ngày ký Hiệp định Paris về chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình ở Việt Nam (27/01/1973 - 27/01/2023); 93 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2023); 75 năm Chiến thắng La Ngà (01/03/1948 - 01/03/2023)...
- Kỷ niệm năm tròn ngày sinh các đồng chí lãnh đạo chủ chốt của Đảng, Nhà nước và lãnh đạo tiền bối tiêu biểu của Đảng và cách mạng Việt Nam : Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Huỳnh Tấn Phát (15/02/1913 - 15/02/2023); 110 năm Ngày sinh đồng chí Chu Huy Mân (17/3/1913 - 17/3/2023), lãnh đạo tiền bối tiêu biểu của Đảng và cách mạng Việt Nam
- Kỷ niệm các ngày truyền thống của các ngành: Kỷ niệm 92 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931).
- Thường xuyên theo dõi, chia sẻ các tin, bài viết, thông tin tình hình các hoạt động phòng chống dịch bệnh thông qua các trang mạng xã hội, trang tin điện tử chính thống như: Trang thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh, Trang mạng xã hội fanpage Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai; các trang thông tin điện tử của cấp ủy, chính quyền địa phương...
2. Một số khẩu hiệu tuyên truyền
- Mừng đất nước đổi mới, mừng Đảng quang vinh, mừng Xuân Quý Mão -2023
- Nhiệt liệt chào mừng 93 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2023)
- Đảng bộ và Nhân dân tỉnh Đồng Nai ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2023
- Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2023
- Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng
- Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh
- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm
- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm
- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta
Đề nghị Hội Nông dân các huyện và thành phố triển khai thực hiện và định kỳ báo cáo kết quả về Hội Nông dân tỉnh (đồng thời gởi file báo cáo qua mail  thudinhhnd@gmail.com hoặc zalo 0369121007) để tổng hợp theo quy định.
(Các đề cương, tài liệu tuyên truyền theo nội dung trên sẽ được đăng tải trên Trang thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh, tại địa chỉ website: http://hoinongdan.dongnai.gov.vn, chuyên mục “Tài liệu tuyên truyền/ Tài liệu phối hợp”)./.

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TW Hội Nông dân VN;
- VP TW Hội Nông dân phía Nam;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Thường trực HND tỉnh;
- Các Ban, VP HND tỉnh;
- Lưu VT, Ban XDH (Dinh).
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