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HƯỚNG DẪN
Công tác tuyên truyền miệng, hoạt động Báo cáo viên, Tuyên truyền viên trong hệ thống Hội năm 2023


[bookmark: _GoBack]Căn cứ Hướng dẫn số 94-HD/BTGTU ngày 10/01/2023 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về công tác tuyên truyền miệng, hoạt động Báo cáo viên, Tuyên truyền viên năm 2023, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng hướng dẫn tuyên truyền trong hệ thống Hội cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nhằm phát huy vai trò quan trọng của công tác tư tưởng, trong đó, có công tác tuyên truyền miệng (TTM) và hoạt động báo cáo viên (BCV), nhằm đoàn kết cán bộ, hội viên, nông dân trên địa bàn tỉnh phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ tỉnh, góp phần thực hiện thành công đường lối đổi mới của Đảng.
- Nhằm giúp đội ngũ BCV các cấp, tuyên truyền viên (TTV) cơ sở, cán bộ, đảng viên trong hệ thống Hội nhận thức sâu sắc về vị trí, nhiệm vụ, tầm quan trọng của hoạt động BCV và trong việc cung cấp thông tin phục vụ công tác TTM của Đảng. Từ đó, để đội ngũ BCV các cấp, TTV ở cơ sở, nêu cao tinh thần trách nhiệm trong việc tuyên truyền, kịp thời định hướng tư tưởng, dư luận xã hội trong cán bộ, hội viên, nông dân trên địa bàn, tạo sự thống nhất trong Đảng bộ và sự đồng thuận trong xã hội đối với việc thực hiện các chủ trương, đường lối, nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
2. Yêu cầu 
Tiếp tục rà soát, kiện toàn đội ngũ BCV, TTV trong hệ thống Hội, bảo đảm tiêu chuẩn về bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, chuyên môn, nghiệp vụ (có kỹ năng truyền đạt, thuyết phục, nhạy bén trong nắm bắt tư tưởng, dư luận xã hội, TTM). Tăng cường phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan, tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác TTM, hoạt động BCV và tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện công tác TTM, hoạt động BCV qua các đợt kiểm tra định kỳ.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN 
1. Về công tác xây dựng Đảng 
- Tiếp tục tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng (nhiệm kỳ 2021 - 2026) và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ XI (nhiệm kỳ 2020 - 2025); tuyên truyền về thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, khóa XII), Kết luận Hội nghị Trung ương 4 (khóa XIII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và quá trình tổ chức thực hiện Nghị quyết gắn với triển khai thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
- Tuyên truyền kết quả triển khai thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; tuyên truyền sâu rộng và đậm nét chuyên đề năm 2023: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về tăng cường trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong thực hiện nhiệm vụ được giao, đẩy mạnh cải cách hành chính, góp phần nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI (nhiệm kỳ 2020 - 2025)”. 
- Tuyên truyền các nghị quyết, chỉ thị của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư (khóa XIII) ban hành; tập trung tuyên truyền quá trình triển khai, kết quả thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XIII) “về tăng cường củng cố xây dựng tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai đoạn mới”; Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 17/11/2022 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XIII) “về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, cầm quyền của Đảng đối với hệ thống chính trị trong giai đoạn mới”.
- Tuyên truyền công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực theo tài liệu chính thống và định hướng tuyên truyền của các cơ quan chức năng và Trung ương, Tỉnh ủy về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. 
- Tuyên truyền kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp (nhiệm kỳ 2020 - 2025); tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng theo Kế hoạch số 538-KH/HNDT, ngày 23/12/2022 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh như: Kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Tỉnh ủy lâm thời Tỉnh Biên Hòa (02/1937 - 02/2023); 93 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2023); Giỗ Tổ Hùng Vương (mùng 10 tháng 3 Âm lịch, nhằm ngày 29/4/2023); 48 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2023); 133 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2023); 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2023); 78 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2023) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2023); 93 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2023); 79 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2023)…. bằng các phương thức phù hợp với điều kiện của cơ quan, đơn vị và địa phương nhằm tạo sức lan tỏa trong toàn xã hội.
- Trong tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, cần chú trọng phản ánh tình hình, kết quả triển khai, đưa nghị quyết vào cuộc sống. Lấy kết quả thực hiện Kế hoạch, chương trình hành động của cơ quan, đơn vị và địa phương để đánh giá chất lượng, hiệu quả của việc tổ chức nghiên cứu, quán triệt và thực hiện các nghị quyết của Đảng. 
2. Về phát triển kinh tế - xã hội
- Tuyên truyền Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 được Quốc hội (khóa XV) thông qua tại Kỳ họp bất thường lần thứ hai vào tháng 01/2023.
- Tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2022, quý, 6 tháng và năm 2023; phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2023 của địa phương và cả nước.
- Tuyên truyền Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021 - 2030; phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 05 năm (2021 - 2025).
- Tập trung tuyên truyền các nghị quyết, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của Chính phủ theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng.
3. Về lĩnh vực văn hóa - xã hội, giáo dục và đào tạo, khoa học, công nghệ và môi trường
- Tuyên truyền những quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng về lĩnh vực văn hóa - văn nghệ được nêu trong văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
- Tuyên truyền kết quả sau thực hiện Kết luận của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại Hội nghị Văn hóa toàn quốc năm 2021.
- Tuyên truyền Chiến lược phát triển văn hóa đến năm 2030; Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2030; Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2021-2030...
- Tuyên truyền Hệ giá trị quốc gia, hệ giá trị văn hóa, hệ giá trị gia đình và chuẩn mực con người Việt Nam trong thời kỳ mới.
- Tuyên truyền hoạt động lễ hội của nước ta hiện nay; công tác chỉ đạo tổ chức, quản lý, bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của lễ hội trong năm 2023.
- Tuyên truyền các hoạt động và thành tựu khoa học nổi bật năm 2022 và năm 2023; kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 52-NQ/TW, ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư; Kết luận số 50-KL/TW, ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 (khóa XI) về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.
- Tuyên truyền Chiến lược bảo vệ môi trường quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.
- Tuyên truyền những chương trình lớn của Ngành Y tế trong năm 2022 và năm 2023; công tác phòng, chống dịch bệnh.
- Tuyên truyền các hoạt động thể dục - thể thao lớn trong năm 2023.
4. Về quốc phòng - an ninh
- Tuyên truyền Chiến lược Bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; tuyên truyền chủ trương tăng cường quốc phòng - an ninh, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong tình hình mới theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng.
- Tuyên truyền công tác hội nhập quốc tế và đối ngoại quốc phòng năm 2023.
- Tuyên truyền tình hình Biển Đông, biên giới trên đất liền, nhiệm vụ đặt ra trong công tác đấu tranh vừa bảo vệ chủ quyền, các quyền, lợi ích chính đáng, hợp pháp của quốc gia, vừa giữ vững môi trường hòa bình để phát triển.
- Tuyên truyền kết quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội năm 2023.
- Tiếp tục tuyên truyền Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 03/01/2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy, tổ chức đảng đối với nhiệm vụ đảm bảo an ninh, trật tự góp phần xây dựng xã hội an toàn tại tỉnh Đồng Nai giai đoạn (2017-2025), tầm nhìn đến năm 2030.
- Tiếp tục tuyên truyền Nghị quyết số 06-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền các cấp đối với nhiệm vụ bảo đảm an ninh trật tự trong quá trình xây dựng và khai thác sân bay quốc tế Long Thành.
5. Về công tác đối ngoại
- Tuyên truyền đường lối đối ngoại của Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng; việc thực hiện đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, đa phương hóa, đa dạng hóa; chủ động và tích cực hội nhập quốc tế toàn diện, sâu rộng, có hiệu quả; bảo vệ vững chắc Tổ quốc, giữ vững môi trường hòa bình, ổn định, không ngừng nâng cao vị thế, uy tín quốc tế của Việt Nam.
- Tuyên truyền kết quả các chuyến thăm của các đồng chí lãnh đạo cao cấp Đảng, Nhà nước tới các nước và lãnh đạo các nước thăm Việt Nam.
- Tuyên truyền quan hệ của Việt Nam với các nước láng giềng, với ASEAN, các nước lớn và các nước, đối tác quan trọng của Việt Nam.
- Tuyên truyền những thành tựu và đóng góp quan trọng của Việt Nam đối với Hiệp hội các nước Đông Nam Á (ASEAN).
- Tuyên truyền những kết quả, đóng góp quan trọng của Việt Nam khi là thành viên Hội đồng Nhân quyền Liên Hợp Quốc (nhiệm kỳ 2023-2025), cơ quan có vai trò quan trọng hàng đầu trong hệ thống Liên Hợp Quốc trong bảo vệ và thúc đẩy quyền con người, thể hiện sự ghi nhận của cộng đồng quốc tế đối với những chính sách, nỗ lực và thành tựu của Việt Nam trong việc bảo đảm ngày càng tốt hơn quyền của người dân trên tất cả các lĩnh vực.
- Tuyên truyền, định hướng chính trị về các sự kiện nổi bật của thế giới trong năm 2023 được dư luận xã hội quan tâm.
II. CÁC HOẠT ĐỘNG CHÍNH TRONG CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN MIỆNG VÀ BÁO CÁO VIÊN NĂM 2023 CỦA HỘI NÔNG DÂN 
- Tuyên truyền kết quả thực hiện công tác Hội và phong trào nông dân năm 2022, các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2023.
- Tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2023 – 2028.
- Tuyên truyền Sổ tay hỏi đáp công tác giám sát, phản biện xã hội.
- Tuyên truyền Sổ tay nghiệp vụ báo cáo viên, tuyên truyền viên của Hội.
- Tuyên truyền tờ gấp về một số nội dung liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
-  Phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình Đồng Nai thực hiện công tác tuyên truyền trên Chương trình “Đồng hành cùng nông dân” năm 2023: Phát sóng vào 17 giờ 50 Chủ nhật cách tuần và phát lại vào khung giờ trên vào chủ nhật kế tiếp, kênh ĐN2.
- Lồng ghép tập huấn về công tác tuyên truyền miệng tại các Hội nghị, lớp tập huấn nghiệp vụ công tác Hội định kỳ 
- Tăng cường cập nhật các hoạt động tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng của Hội (Trang thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh http://hoinongdan.dongnai.gov.vn, Trang mạng xã hội của Hội Nông dân tỉnh Fanpage “Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai”, Facebook “Nông dân Đồng Nai”, Zalo OA “Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai”); phối hợp với Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, các Sở, Ban ngành trong tỉnh để cung cấp tài liệu tuyên truyền đến đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên trong hệ thống Hội. 
- Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí, phát thanh, truyền hình của địa phương, cơ sở để chuyển tải các nội dung tuyên truyền một cách linh hoạt, thích hợp theo từng thời điểm và sự kiện cụ thể. 
- Lồng ghép kiểm tra công tác tuyên truyền miệng tại một số cơ sở Hội thông qua công tác kiểm tra, giám sát định kỳ.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh
- Giao Ban Xây dựng Hội căn cứ hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để xây dựng Hướng dẫn công tác tuyên truyền miệng, hoạt động báo cáo viên năm 2023, triển khai đến các cấp Hội trong tỉnh thực hiện.
- Định kỳ kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện công tác TTM, hoạt động BCV tại Hội Nông dân cấp huyện và cơ sở.
2. Hội Nông dân các huyện, thành phố
- Căn cứ theo chỉ đạo của cấp ủy Đảng và hướng dẫn của Ban Tuyên giáo cùng cấp, hướng dẫn của Hội Nông dân tỉnh, đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện và thành phố xây dựng hướng dẫn các cấp Hội trên địa bàn triển khai thực hiện; định kỳ báo cáo về Hội Nông dân tỉnh để tổng hợp theo quy định.
- Thường xuyên rà soát, cập nhật, thống kê đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên dư luận xã hội trong hệ thống Hội là các đồng chí Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch Hội Nông dân cấp huyện, cấp cơ sở và chi Hội trưởng.
Trên đây là hướng dẫn của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai về công tác tuyên truyền miệng, hoạt động báo cáo viên trong hệ thống Hội năm 2023./.

	
Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo TW HND VN;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Thường trực HND tỉnh;
- Các Ban, Văn phòng HND tỉnh;
- HND các huyện, thành phố;
- Lưu VT, Ban XDH (Dinh).
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