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THỂ LỆ
TUYỂN CHỌN, BIỂU DƯƠNG HỢP TÁC XÃ TIÊU BIỂU
 TOÀN QUỐC NĂM 2023  DO HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM 
 TUYÊN TRUYỀN VẬN ĐỘNG, HƯỚNG DẪN THÀNH LẬP 
( Kèm theo Kế hoạch số 563-KH/HNDTW ngày 13/02/2023 của BTV Trung ương Hội Nông dân việt Nam)
-----------------
I. QUY ĐỊNH CHUNG
1. Phạm vi áp dụng
Thể lệ này áp dụng cho việc tuyển chọn, biểu dương Hợp tác xã tiêu biểu trên toàn quốc do Hội Nông dân tuyên truyền vận động, hướng dẫn thành lập - năm 2023.
2. Đối tượng tuyển chọn:
Là Hợp tác xã tiêu biểu do Hội Nông dân vận động, hướng dẫn thành lập đang hoạt động hợp pháp tại Việt Nam.
3. Số lượng tuyển chọn:
-  Mỗi Hội Nông dân tỉnh, thành phố tuyển chọn, đề cử tối đa 02 Hợp tác xã tiêu biểu do Hội Nông dân tuyên truyền vận động, hướng dẫn thành lập gửi về Trung ương Hội Nông dân Việt Nam để tuyển chọn.
-  Trên cơ sở đề cử của Hội Nông dân các tỉnh, thành phố; Hội đồng tuyển chọn cấp Trung ương sẽ tuyển chọn Hợp tác xã đảm bảo tiêu chuẩn và tiêu biểu đề nghị Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tuyên dương tối thiểu là 63 HTX trong đó mỗi tỉnh ít nhất là 01 HTX.
4. Điều kiện, tiêu chuẩn tuyển chọn 
* Các hợp tác xã được tuyển chọn để biểu dương đảm bảo các điều kiện, tiêu chuẩn sau:
· Đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã theo quy định; 
· Là các hợp tác xã có thời gian hoạt động tối thiểu 2 năm trở lên tính đến năm 2022;
· Tổ chức sản xuất hoặc cung ứng dịch vụ sản xuất cho các thành viên hợp tác xã mang lại hiệu quả cao. 
· Thực hiện đầy đủ nghĩa vụ tài chính với nhà nước; sản xuất kinh doanh có lãi, không có nợ xấu; 
· Chấp hành đúng các quy định của Luật hợp tác xã và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan;
· Tham gia tích cực vào các Chương trình Mục tiêu quốc gia và các hoạt động phục vụ cộng đồng tại địa phương.
· Là hợp tác xã được xếp loại tốt trong năm 2022.
* Ưu tiên:
 - Các hợp tác xã được thành lập từ tổ hội, chi hội nông dân nghề nghiệp,
- Các hợp tác xã có ứng dụng công nghệ trong sản xuất, kinh doanh, tham gia chuyển đổi số trong quản lý, sản xuất, kinh doanh, dịch vụ. 
- Đối với các hợp tác xã nông nghiệp có tổ chức một trong các hoạt động sơ chế, chế biến sản phẩm liên kết với hộ nông dân, hộ trang trại, doanh nghiệp theo chuỗi giá trị để tiêu thụ sản phẩm, ứng dụng công nghệ cao. 
II. Phương pháp, quy trình, nguyên tắc tuyển chọn:
1. Hội đồng xét chọn cấp cơ sở: 
Ban thường vụ Hội Nông dân các tỉnh, thành phố chủ trì, phối hợp với sở Kế hoạch và đầu tư, sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, sở Công Thương, Liên minh Hợp tác xã thành lập Hội đồng xét chọn, thống nhất tổ chức, đánh giá, lựa chọn danh sách HTX điển hình tiến tiến có thành tích xuất sắc trên địa bàn đảm bảo các điều kiện, tiêu chuẩn tại mục I, điểm 4 nêu trên để hướng dẫn lập hồ sơ. Kết quả tuyển chọn của Hội đồng cấp tỉnh xem xét và thống nhất trình Trung ương Hội. Hồ sơ xét chọn gửi về Ban Thư ký chương trình. 
2. Hội đồng tuyển chọn cấp Trung ương: do Ban Thường vụ Trung ương Hội thành lập, tiến hành tuyển chọn qua hai vòng sơ khảo và chung khảo các Hợp tác xã tiêu biểu do Hội Nông dân các tỉnh, thành phố đã xét chọn, đề cử, gửi về Ban thư ký chương trình.
+ Vòng Sơ khảo: Ban Thư ký sơ bộ tổng hợp danh sách đề cử của Hội Nông dân các tỉnh, thành phố; phân loại theo tiêu chí trong thể lệ tuyển chọn; chuẩn bị các tư liệu bằng hình ảnh, video (thị trường, uy tín, thương hiệu.. của các Hợp tác xã, được đề cử). Tổ chức thẩm định tại các địa phương về thông tin trong hồ sơ của các Hợp tác xã được đề cử tham gia; 
+ Vòng Chung khảo: Hội đồng tuyển chọn tiến hành tuyển chọn bằng phiếu trực tiếp theo phương pháp từng thành viên viên nghiên cứu độc lập hồ sơ danh sách tổng hợp từ vòng sơ khảo, đối chiếu với tiêu chuẩn đã đề ra để bỏ phiếu. 
*Thành phần Hội đồng gồm 09 thành viên:
- Đồng chí Phó Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam – Trưởng ban 
- Trưởng ban Kinh tế Trung ương Hội – Phó Trưởng ban;
- Một số đồng chí Trưởng các ban, đơn vị trực thuộc Trung ương Hội.
- Đại diện lãnh đạo cục, vụ thuộc các bộ: Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Bộ Công thương , Liên minh Hợp tác xã Việt Nam – thành viên.  
3. Nguyên tắc tuyển chọn: những HTX được đề nghị Ban Thường vụ Trung ương Hội biểu dương phải được trên 70% thành viên Hội đồng tuyển chọn bỏ phiếu đồng ý.
III. Hồ sơ đăng ký tham gia, danh hiệu và giải thưởng
1. Hồ sơ đăng ký (mẫu gửi kèm)
- Tờ trình của BTV Hội Nông dân tỉnh.
- Biên bản họp xét đề nghị biểu dương của Hội đồng xét chọn cấp cơ sở 
- Báo cáo thành tích của điển hình tiên tiến của HTX
2. Danh hiệu và giải thưởng
- Chứng nhận danh hiệu “Hợp tác xã tiêu biểu trên toàn quốc năm 2023 do Hội Nông dân Việt Nam tuyên truyền, vận động, hướng dẫn thành lập” do Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam cấp (kèm theo biểu trưng của Trung ương Hội).
- Danh hiệu “Hợp tác xã tiêu biểu trên toàn quốc năm 2023 do Hội Nông dân Việt Nam vận động, hướng dẫn thành lập” sẽ được trao tại Hội nghị Biểu dương, dự kiến đêm khai mạc.
IV. Kinh phí thực hiện: 
1. Nguồn kinh phí một phần từ nguồn ngân sách Nhà nước theo phân cấp.
2. Từ nguồn xã hội hóa.
Trên đây là Thể lệ tuyển chọn Biểu dương Hợp tác xã tiêu biểu toàn quốc năm 2023 do Hội Nông dân Việt Nam tuyên truyền, vận động, hướng dẫn thành lập. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, phát sinh kịp thời báo cáo Ban Thường vụ Trung ương Hội (qua Ban Kinh tế Trung ương Hội) để kịp thời chỉ đạo, giải quyết cho phù hợp với điều kiện thực tế, đồng thời đảm bảo các nội dung theo đúng Kế hoạch./.


