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KẾ HOẠCH
Tổ chức lấy ý kiến về dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi)

Căn cứ Kế hoạch số 587/KH-HNDTW ngày 24/02/2023 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về tổ chức xin kiến đối với dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi), Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng Kế hoạch lấy ý kiến của cán bộ, hội viên, nông dân về dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi), cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
[bookmark: bookmark3]- Triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 20 - NQ/TW ngày 16/6/2022 Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới; 
- Phát huy trí tuệ, tâm huyết của cán bộ, hội viên, nông dân nhằm hoàn thiện dự thảo Luật Hợp tác xã (Sửa đổi) bảo đảm khoa học, đồng bộ, chất lượng, khả thi, hiệu quả; phản ánh ý chí, nguyện vọng, vì lợi ích của Nhân dân và tạo không gian, nguồn lực cho sự phát triển của đất nước.
2. Yêu cầu
[bookmark: bookmark6]- Bám sát nội dung và bảo đảm thực hiện đúng mục đích, yêu cầu, đối tượng, hình thức xin ý kiến của Nghị quyết số 20 - NQ/TW ngày 16/6/2022, Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới; 
- Ban Thường vụ Hội Nông dân các cấp có trách nhiệm triển khai, tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, hội viên nông dân được tiếp cận và tham gia góp ý vào dự thảo Luật Hợp tác xã (Sửa đổi), tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên nông dân đối với dự thảo thực hiện một cách khoa học, chất lượng, công khai trong thời gian từ ngày 15 tháng 3 năm 2023 đến hết ngày 15 tháng 5 năm 2023;
- Tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên, nông dân tham gia đóng góp ý kiến và phản ánh trung thực, ý kiến đóng góp của cán bộ, hội viên, nông dân phải được tập hợp, tổng hợp đầy đủ, chính xác. 
[bookmark: bookmark8]II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, ĐỐI TƯỢNG VÀ THỜI GIAN LẤY Ý KIẾN
[bookmark: bookmark9]1. Đối tượng lấy ý kiến
[bookmark: bookmark10]- Cán bộ Hội Nông dân các cấp từ Tỉnh đến cơ sở.
[bookmark: bookmark11]- Hội viên nông dân.
[bookmark: bookmark12]- Hợp tác xã do Hội Nông dân tuyên truyền, vận động, hướng dẫn thành lập.
2. Nội dung lấy ý kiến
[bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15]Nội dung xin ý kiến cán bộ, hội viên nông dân về dự thảo Luật Hợp tác xã (Sửa đổi) bao gồm toàn bộ dự thảo Luật Hợp tác xã (Sửa đổi); trọng tâm là những vấn đề nhằm loại bỏ các quy định gây trở ngại gia nhập thị trường, phát triển thành viên; bảo đảm và phát huy đặc trưng, nguyên tắc cơ bản của Hợp tác xã. Trong đó, một số nội dung trọng tâm cần tập trung xin ý kiến gồm:
[bookmark: bookmark16]2.1. Mở rộng đối tượng, phạm vi điều chỉnh
[bookmark: bookmark17]- Thể chế hóa Nghị quyết 20-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới, dự án Luật Hợp tác xã (sửa đổi) mở rộng phạm vi điều chỉnh;
[bookmark: bookmark18]- Bổ sung đối tượng tổ hợp tác nhằm đa dạng các loại hình tổ chức kinh tế hợp tác phát triển từ thấp đến cao, từ mô hình đơn giản tổ hợp tác đến HTX, liên hiệp HTX, tạo điều kiện và định hướng cho tổ chức kinh tế hợp tác liên kết;
[bookmark: bookmark21]- Hợp tác sản xuất kinh doanh, phát triển quy mô, hình thành chuỗi giá trị, tạo ra một hệ sinh thái các tổ chức kinh tế hợp tác mạnh.
[bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark23]2.2. Tạo hành lang pháp lý thông thoáng cho các tổ chức kinh tế hợp tác gia nhập, rút khỏi thị trường
[bookmark: bookmark24]- Cắt giảm thủ tục hành chính, bãi bỏ quy định phải có phương án sản xuất kinh doanh, cho phép đăng ký trực tuyến, sử dụng mã số định danh cá nhân, chữ ký số khi đăng ký thành lập.
[bookmark: bookmark25]- Giảm số lượng thành viên tối thiểu khi thành lập HTX xuống 05 thành viên, liên hiệp HTX xuống 03 thành viên, cho phép các tổ chức kinh tế hợp tác dễ dàng thành lập, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
[bookmark: bookmark26]- Bổ sung thành viên liên kết góp vốn, thành viên liên kết không góp vốn là cá nhân đại diện hộ gia đình, tổ hợp tác, doanh nghiệp, nhà đầu tư có thể tham gia góp vốn, hỗ trợ kỹ thuật sản xuất, chế biến, cung cấp và tiêu thụ dịch vụ, sản phẩm.
[bookmark: bookmark29][bookmark: bookmark27][bookmark: bookmark28][bookmark: bookmark30]- Thẩm quyền quyết định kết nạp thành viên, điều kiện chấm dứt tư cách thành viên cần được nới lỏng hơn, cắt giảm một số thủ tục giải thể tổ chức kinh tế hợp tác theo hướng đơn giản hơn.
2.3. Không hạn chế (theo tỷ lệ bắt buộc) đối với các tổ chức kinh tế hợp tác hoạt động kinh doanh tìm kiếm lợi nhuận bên ngoài thị trường
[bookmark: bookmark31]Trên quan điểm đổi mới và xuất phát từ tình hình thực tiễn ở nước ta, dự thảo Luật quy định các tổ chức kinh tế hợp tác, HTX không bị hạn chế khi tham gia thị trường tìm kiếm lợi nhuận, được đối xử bình đẳng như các tổ chức kinh tế khác trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, cụ thể như sau:
[bookmark: bookmark32]- Bãi bỏ quy định hạn chế về tỷ lệ cung ứng sản phẩm dịch vụ cho khách hàng không phải thành viên không quá 50% như trước đây. Tổ chức kinh tế hợp tác có đủ năng lực, sau khi đáp ứng đủ nhu cầu thành viên thì được phép giao dịch bên ngoài, cung ứng ra thị trường theo tỷ lệ do Điều lệ các tổ chức kinh tế hợp tác tự quy định.
- Quy định phân tách cụ thể giao dịch bên trong và giao dịch bên ngoài của tổ chức kinh tế hợp tác. Cụ thể:
+ Với bản chất của mô hình HTX là phục vụ thành viên là chính, Luật quy định miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp đối với giao dịch nội bộ và một phần lợi nhuận từ giao dịch bên ngoài (phần bắt buộc phải trích lập quỹ chung không chia để hình thành tài sản chung không chia).
+ Việc hạch toán rõ ràng giao dịch nội bộ làm cơ sở để phân phối lợi nhuận theo mức độ sử dụng sản phẩm dịch vụ cho thành viên, giúp các chính sách hỗ trợ của Nhà nước tập trung vào giao dịch nội bộ để phát huy bản chất tốt đẹp của HTX.
[bookmark: bookmark35][bookmark: bookmark33][bookmark: bookmark34][bookmark: bookmark36]+ Các giao dịch bên ngoài giống như doanh nghiệp được Nhà nước đối xử như doanh nghiệp.
[bookmark: bookmark37]2.4. Đổi mới mô hình quản trị
[bookmark: bookmark38]- Luật Hợp tác năm 2012 quy định cứng 01 mô hình quản trị với đầy đủ cơ cấu Đại hội thành viên, Hội đồng quản trị, Giám đốc, Ban kiểm soát được cho là quá cồng kềnh, chưa phù hợp với HTX có quy mô nhỏ. Dự thảo Luật mới bổ sung mô hình quản trị rút gọn cho các tổ chức kinh tế hợp tác có tư cách pháp nhân có thể lựa chọn. Đối với các HTX có quy mô siêu nhỏ, nhỏ, liên hiệp HTX dưới 10 thành viên có thể áp dụng mô hình quản trị rút gọn, không cần thành lập Hội đồng quản trị, Giám đốc là người đại diện, vừa quản trị, vừa điều hành.
[bookmark: bookmark41][bookmark: bookmark39][bookmark: bookmark40][bookmark: bookmark42]- Ngoài ra, dự thảo Luật cho phép tổ chức kinh tế hợp tác có thể có nhiều người đại diện theo pháp luật, tổ chức đại hội thành viên theo hình thức trực tuyến, bỏ phiếu điện tử giúp tiết kiệm được chi phí phù hợp cho các tổ chức kinh tế hợp tác có quy mô thành viên lớn, hoạt động trên địa bàn rộng.
[bookmark: bookmark43]2.5. Quy định chi tiết về kiểm toán tổ chức kinh tế hợp tác có tư cách pháp nhân:
[bookmark: bookmark44]- Kiểm toán HTX rất phổ biến trên thế giới nhưng gần như chưa được áp dụng tại Việt Nam. Kiểm toán HTX nhằm tăng cường tính minh bạch, hạn chế rủi ro trong quản lý điều hành, vừa là cơ sở tin cậy cho cơ quan nhà nước, tổ chức tín dụng xem xét hỗ trợ, vay vốn, tránh thất thoát, lãng phí. Do vậy, dự thảo Luật lần này quy định một chương riêng về kiểm toán các tổ chức kinh tế hợp tác có tư cách pháp nhân,
[bookmark: bookmark45]- Quy định cụ thể về kiểm toán độc lập và kiểm toán nội bộ, đối tượng, tần suất kiểm toán, đối tượng sử dụng báo cáo kiểm toán.
[bookmark: bookmark46]- Quy định có báo cáo tài chính phải được kiểm toán độc lập đối với đối tượng muốn thụ hưởng chính sách hỗ trợ của Nhà nước theo quy định và các tổ chức kinh tế hợp tác có hoạt động tài chính.
[bookmark: bookmark49][bookmark: bookmark47][bookmark: bookmark48][bookmark: bookmark50]- Nhà nước khuyến khích các tổ chức kinh tế hợp tác có tư cách pháp nhân tự thực hiện kiểm toán nội bộ và có chính sách hỗ trợ liên minh HTX thực hiện hỗ trợ, tư vấn tài chính, đánh giá rủi ro, hỗ trợ bộ phận kiểm toán nội bộ của tổ chức kinh tế hợp tác.
[bookmark: bookmark51]	2.6. Quy định chi tiết các nhóm chính sách phát triển các tổ chức kinh tế hợp tác:
[bookmark: bookmark52]	- Phát triển kinh tế tập thể, HTX tiếp tục là chủ trương nhất quán, xuyên suốt của Đảng và Nhà nước trong thời gian tới. Nghị quyết 20-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng tiếp tục ưu tiên hỗ trợ cho khu vực kinh tế tập thể với 08 nhóm chính sách.
	- Thể chế hóa đầy đủ Nghị quyết 20-NQ/TW, dự thảo Luật quy định một chương riêng về chính sách phát triển các tổ chức kinh tế hợp tác. Cụ thể:
+ Quy định nguyên tắc hỗ trợ được áp dụng không thấp hơn các chính sách hỗ trợ của Nhà nước đối với doanh nghiệp nhỏ và vừa;
[bookmark: bookmark53]+ Quy định tiêu chí hỗ trợ hướng vào bản chất HTX, có báo cáo kiểm toán để tránh việc trục lợi chính sách, quy định chi tiết 08 nhóm chính sách hỗ trợ.
[bookmark: bookmark54]- Ngoài ra, bổ sung quy định xây dựng Chương trình tổng thể phát triển các tổ chức kinh tế hợp tác để tăng cường hiệu quả công tác hỗ trợ của Nhà nước đối với khu vực này.
[bookmark: bookmark57][bookmark: bookmark55][bookmark: bookmark56][bookmark: bookmark58]3. Hình thức lấy ý kiến
[bookmark: bookmark59]3.1. Xin ý kiến bằng văn bản
[bookmark: bookmark60]- Hội viên, nông dân, thành viên các tổ chức kinh tế tập thể do Hội Nông dân hỗ trợ thành lập, thành viên các chi, tổ hội Nông dân nghề nghiệp;
[bookmark: bookmark61]- Cán bộ Hội Nông dân các cấp, cán bộ quản lý các tổ chức kinh tế tập thể do Hội Nông dân hỗ trợ thành lập, chi hội trưởng chi hội Nông dân nghề nghiệp, tổ trưởng tổ hội Nông dân nghề nghiệp;
[bookmark: bookmark64][bookmark: bookmark62][bookmark: bookmark63][bookmark: bookmark65]- Các doanh nghiệp, hộ kinh doanh có liên kết theo chuỗi giá trị nông sản với nông dân, nhà khoa học của nhà nông, chuyên gia, nhà quản lý và các đối tượng khác trong xã hội.
[bookmark: bookmark66]3.2. Tổ chức Hội nghị
[bookmark: bookmark67]- Thời gian: Dự kiến 01 ngày trong khoảng thời gian từ 22/3/2023 - 29/3/2023 (Ngày tổ chức Hội nghị cụ thể sẽ thông báo sau).
[bookmark: bookmark68]- Địa điểm: Tại Trụ sở Cơ quan Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai, số 185 Hà Huy Giáp, phường Quyết Thắng, Tp.Biên Hoà, tỉnh Đồng Nai. 
- Thành phần
+ Chủ trì: Thường trực Hội Nông dân tỉnh.
+ Toàn thể cán bộ, công chức và người lao động Hội Nông dân tỉnh.

[bookmark: bookmark69]III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
[bookmark: bookmark70]- Ban Kinh tế - xã hội: Chủ trì tham mưu Thường trực Hội Nông dân tỉnh tổ chức Hội nghị lấy ý kiến tại Cơ quan Hội Nông dân tỉnh và ý kiến đóng góp của Hội Nông dân các huyện, thành phố; tổng hợp ý kiến góp ý, hoàn thiện Báo cáo kết quả lấy ý kiến đối với dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi) của Hội Nông dân tỉnh.
[bookmark: bookmark71]- Văn phòng Hội Nông dân tỉnh: Phối hợp tham mưu, chuẩn bị điều kiện cần thiết để tổ chức Hội nghị lấy ý kiến tại Cơ quan Hội Nông dân tỉnh.
[bookmark: bookmark72]- Ban Xây dựng Hội: Phổ biến, tuyên truyền, tạo điều kiện để cán bộ tích cực tham gia góp ý dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi); 
- Hội Nông dân các huyện, thành phố: Phối hợp với các ban, ngành liên quan và địa phương phổ biến, tuyên truyền và chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức Hội nghị lấy ý kiến tại đơn vị đồng thời tiếp nhận và tập hợp ý kiến đóng góp của cán bộ Hội Nông dân các cấp; hội viên, nông dân; thành viên các tổ chức kinh tế tập thể do Hội Nông dân hỗ trợ thành lập; thành viên các chi, tổ hội Nông dân nghề nghiệp; Các doanh nghiệp, hộ kinh doanh có liên kết theo chuỗi giá trị nông sản với nông dân, thông qua tổ chức Hội từ cơ sở bằng những hình thức phù hợp với điều kiện thực tế ở địa phương nhằm phát huy trí tuệ, tâm huyết của cán bộ, hội viên, nông dân tích cực tham gia góp ý dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi); Tổng hợp các ý kiến góp ý của cán bộ, hội viên nông dân gửi văn bản và file mềm về Ban Kinh tế - xã hội trước ngày 25/3/2023 để tổng hợp, xây dựng báo cáo chung.
[bookmark: bookmark73]Đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố Biên Hòa và Long Khánh; Các Ban, Văn phòng Hội Nông dân tỉnh triển khai, thực hiện tổng hợp các ý kiến đóng góp vào dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi) (Phụ lục đính kèm) và báo cáo theo đúng thời gian quy định.
Dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi), các văn bản liên quan được đăng tải trên Website http://hoinong dan.dongnai.gov.vn, mục tài liệu tuyên truyền/tài liệu phối hợp.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực HND tỉnh;
- HND các huyện, thành phố;
- Các Ban, VP. HND tỉnh;
- Lưu VT, Ban KTXH (Linh).
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