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	        BAN TỔ CHỨC CUỘC THI



	     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	
	        Đồng Nai, ngày 01 tháng 3 năm 2023


THỂ LỆ CUỘC THI 
Tìm kiếm ý tưởng/dự án phụ nữ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo 
lần thứ 5 năm 2023

I. Đối tượng dự thi
- Doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, tổ liên kết, hộ sản xuất có đăng ký kinh doanh do phụ nữ làm chủ hoặc tham gia quản lý.
- Đối với tác giả dự thi chưa đăng ký kinh doanh, bao gồm:

+ Phụ nữ có ý tưởng/dự án khởi nghiệp có khả năng tăng trưởng nhanh dựa trên khai thác tài sản trí tuệ, công nghệ, mô hình kinh doanh mới dự kiến triển khai và phát triển trên địa bàn tỉnh, có thể tham gia vào Chương trình OCOP của tỉnh. 

+ Phụ nữ yếu thế: phụ nữ khuyết tật, phụ nữ bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS, phụ nữ hoàn lương tái hòa nhập cộng đồng...

+ Nữ học viên/sinh viên đang theo học các trường Đại học, Cao đẳng, trường giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Các đối tượng dự thi có thể đăng ký tham gia với tư cách cá nhân hoặc theo đội (mỗi đội không quá 3 thí sinh, nam giới được tham gia, nữ làm đội trưởng).

- Khuyến khích các thí sinh/đội thi đã từng có ý tưởng/dự án tham gia Cuộc thi vào những năm trước nhưng chưa đạt giải (Nhất, Nhì và Ba), đến nay ý tưởng/dự án đã được nâng cấp, hoàn thiện hơn.

* Lưu ý: 

- Các thí sinh/đội thi đã đạt giải Nhất, Nhì và Ba trong Cuộc thi Tìm kiếm ý tưởng/dự án phụ nữ khởi nghiệp tỉnh Đồng Nai từ năm 2019 đến năm 2022 do Hội LHPN tỉnh tổ chức không được tham gia Cuộc thi năm nay.

II. Lĩnh vực dự thi
Các ý tưởng/dự án kinh doanh, khởi nghiệp sáng tạo trên mọi lĩnh vực, ưu tiên ứng dụng khoa học công nghệ, phát triển bền vững và tạo việc làm cho phụ nữ; có thể phát triển sản phẩm tham gia Chương trình OCOP của tỉnh.
*Điều kiện bắt buộc: các ý tưởng/dự án không có tranh chấp, không vi phạm các quy định về quyền sở hữu trí tuệ. Thời gian thực hiện ý tưởng/dự án khởi nghiệp tham gia dự thi không quá 05 năm.
III. Cách thức gửi bài thi

- Thời gian nộp bài thi: từ ngày 08/3/2023 đến hết ngày 01/6/2023.

- Hình thức tham gia: các đối tượng dự thi đăng ký, điền đầy đủ thông tin 02 mẫu (Đăng ký dự thi và Tóm tắt ý tưởng/dự án) được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh Đồng Nai, địa chỉ: http://hpn.dongnai.gov.vn/Pages/home.aspx và gửi đăng ký về cho Hội LHPN huyện/thành phố nơi cư trú.
- Hội LHPN các huyện/thành phố: tổng hợp bài dự thi và gửi về Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh Đồng Nai (số 9 Võ Thị Sáu, phường Quyết Thắng, Tp Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai) và gửi file qua địa chỉ email: gdxhktpndnai@gmail.com
- Đối với các thí sinh tự do: gửi bài dự thi trực tiếp về Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh Đồng Nai (số 9 Võ Thị Sáu, phường Quyết Thắng, Tp Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai) và gửi file qua địa chỉ email: gdxhktpndnai@gmail.com
IV. Tiêu chí chấm điểm

- Có tính đổi mới, sáng tạo (sản phẩm, dịch vụ; công nghệ và phương pháp triển khai; đối tượng hưởng lợi, thị trường mục tiêu...);
- Có tính khả thi (về thị trường, tài chính, đội ngũ nhân sự, kế hoạch vận hành, sản xuất...);
- Có ứng dụng khoa học công nghệ và kỹ thuật;
- Đảm bảo tính bền vững và tạo tác động xã hội.
* Lưu ý: Các tiêu chí trên đây khi trình bày không cần xem xét theo bất kỳ trình tự đặc biệt nào.
V. Các vòng thi
1. Vòng sơ khảo

- Thời gian: trong tháng 6/2022.

- Hình thức: Trên cơ sở các bài thi gửi về tỉnh, Ban Giám khảo sẽ tổ chức đánh giá và chấm điểm theo bản tóm tắt ý tưởng/dự án của các thí sinh/đội thi, lựa chọn 15 bài thi có số điểm cao nhất để vào vòng bán kết và thông báo kết quả cho các thí sinh/đội thi.

- Các thí sinh/đội thi được vào vòng bán kết: Hoàn thiện nội dung về ý tưởng/dự án cách thức triển khai thực hiện và Kế hoạch thực hiện ý tưởng/dự án (Mẫu 3) để tham gia thi Vòng bán kết.

3. Vòng bán kết và chung kết xếp hạng
- Thời gian: 01 ngày, dự kiến cuối tháng 6/2023.
- Hình thức vòng bán kết: (15 ý tưởng/dự án)  
+ Các thí sinh/đội thi sẽ thuyết trình về ý tưởng/dự án, cách thức triển khai thực hiện của mình (có thể sử dụng các phần mềm và phương tiện trình chiếu).

+ Sau phần trình bày của thí sinh/đội thi, Ban Giám khảo sẽ đặt ra một số câu hỏi liên quan đến ý tưởng yêu cầu thí sinh/đội thi trả lời.
+ Ban Giám khảo sẽ chấm điểm và chọn ra 09 ý tưởng/dự án có số điểm cao để trao giải khuyến khích và 06 ý tưởng/dự án xuất sắc nhất sẽ tiếp tục tham gia Vòng chung kết xếp hạng.

- Hình thức vòng chung kết xếp hạng: 06 ý tưởng/dự án xuất sắc vòng bán kết sẽ trình bày về Kế hoạch kinh doanh chi tiết của mình để phản biện và thuyết phục Ban Giám khảo. 
- Xếp hạng, trao giải: Ban Giám khảo sẽ căn cứ số điểm theo 03 vòng thi để xếp hạng và trao giải. 

VI. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
- 01 Giải Nhất, gồm tiền thưởng và giấy chứng nhận

- 02 Giải Nhì, gồm tiền thưởng và giấy chứng nhận 

- 03 giải Ba, mỗi giải gồm tiền thưởng và giấy chứng nhận 

- 09 giải Khuyến khích, mỗi giải gồm tiền thưởng và giấy chứng nhận 

VII. Ban Giám khảo 

Đại diện Hội LHPN tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh, Hội Doanh nhân trẻ tỉnh, Trường Đại học Lạc Hồng. 

IX. Thông tin liên lạc của Ban Tổ chức
- Ban Gia đình Xã hội - Kinh tế Hội LHPN tỉnh: điện thoại 0251.3840.090, email: gdxhktpndnai@gmail.com

- Đ/c Lê Thị Hồng Anh - Trưởng Ban Gia đình Xã hội - Kinh tế, SĐT: 0909099817.

                                                      BAN TỔ CHỨC CUỘC THI

