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  UBND TỈNH ĐỒNG NAI
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

SỞ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


                                             Đồng Nai, ngày 26 tháng 6 năm 2023
CHUYÊN ĐỀ 3
Chương trình số 47-CTr/TU, ngày 06/6/2023 của Ban Chấp hành
Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 17/11/2022
của Ban chấp hành Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa – hiện đại hóa đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045
-----
PHẦN 1

NHỮNG QUAN ĐIỂM, CHỦ TRƯƠNG CỦA ĐẢNG VỀ NỘI DUNG NGHỊ QUYẾT SỐ 29-NQ/TW NGÀY 17 THÁNG 11 NĂM 2022

Kính thưa các đồng chí! Công nghiệp hóa, hiện đại hóa là chủ trương xuyên suốt và nhất quán của Ðảng, Nhà nước ta trong quá trình xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Tại Nghị quyết số 29-NQ/TW đã đề ra hệ thống 5 nhóm quan điểm chỉ đạo có tính toàn diện, đồng thời cũng cụ thể hoá những nội dung trọng tâm làm cơ sở để định hướng đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước, với một số nội dung cốt lõi sau:

Quan điểm thứ nhất là làm rõ nội hàm/nhận thức về công nghiệp hóa - hiện đại hóa là “quá trình chuyển đổi căn bản, toàn diện nền kinh tế và đời sống xã hội dựa chủ yếu vào sự phát triển của công nghiệp và dịch vụ trên nền tảng của khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo”. Thống nhất nhận thức về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công nghiệp hóa - hiện đại hóa với sự phát triển kinh tế-xã hội, coi đây “là nhiệm vụ trung tâm của chiến lược phát triển kinh tế-xã hội đất nước, xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ, và chủ động, tích cực hội nhập quốc tế sâu rộng, phát triển nhanh và bền vững, trở thành nước phát triển, có thu nhập cao”.

Quan điểm thứ hai nhấn mạnh quan điểm xuyên suốt của Đảng coi việc đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước là sự nghiệp của toàn dân và cả hệ thống chính trị. Đặt công nghiệp hóa - hiện đại hóa trong tổng thế chiến lược phát triển đất nước để có cách tiếp cận toàn diện, chú trọng giải quyết hài hoà các mối quan hệ lớn trong quá trình công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước. Đó là “bảo đảm hài hòa giữa phát triển kinh tế đi đôi với thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, bảo vệ môi trường; gắn kết chặt chẽ và đồng bộ với quá trình đô thị hóa, xây dựng nông thôn mới, đổi mới mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nền kinh tế và chuyển dịch cơ cấu lao động”.

Quan điểm thứ ba xác định nội dung và yêu cầu then chốt “phải khai thác và phát huy tốt nhất mọi tiềm năng, lợi thế của đất nước, của từng vùng và địa phương; lợi thế của nền kinh tế đi sau và đang trong thời kỳ dân số vàng; kết hợp đồng bộ, hiệu quả giữa phát triển tuần tự với đi tắt đón đầu; chuyển dịch nhanh từ gia công, lắp ráp sang chế tạo, chế biến, thiết kế và sản xuất tại Việt Nam. Tập trung phát triển một số ngành dịch vụ có lợi thế, có hàm lượng tri thức và công nghệ cao, chú trọng đẩy mạnh dịch vụ hóa các ngành công nghiệp. Coi trọng phát triển công nghiệp chế tạo, chế biến là then chốt, chuyển đổi số là phương thức mới có tính đột phá để rút ngắn quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa; công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn là một trong những nhiệm vụ ưu tiên hàng đầu”.

Quan điểm thứ tư nhấn mạnh lộ trình, bước đi trong thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa là phải có trọng tâm, trọng điểm và xác định các lĩnh vực ngành nghề cần ưu tiên phát triển đặt trong mối quan hệ tổng thể với yêu cầu tập trung về nguồn lực thực hiện để phát trển các cực tăng trưởng, các ngành công nghiệp nền tảng, công nghiệp ưu tiên, công nghiệp mũi nhọn, công nghiệp hỗ trợ, các ngành dịch vụ có giá trị gia tăng cao. Tăng cường liên kết ngành và liên kết vùng. Bổ sung, hoàn thiện tư duy lý luận của Đảng về chủ thể và nguồn lực thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa: “Lấy nguồn lực trong nước là cơ bản, chiến lược, lâu dài và quyết định, nguồn lực bên ngoài là quan trọng, đột phá; doanh nghiệp trong nước (bao gồm cả doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp tư nhân) là chủ đạo; doanh nghiệp FDI là động lực thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa”.

Quan điểm thứ năm nhấn mạnh yêu cầu trong thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, phải bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô; chủ động và tích cực hội nhập kinh tế quốc tế sâu rộng, hiệu quả; khơi dậy khát vọng phát triển, tinh thần khởi nghiệp quốc gia, đổi mới sáng tạo; phát huy giá trị văn hóa cả truyền thống và hiện đại, bản lĩnh và trí tuệ con người Việt Nam và giai cấp công nhân hiện đại; vai trò xung kích, đi đầu của đội ngũ tri thức và doanh nhân Việt Nam.
PHẦN 2

QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 29-NQ/TW NGÀY 17 THÁNG 11 NĂM 2022
Trên cơ sở Nghị quyết số 29-NQ/TW, Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo UBND tỉnh xây dựng Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết và Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan được UBND tỉnh giao trách nhiệm tham mưu xây dựng Chương trình hành động.

Sau khi được giao nhiệm vụ, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã chủ động nghiên cứu các quan điểm chỉ đạo, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp tại Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 17/11/2022 về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 và các Chương trình, kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ thực hiện các Nghị quyết của Bộ Chính trị về: chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển bền vững đô thị Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; về hoàn thiện thể chế, chính sách nâng cao chất lượng hiệu quả  hợp tác đầu tư nước ngoài đến năm 2030; các Nghị quyết của Tỉnh uỷ về Chuyển đổi số tỉnh Đồng Nai đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030; về phát triển du lịch thành ngành kinh tế quan trọng…và các kế hoạch, chương trình hành động của UBND tỉnh triển khai thực hiện các Nghị quyết, Quyết định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về chiến lược phát triển ngành, lĩnh vực (công nghiệp, nông nghiệp, khoa học công nghệ, văn hoá- xã hội,…) để xây dựng và trình UBND tỉnh dự thảo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 17/11/2022 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. 

Đến nay, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh đã có Văn bản số 480-CV/BCSĐ ngày 09/5/2023 báo cáo Thường trực Tỉnh ủy về việc tham mưu hoàn chỉnh Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về triển khai thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 17/11/2022.
PHẦN 3

THỰC TRẠNG CỦA TỈNH ĐỒNG NAI TRONG THỜI GIAN QUA

Thực hiện chính sách đổi mới của Đảng và Nhà nước, Đảng bộ, Chính quyền và nhân dân tỉnh Đồng Nai ra sức phấn đấu xây dựng tỉnh Đồng Nai thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại. Trong hơn 35 năm qua, nhất là trong 10 năm (2011-2020 ) quá trình thực hiện công nghiệp hoá hiện đại hoá của tỉnh Đồng Nai đã đạt được những thành tựu đáng ghi nhận:

Thứ nhất, về tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa: Tăng trưởng kinh tế của tỉnh khá cao so với các tỉnh trong khu vực và so với bình quân chung cả nước, tốc độ tăng trưởng bình quân của tỉnh trong giai đoạn 2012-2020 đạt khoảng 6,64%, Cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực, theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá, hình thành các vùng trung tâm kinh tế và đa dạng hoá các thành phần kinh tế và chuyển dịch mạnh theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp, xây dựng, giảm tỷ trọng nông, lâm nghiệp và thuỷ sản. Nếu như giai đoạn 2001-2010, cơ cấu nông, lâm, nghiệp - công nghiệp, xây dựng - dịch vụ trong GRDP của tỉnh tương ứng là 8,60%, 57,20%, 34,20%; đến năm 2020 cơ cấu GRDP trong lâm nghiệp và thủy sản, công nghiệp và xây dựng, dịch vụ và thuế sản phẩm là 10,93%, 58,43%, 22,49%, 8,15% và đến năm 2022 cơ cấu GRDP của các khu vực lần lượt là 9,24%; 60,36%; 22,57% và 7,83%. Các tiêu chí phúc lợi xã hội và phát triển con người được cải thiện mạnh mẽ. Giáo dục y tế được chăm lo, đời sống nhân dân được cải thiện. GRDP bình quân đầu người đến năm 2022 đạt 133,59 triệu đồng/người (tương đương khoảng trên 5.717,49 USD), tăng gấp hơn 1,64 lần so với GRDP bình quân đầu người năm 2015 (năm 2015 đạt 81,06 triệu đồng/người). 

Thứ hai, việc thực hiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế các ngành ngành, lĩnh vực đạt được nhiều kết quả quan trọng như: 

- Thương mại phát triển nhanh, đến nay tỉnh toàn tỉnh có 138 chợ đang hoạt động trong quy hoạch (gồm 01 chợ đầu mối, 7 chợ hạng 1, 29 chợ hạng 2 và 101 chợ hạng 3), 06 Trung tâm thương mại, 12 siêu thị, 285 cửa hàng tiện lợi và nhiều cửa hàng bách hóa tổng hợp, cửa hàng chuyên doanh về kim khí điện máy (Điện máy Chợ Lớn, Điện máy Xanh, Thế giới di động,…), cửa hàng kinh doanh đồ dùng cho mẹ và bé (Con Cưng, Bibimart, Kids Plaza...) đang hoạt động đã góp phần đảm bảo ổn định cung cầu hàng hóa, tiêu dùng của người dân trên địa bàn tỉnh; công tác xúc tiến thương mại được chú trọng thực hiện nhất là việc đẩy mạnh mở rộng phát triển mới các thị trường tiềm năng và duy trì thị trường truyền thống, giai đoạn từ 2015 đến nay tổng kim ngạch xuất nhập khẩu của tỉnh tăng trưởng cao, tỉnh Đồng Nai liên tục xuất siêu và giá trị xuất siêu đều tăng qua các năm, đặc biệt trong năm 2022 mặc dù trong bối cảnh toàn cầu bị ảnh hưởng nặng nề bởi dịch bệnh covid -19, nhưng tỉnh Đồng Nai vẫn đạt được giá trị xuất siêu cao và là mức cao nhất từ trước đến nay đạt 5,66 tỷ USD, chiếm trên 21% tổng xuất siêu của cả nước.

- Thu ngân sách hàng năm đạt và vượt chỉ tiêu do Trung ương giao. Đồng Nai là một trong sáu tỉnh thành có đóng góp số thu ngân sách lớn nhất cả nước. Chương trình nông thôn mới đạt nhiều thành tựu quan trọng, góp phần đổi thay bộ mặt nông thôn theo hướng hiện đại. Tỉnh Đồng Nai vinh dự là một trong hai tỉnh đầu tiên trên cả nước được Thủ tướng Chỉnh phủ công nhận là tỉnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Đồng thời, Đồng Nai, cũng là tỉnh có số xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao đứng thứ 2 trong cả nước và đứng đầu cả nước về số xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu. Hiện nay, toàn tỉnh có có 96 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 21 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, 22 khu dân cư kiểu mẫu được các địa phương công nhận, 11/11 đơn vị cấp huyện được công nhận hoàn thành xây dựng nông thôn mới. 

- Môi trường đầu tư, kinh doanh được cải thiện, cạnh tranh minh bạch, bình đẳng hơn, tạo điều kiện thúc đẩy các thành phần kinh tế, các loại hình doanh nghiệp phát triển, đặc biệt là kinh tế tư nhân và kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài: đến nay, toàn tỉnh có trên 53.000 doanh nghiệp đăng ký kinh doanh; có 1.087 dự án có vốn đầu tư trong nước, tổng vốn khoảng 310,2 nghìn tỷ đồng; Kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài (FDI) phát triển mạnh, lũy kế đến nay có 1.581 dự án, tổng vốn 33,75 tỷ USD với nhiều dự án được cấp mới và bổ sung tăng vốn thuộc các tập đoàn lớn (từ Hàn Quốc, Đài Loan, Nhật Bản...), các dự án được cấp mới sử dụng công nghệ hiện đại, sản xuất sản phẩm có hàm lượng giá trị gia tăng cao, thuộc những ngành nghề, lĩnh vực ưu tiên phát triển của tỉnh, góp phần đổi mới công nghệ, nâng cao trình độ quản lý và năng lực cạnh tranh của nền kinh tế. 

- Khu vực công nghiệp và dịch vụ gia tăng nhanh chóng đã tác động lan tỏa như một cú hích phát triển các lĩnh vực kinh tế - xã hội của tỉnh. Sự tăng trưởng kinh tế cao và liên tục đã tạo điều kiện tích lũy nguồn lực cho đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, đặc biệt là khu vực đầu tư nước ngoài chiếm trên 46%, tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội. 

Thứ ba, xây dựng hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ hiện đại đáp ứng yêu cầu Công nghiệp hóa – hiện đại hóa giai đoạn 2001-2020: Với chủ trương chính sách đầu tư phát triển hạ tầng cơ sở, trong những năm qua tỉnh Đồng Nai đã tập trung huy động các nguồn vốn để đầu tư các dự án, công trình phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật trên địa bàn tỉnh như: hạ tầng giao thông, hạ tầng đô thị, hạ tầng thủy lợi và ứng phó biển đổi khí hậu, hạ tầng cung cấp điện, hạ tầng thông tin và truyền thông, hạ tầng thương mại, hạ tầng giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, hạ tầng y tế, hạ tầng văn hóa, thể thao - du lịch, đặc biệt là hạ tầng kết nối giao thông, các tuyến quốc lộ, tỉnh lộ đã được nâng cấp, cải tạo kịp thời, phong trào xã hội hóa giao thông nông thôn được triển khai sâu, rộng, hiệu quả đã góp phần tích cực làm thay đổi diện mạo nông thôn, từng bước xóa bỏ khoảng cách giữa nông thôn và thành thị Tỉnh đã phối hợp với các Bộ ngành liên quan triển khai và hoàn thành đưa vào sử dụng một số dự án do Trung ương đầu tư trên địa bàn tỉnh  như: Dự án đường cao tốc Thành phố Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây với chiều dài 42,38 km qua địa bàn tỉnh Đồng Nai, Dự án Quốc lộ 1 - đoạn tránh thành phố Biên Hòa với chiều dài 22,2 km, dự án mở rộng Quốc lộ 51 dài 37 km, dự án cải tạo và nâng cấp Quốc lộ 20, dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 1 dài 71 km, cầu Hóa An với chiều dài là 1.306 m, cầu An Hảo với chiều dài 475 m, cầu vượt Amata dài 204 m, cầu vượt ngã tư Vũng Tàu dài 558 m, hầm chui Tam Hiệp dài 850 m.

Ngoài ra hiện nay tỉnh đang tích cực hỗ trợ các đơn vị triển khai dự án cao tốc Dầu Giây – Phan Thiết, cao tốc Bến Lức – Long Thành, cao tốc Dầu Giây – Tân Phú, cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu, mở rộng cao tốc thành phố Hồ Chí Minh – Long Thành – Dầu Giây, dự án đường Vành đai 3 đoạn Tân Vạn – Nhơn Trạch, dự án đường Vành đai 4, hệ thống cảng biển nhóm 5. Riêng đối với dự án sân bay quốc tế Long Thành, tỉnh đang tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, bố trí tái định cư để hoàn thành bàn giao toàn bộ mặt bằng phục vụ dự án... Nhờ đó, mà kết cấu hạ tầng của tỉnh được củng cố, nâng cấp, phát triển đồng bộ, nâng cao chất lượng đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương

Thứ tư, về cải thiện mức sống dân cư, đảm bảo an sinh xã hội trong quá trình thực hiện CNH-HĐH: Trong thời gian qua công tác an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh được tích cực thực hiện, nhất là đối với đối tượng người lao động, gia đình chính sách và hộ nghèo. Tỉnh đã triển khai thực hiện đồng bộ các biện pháp đào tạo nghề, giải quyết việc làm, giảm tỷ lệ thất nghiệp khu vực thành thị còn dưới 2,2% và tăng tỷ lệ sử dụng thời gian lao động ở nông thôn. Đẩy mạnh các hoạt động chăm lo các đối tượng chính sách, bảo trợ xã hội; thực hiện đầy đủ kịp thời các chế độ hỗ trợ; tạo chuyển biến tích cực trong việc ổn định và nâng cao đời sống các đối tượng chính sách, công nhân lao động, đồng bào dân tộc thiểu số, đồng bào vùng núi, vùng khó khăn. Thực hiện đổi mới công tác giảm nghèo trên cơ sở kết hợp, lồng ghép chương trình giảm nghèo với các chương trình mục tiêu quốc gia nhằm nâng cao hiệu quả các nguồn lực phục vụ công tác giảm nghèo, năm 2022 giảm 82,5% tỷ lệ hộ nghèo A trên tổng số hộ nghèo A. Triển khai thực hiện đầy đủ các chính sách bảo hiểm; nâng tổng số người tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn tỉnh hiện nay trên 2,8 triệu người; trong đó tỷ lệ người tham gia bảo hiểm y tế đạt 92%. Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân đạt được nhiều kết quả khá, đã triển khai thực hiện nhiều chính sách để thu hút, hỗ trợ và đào tạo nguồn nhân lực ngành y tế. Tăng cường đầu tư trang thiết bị, đưa vào phục vụ công tác chẩn đoán, điều trị nhiều kỹ thuật mới đáp ứng yêu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân. Đẩy mạnh công tác phòng chống dịch bệnh, xử lý, khống chế có hiệu quả nhiều dịch bệnh nguy hiểm. Đến năm 2022, bình quân 1 vạn dân trên địa bàn tỉnh có 9,1 bác sĩ; tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng theo cân nặng giảm còn 7,8%,  tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng theo chiều cao còn 21,5%. Cơ sở vật chất các bệnh viện được cải thiện đáng kể, số giường bệnh tăng khá, đạt 30 giường/vạn dân. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên giảm dưới 0,92%. Cơ cấu dân số chuyển biến tích cực, dân số trong độ tuổi lao động tăng, tuổi thọ trung bình đạt 76,3 tuổi. Tình trạng suy dinh dưỡng, tử vong bà mẹ trẻ em giảm mạnh. Chất lượng dân số được cải thiện nhiều mặt. Dân số đã có sự phân bố hợp lý gắn với yêu cầu phát triển kinh tế  xã hội.

Thứ năm, về đảm bảo môi trường và các yêu cầu phát triển bền vững trong Công nghiệp hóa – hiện đại hóa: quá trình phát triển kinh tế - xã hội, tỉnh Đồng Nai luôn xác định rõ việc bảo vệ môi trường là nhiệm vụ trọng tâm, lâu dài trong chiến lược phát triển bền vững, nên đã từng bước vững chắc giảm thiểu ô nhiễm. Bên canh đó, Tỉnh đã triển khai thành công chủ trương xã hội hóa công tác bảo vệ môi trường theo định hướng quy hoạch của tỉnh; quản lý chặt chẽ việc cấp phép và kiểm tra các tổ chức, cá nhân thực hiện thu gom, vận chuyển, xử lý các loại chất thải trên địa bàn và thường xuyên giám sát tiến độ đầu tư các hạng mục xử lý chất thải rắn sinh hoạt và đôn đốc các chủ dự án khẩn trương đầu tư công nghệ xử lý, tái chế chất thải rắn sinh hoạt theo nội dung cam kết để giảm thiểu tỷ lệ chôn lấp. Kết quả, dến nay, trên địa bàn tỉnh có 31/31 khu công nghiệp (KCN) đang hoạt động có trạm xử lý nước thải tập trung với công suất thiết kế 183.170m3/ngày tiếp nhận xử lý khoảng 85.572m3/ngày, đạt chuẩn môi trường, đạt tỷ lệ 100%; thu gom và xử lý 100% chất thải y tế, chất thải công nghiệp không nguy hại; 100% chất thải nguy hại và chất thải rắn sinh hoạt, trong đó 15% chất thải rắn sinh hoạt là chôn lấp.

Kính thưa Hội nghị! 

Từ những thành tựu đạt được như trên, có thể nhận thấy rằng sau hơn 35 năm đổi mới thực hiện công nghiệp hoá, hiện đại hoá, Đồng Nai đã đạt được thành tựu quan trọng cả về thế và lực, cả về lượng và chất, đóng góp tích cực vào quá trình thực hiện công nghiệp hoá của vùng kinh tế trọng điểm phía Nam nói riêng và cả nước nói chung. Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đạt được, quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá của tỉnh vẫn còn nhiều hạn chế, bất cập như:

(1) Kinh tế tăng trưởng cao nhưng chưa thực sự bền vững, chưa tương xứng với tiềm năng, thế mạnh, vai trò là cực tăng trưởng kinh tế trong Vùng Đông Nam bộ.

(2) Hệ thống kết cấu hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội tuy có tập trung nhưng chưa đồng bộ, nhất là hệ thống giao thông chưa theo kịp yêu cầu phát triển; hạ tầng các đô thị, khu dân cư chưa phát triển tương xứng; các khu công nghiệp phát triển nhanh nhưng nhiều khu công nghiệp thu hút các dự án hỗn hợp, sử dụng nhiều lao động phổ thông; một số khu công nghiệp kết nối hạ tầng ngoài hàng rào và phát triển các dịch vụ phục vụ khu công nghiệp còn thiếu đồng bộ; khoảng cách về phát triển công nghiệp còn chênh lệch lớn giữa các địa phương, chủ yếu tập trung tại một số địa bàn có lợi thế; cơ cấu giá trị sản xuất nhóm ngành công nghiệp thiên về kỹ thuật, chất lượng cao mặc dù đã có sự chuyển dịch, tuy nhiên vẫn còn thấp so với mục tiêu đề ra. 

 (3) Sự liên kết giữa các ngành, lĩnh vực trong vùng đã được quan tâm chỉ đạo triển khai nhưng chưa bền vững, thiếu tính thường xuyên. (5) Tác động của công nghệ vào gia tăng giá trị sản phẩm, tăng năng suất lao động và chuyển dịch cơ cấu sản phẩm theo hướng hiện đại hoá còn chậm; tiềm lực khoa học - công nghệ của tỉnh còn mỏng; việc chuyển giao công nghệ mới vào sản xuất, kinh doanh ở các doanh nghiệp chuyển biến chậm.

 (4) Đồng Nai thu hút đầu tư phát triển công nghiệp góp phần giải quyết tăng trưởng kinh tế, giải quyết việc làm nhưng bên cạnh đó vấn đề ô nhiễm môi trường từ các cơ sở sản xuất công nghiệp, các KCN luôn là nguy cơ tiềm ẩn, vẫn còn tình trạng các doanh nghiệp lén xả thải ra môi trường. Mặt khác sự phát triển kinh tế cao đã làm gia tăng nhanh dân số cơ học, gây ra áp lực lớn giải quyết các vấn đề an sinh xã hội. 

(5) Sự hợp tác, liên kết giữa các tỉnh trong vùng, nhất là các tỉnh trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam trong quá trình phát triển kinh tế- xã hội chưa được phát huy tốt, như: cơ chế phối hợp liên vùng, hiện chưa có cơ chế và quy định về vai trò chỉ đạo, điều hành của người đứng đầu cả vùng; các địa phương điều hành thực hiện theo chức năng nhiệm vụ trong phạm vi địa bàn của mình, việc phối hợp giữa các địa phương trong Vùng là chưa hiệu quả.

PHẦN 4

NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 29-NQ/TW

NGÀY 17 THÁNG 11 NĂM 2022
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1- Mục đích 

Tuyên truyền, quán triệt và triển khai thực hiện hiệu quả các quan điểm chỉ đạo, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tại Nghị quyết số 29-NQ/TW; tạo sự đồng thuận, nhất trí cao trong nhận thức và hành động của cả hệ thống chính trị, cán bộ, đảng viên và nhân dân trong việc quyết tâm thực hiện thắng lợi mục tiêu của Nghị quyết đề ra.

Nâng cao vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền trong công tác đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, lấy con người làm trung tâm, do con người và vì con người mà trước hết là nhân dân tỉnh Đồng Nai; bảo đảm hài hoà phát triển kinh tế đi đôi với phát triển văn hóa, xã hội, bảo vệ môi trường; gắn kết chặt chẽ và đồng bộ với quá trình đô thị hóa, xây dựng nông thôn mới, đổi mới mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nền kinh tế và chuyển dịch cơ cấu lao động; khai thác và sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực; phát huy tối đa tiềm năng và lợi thế; nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh; tập trung phát triển một số ngành dịch vụ có lợi thế, có hàm lượng tri thức và công nghệ cao, chú trọng đẩy mạnh dịch vụ hóa các ngành công nghiệp và hiện đại hóa nền kinh tế tỉnh Đồng Nai trong mối liên hệ với các tỉnh, thành phố trong cả nước, vùng Đông Nam Bộ và hội nhập quốc tế sâu rộng. 

Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, phát huy vai trò Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội nghề nghiệp và nhân dân trong xây dựng và giám sát việc thực hiện các chính sách phát triển công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

2- Yêu cầu

Nhận thức đầy đủ, sâu sắc quan điểm chỉ đạo, mục tiêu và tầm nhìn về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 theo Nghị quyết số 29-NQ/TW.

Cụ thể hóa mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cần thực hiện để triển khai Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 17/11/2022 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương; triển khai một cách kịp thời, đồng bộ, đảm bảo tính khả thi, hiệu quả của các nhiệm vụ, giải pháp đề ra.

Phát huy và khai thác các nguồn lực của xã hội, các nguồn lực hợp pháp khác để đầu tư cho công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, đánh giá kết quả triển khai thực hiện và đồng thời bổ sung cập nhật những chủ trương, chỉ đạo mới đáp ứng yêu cầu và tình hình thực tiễn báo cáo kết quả theo định kỳ và theo yêu cầu của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh.

II- MỤC TIÊU TỔNG QUÁT VÀ TẦM NHÌN

1- Mục tiêu tổng quát đến năm 2030

Đồng Nai trở thành một nền kinh tế năng động, là động lực tăng trưởng, hạt nhân phát triển của vùng Đông Nam Bộ.

Ngành công nghiệp phát triển hàng đầu, tập trung công nghiệp 4.0, với các trung tâm nghiệp công nghệ cao, công nghệ tiên tiến, trung tâm logistics có tính cạnh tranh cao trong khu vực; năng suất lao động và đời sống nhân dân được nâng cao. 

Nông nghiệp phát triển nhanh, bền vững theo hướng sinh thái, ứng dụng mạnh mẽ khoa học - công nghệ tiên tiến. 

Các ngành dịch vụ được cơ cấu lại đồng bộ, hiệu quả trên nền tảng công nghệ hiện đại, công nghệ số với chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh được nâng cao.

Xây dựng và phát triển hệ thống đô thị thông minh và hiện đại. Cơ bản hoàn thành hệ thống giao thông kết nối nội vùng, liên vùng và khu vực; đầu mối giao thương, hội nhập khu vực và thế giới. 

2- Tầm nhìn đến năm 2045

Đồng Nai sẽ là tỉnh có tiềm lực kinh tế mạnh, thu nhập cao; là tỉnh Công nghiệp phát triển, nằm trong nhóm 10 tỉnh công nghiệp phát triển hàng đầu cả nước.

III- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

Kính thưa các đồng chí!, để phấn đấu đạt được các mục tiêu trong Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW; Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh giao Ban Cán sự Đảng Uỷ ban Nhân dân tỉnh lãnh đạo các cấp uỷ trực thuộc tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ và giải pháp cụ thể sau:

Thứ nhất, đổi mới tư duy, nhận thức và hành động quyết liệt, tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, bao gồm các nhiệm vụ:

- Thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa giai đoạn 2021 - 2030 với các các nhiệm vụ trọng tâm, cốt lõi về thúc đẩy ứng dụng mạnh mẽ khoa học - công nghệ, đổi mới sáng tạo, nhất là thành tựu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư. 

- Tập trung cơ cấu lại ngành công nghiệp theo chiều sâu, tạo đột phá về năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh. Tiếp tục Cơ cấu lại các ngành nông nghiệp và dịch vụ dựa trên nền tảng công nghệ hiện đại, công nghệ số, phát triển các loại dịch vụ mới có tính liên ngành và giá trị gia tăng cao, đẩy nhanh dịch vụ hóa các ngành công nghiệp chế biến, chế tạo.

- Nâng cao nhận thức của các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, doanh nghiệp và người dân; cụ thể hóa các quan điểm, gắn kết các mục tiêu, nhiệm vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa của tỉnh với xây dựng và thực hiện luật pháp, chính sách, hệ thống quy hoạch quốc gia, quy hoạch vùng và các chiến lược, quy hoạch, kế hoạch liên quan. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, gắn trách nhiệm người đứng đầu cấp ủy và chính quyền các ngành, các cấp trong tổ chức thực hiện.

Thứ hai, triển khai thực hiện các chính sách thúc đẩy công nghiệp hoá, hiện đại hoá của tỉnh, bao gồm các nhiệm vụ:

- Chủ động rà soát, nghiên cứu đề xuất các Bộ Ngành Trung ương, Chính phủ kịp thời ban hành hoặc sửa đổi các chính sách có tác động ảnh hưởng lớn đến quá trình thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa, như: Chính sách về phát triển các lĩnh vực công nghiệp đặc thù, công nghiệp công nghệ số,... chính sách cho phát triển khoa học - công nghệ, đổi mới sáng tạo; chính sách ưu đãi phù hợp về thuế, tài chính, tín dụng, đất đai... cho nghiên cứu khoa học - công nghệ; khuyến khích doanh nghiệp đầu tư cho nghiên cứu và triển khai; chính sách về phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho các ngành công nghiệp công nghiệp ưu tiên, công nghiệp mũi nhọn...

- Kịp thời triển khai thực hiện các chính sách mới về đất đai, tín dụng, tài chính, khoa học, công nghệ, phát triển nguồn nhân lực, thu hút đầu tư tư nhân, đầu tư nước ngoài vào nông nghiệp, nông thôn để thúc đẩy và hỗ trợ quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn; các chính sách pháp luật, đẩy mạnh xã hội hóa để cơ cấu lại các ngành dịch vụ dựa trên nền tảng công nghệ hiện đại, nhất là trong các lĩnh vực thương mại điện tử, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, y tế, giáo dục, logistics, du lịch, các dịch vụ mới của nền kinh tế số,...

- Xây dựng quy hoạch tỉnh Đồng Nai thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050, bảo đảm tính liên kết, đồng bộ, thống nhất, hiệu quả, bền vững và mang tầm quốc tế.

- Triển khai thực hiện có hiệu quả các quy định của Trung ương về đổi mới mô hình tổ chức, cơ chế hoạt động của các khu công nghệ cao, khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, khu công nghệ thông tin tập trung và  phát triển các khu công nghiệp sinh thái, thông minh, khu đô thị công nghiệp - thương mại - dịch vụ.

- Tiếp tục ưu tiên thu hút đầu tư phù hợp với quy hoạch, định hướng phát triển các ngành, lĩnh vực, địa bàn trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

Thứ ba, xây dựng nền công nghiệp của tỉnh phát triển vững mạnh và nâng cao năng lực ngành xây dựng, bao gồm các nhiệm vụ:

- Đẩy nhanh triển khai thực hiện có hiệu quả các chủ trương của Đảng, các chính sách, pháp luật của nhà nước về phát triển công nghiệp. Đẩy mạnh tái cơ cấu ngành công nghiệp, chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng kết hợp chiều rộng, chiều sâu, tạo nền tảng vững chắc để chuyển sang phát triển theo chiều sâu dựa vào phát triển kinh tế tri thức.

 - Ưu tiên phát triển một số ngành công nghiệp cơ khí chế tạo, ô tô, máy nông nghiệp, thiết bị công trình, thiết bị công nghiệp, thiết bị điện-điện tử, thiết bị y tế..., công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp ứng dụng công nghệ cao, công nghiệp thân thiện môi trường, công nghiệp điện tử và công nghiệp hỗ trợ cho các ngành công nghiệp ưu tiên. Tiếp tục phát triển các ngành công nghiệp có lợi thế như dệt may, da giày nhưng ưu tiên tập trung vào các khâu có giá trị gia tăng gắn với các quy trình sản xuất thông minh, tự động hóa.  

- Thực hiện đầy đủ các chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển công nghiệp, như chính sách ưu đãi ngành công nghiệp công nghệ cao và công nghiệp hỗ trợ. Bảo đảm thực thi minh bạch, hiệu quả của chính sách; thúc đẩy tính tự chủ và cạnh tranh bình đẳng của các doanh nghiệp công nghiệp thuộc các thành phần kinh tế. 

- Tiếp tục thực hiện đẩy mạnh việc sắp xếp, đổi mới và phát triển nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước trong lĩnh vực công nghiệp. Phát triển các doanh nghiệp công nghiệp tư nhân thực sự trở thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.  Đồng thời, nâng cao khả năng tiếp cận các nguồn lực cho các doanh nghiệp công nghiệp.

- Triển khai thực hiện các chính sách nâng cao năng lực ngành xây dựng. Khuyến khích phát triển một số Công ty xây dựng quy mô lớn, hoạt động hiệu quả, có khả năng cạnh tranh trong nước và quốc tế. Phát triển ngành công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng thành ngành kinh tế mạnh, đáp ứng cơ bản nhu cầu của địa phương và các tỉnh, thành phố trong cả nước; hạn chế, tiến tới dừng các hoạt động sản xuất vật liệu xây dựng sử dụng không hiệu quả tài nguyên thiên nhiên, gây ô nhiễm môi trường, ưu tiên phát triển vật liệu xanh, vật liệu mới thân thiện với môi trường.

Thứ tư, Đẩy nhanh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn; tiếp tục cơ cấu lại ngành dịch vụ dựa trên nền tảng khoa học - công nghệ, đổi mới sáng tạo, bao gồm các nhiệm vụ:

- Triển khai thực hiện đồng bộ, hiệu quả Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Tiếp tục ưu tiên đầu tư phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng nông nghiệp, nông thôn, hạ tầng kết nối nông thôn với đô thị, nhất là hạ tầng thủy lợi, giao thông vận tải, hạ tầng thương mại, kho bãi, bảo quản, chế biến nông sản; đẩy nhanh thực hiện xây dựng hạ tầng số và dữ liệu số nông nghiệp, nông thôn; chú trọng nâng cấp, hiện đại hóa và phát triển sàn giao dịch cho các nông sản chủ lực, xây dựng các trung tâm hậu cần biên mậu. Hình thành các khu, cụm công nghiệp, dịch vụ hỗ trợ phát triển sản xuất, kinh doanh nông nghiệp tại một số vùng sản xuất nông nghiệp tập trung. Khuyến khích phát triển công nghiệp cơ khí, hóa chất và công nghệ sinh học phục vụ sản xuất nông nghiệp và chế biến nông, lâm, thủy sản.

- Tiếp tục cơ cấu lại nông nghiệp gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng và xây dựng nông thôn mới theo hướng bền vững; tổ chức sản xuất theo chuỗi giá trị với 3 nhóm sản phẩm chủ lực (sản phẩm chủ lực quốc gia, tỉnh và sản phẩm đặc sản của địa phương); khai thác tận dụng tốt lợi thế về phát triển nông nghiệp, xây dựng và phát triển vùng sản xuất hàng hóa tập trung, quy mô lớn đạt chất lượng cao đạt tiêu chuẩn, an toàn thực phẩm; kết nối nông nghiệp với công nghiệp chế biến sâu, bảo quản và thị trường, xuất khẩu theo chuỗi giá trị; tạo đột phá trong ứng dụng công nghệ cao vào sản xuất để nâng cao giá trị gia tăng, phát triển bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu. 

- Thúc đẩy dịch vụ hóa các ngành công nghiệp chế biến, chế tạo; tiếp tục cơ cấu lại các ngành dịch vụ dựa trên nền tảng công nghệ hiện đại, công nghệ số, phát triển dịch vụ công nghệ cao, các loại dịch vụ mới của nền kinh tế số. Tập trung phát triển mạnh một số ngành dịch vụ có lợi thế và có hàm lượng tri thức, công nghệ cao như: Du lịch, thương mại, viễn thông, công nghệ thông tin, logistics, dịch vụ kỹ thuật, dịch vụ tư vấn pháp lý... Xây dựng hệ sinh thái đồng bộ, hiện đại hóa và mở rộng các dịch vụ tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, chứng khoán, y tế và chăm sóc sức khỏe, giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, công nghiệp văn hóa và dịch vụ văn hóa, thể thao, dịch vụ thương mại... Hình thành một số trung tâm dịch vụ du lịch, y tế, giáo dục, logistics quan trọng của Vùng và cả nước.

Thứ năm, phát triển khoa học - công nghệ, đổi mới sáng tạo và nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa, bao gồm các nhiệm vụ:

- Tăng cường các công cụ và chính sách đột phá nhằm khuyến khích và thúc đẩy ứng dụng công nghệ mới và đổi mới sáng tạo để nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp; nâng cao năng lực quản trị nhà nước đối với hoạt động khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo. 

- Thúc đẩy hoạt động khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo trong doanh nghiệp và phát triển thị trường khoa học-công nghệ.

- Phát triển các hệ sinh thái đổi mới sáng tạo trong các ngành công nghiệp, nông nghiệp và dịch vụ gắn với các chuỗi giá trị nội địa và toàn cầu, các cụm liên kết ngành, trong đó, các doanh nghiệp lớn đóng vai trò trung tâm dẫn dắt các hoạt động đổi mới sáng tạo, các cơ quan quản lý nhà nước có vai trò kiến tạo môi trường thể chế, chính sách thuận lợi, thúc đẩy liên kết giữa các doanh nghiệp, chủ thể nghiên cứu mạnh, tổ chức hỗ trợ trong hoạt động nghiên cứu, ứng dụng và đổi mới sáng tạo. 

- Thu hút, sử dụng có hiệu quả nguồn lực đầu tư cho khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo. Bảo đảm chi cho khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo từ 1,2 - 2% trở lên trong tổng chi ngân sách nhà nước hằng năm và tăng dần theo yêu cầu phát triển của sự nghiệp khoa học và công nghệ. Tranh thủ tối đa nguồn ngân sách trung ương thông qua việc tham gia các chương trình khoa học và công nghệ quốc gia, hoạt động hợp tác quốc tế …Đảm bảo các khoản chi đúng mục đích cho hoạt động khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo.

- Triển khai các giải pháp nâng cao số lượng và chất lượng nguồn nhân lực khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo đáp ứng nhu cầu của khu vực doanh nghiệp. Thiết lập cơ chế khuyến khích doanh nghiệp thuộc nhóm ngành kỹ thuật và công nghệ tiếp nhận các sinh viên thực tập của thông qua công nghệ số, mạng xã hội, các kênh truyền thông. Ban hành sổ tay hướng dẫn về quản trị công nghệ và tổ chức các chương trình đào tạo cho các doanh nghiệp.

- Khuyến khích, hỗ trợ doanh nghiệp phát triển nguồn nhân lực quản trị công nghệ và quản lý doanh nghiệp. Thúc đẩy chi cho phát triển nhân lực từ quỹ khoa học và công nghệ của doanh nghiệp, ưu đãi về tín dụng cho đào tạo nhân lực. Thúc đẩy thu hút và dịch chuyển nhân lực khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo trình độ cao, nhất là chuyên gia, nhà khoa học đầu ngành từ nước ngoài, địa phương khác, là người Việt Nam ở nước ngoài tham gia các hoạt động khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo tại địa phương.

Thứ sáu, Phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại; thúc đẩy đô thị hóa nhanh và bền vững, gắn kết chặt chẽ và tạo động lực cho công nghiệp hóa, hiện đại hóa của tỉnh, bao gồm các nhiệm vụ:

- Ưu tiên phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, đặc biệt là kết cấu hạ tầng giao thông. Tập trung hoàn thiện mạng lưới giao thông vận tải theo quy hoạch, trong đó tập trung phối hợp với các cơ quan Trung ương phát triển mạng lưới đường bộ cao tốc, đường vành đai; đầu tư cảng hàng không, đặc biệt là tập trung xây dựng, đưa vào vận hành Cảng Hàng không quốc tế Long Thành, tập trung đầu tư kết cấu hạ tầng đường thuỷ nội địa. Kết nối đồng bộ hệ thống giao thông với các khu kinh tế, khu công nghiệp, cảng hàng không, cảng biển.

-  Xây dựng và triển khai cụ thể hóa chiến lược phát triển hạ tầng thông tin, hạ tầng số, quy hoạch hạ tầng thông tin và truyền thông cho giai đoạn tới theo định hướng hạ tầng số là thiết yếu, bảo đảm an toàn thông tin mạng là then chốt, ưu tiên đầu tư phát triển nhanh, đi trước một bước. Phát triển đồng bộ, hiện đại hạ tầng văn hóa, xã hội.

- Nâng cao chất lượng đô thị hóa, phát triển đô thị bền vững kết cấu hạ tầng của đô thị, nhất là hạ tầng kỹ thuật khung và hạ tầng xã hội thiết yếu được xây dựng và phát triển đồng bộ, hiện đại.

- Khai thác sử dụng tiết kiệm hiệu quả các nguồn lực, bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu nhằm mục tiêu phát triển kinh tế khu vực đô thị tăng trưởng nhanh, hiệu quả và bền vững. Nâng cao chất lượng sống tại đô thị, bảo đảm đáp ứng cơ bản nhu cầu về nhà ở và hạ tầng xã hội cho nhân dân. Phát triển chuỗi đô thị là động lực thông minh kết nối với khu vực, kiến trúc đô thị hiện đại, xanh, thông minh, các yếu tố văn hóa đặc trưng được giữ gìn và phát huy.

Thứ bảy, Phát triển các thành phần kinh tế nhằm thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa, bao gồm các nhiệm vụ:

- Triển khai thực hiện đồng bộ, quyết liệt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước, phát triển doanh nghiệp tư nhân, thu hút FDI.

- Xây dựng và triển khai định hướng phát triển một số doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp tư nhân trên địa bàn tỉnh có quy mô lớn, hoạt động hiệu quả, có năng lực cạnh tranh quốc tế, đóng vai trò dẫn dắt, trụ cột trong một số lĩnh vực quan trọng của quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa như công nghiệp chế biến, chế tạo, tài chính - ngân hàng, nông nghiệp, viễn thông, kết cấu hạ tầng.

- Ưu tiên các dự án đầu tư có công nghệ cao, bảo đảm tiêu chuẩn về môi trường, thu hút lao động có kỹ năng của các công ty đa quốc gia lớn gắn với yêu cầu phải chuyển giao tri thức, công nghệ và quản trị; nâng cao tỷ lệ nội địa hóa.

- Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của kinh tế tập thể, nòng cốt là các hợp tác xã; ưu tiên phát triển các tổ chức kinh tế tập thể gắn với phát triển nông nghiệp công nghệ cao, kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn.

Thứ tám, Triển khai có hiệu quả Đổi mới chính sách tài chính, tín dụng thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước nhanh, bền vững, bao gồm các nhiệm vụ:

- Nâng cao hiệu quả đầu tư công; tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong giải ngân vốn đầu tư công, gắn trách nhiệm người đứng đầu cấp ủy và chính quyền các ngành, các cấp liên quan trong sử dụng nguồn vốn đầu tư công. Đẩy nhanh cơ cấu lại thị trường tài chính, tiền tệ đáp ứng yêu cầu huy động và sử dụng vốn có hiệu quả.

- Thực hiện đồng bộ cơ chế, chính sách để hướng tín dụng tập trung vào lĩnh vực sản xuất, lĩnh vực ưu tiên; thực hiện các chính sách ưu đãi về tài chính, tín dụng đủ mạnh để thúc đẩy phát triển các ngành công nghiệp ưu tiên, công nghiệp mũi nhọn, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, các ngành dịch vụ có giá trị gia tăng cao; phát triển mạnh tài chính xanh, tín dụng xanh.

Thứ chín, Quản lý, sử dụng hiệu quả, tiết kiệm tài nguyên, bảo vệ môi trường, chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu; tăng cường hội nhập quốc tế sâu rộng, hiệu quả đi đôi với bảo vệ và phát triển thị trường trong nước, bao gồm các nhiệm vụ:

- Khai thác và sử dụng tài nguyên hiệu quả; chỉ cho phép áp dụng các công nghệ  khai thác chế biến khoáng sản hiện đại, tiết kiệm bảo vệ môi trường, mang lại hiệu quả kinh tế - xã hội bền vững. Phát triển công nghiệp sử dụng triệt để chất thải rắn, chất thải công nghiệp, tái chế chất thải xây dựng.

- Phát triển mạnh ngành công nghiệp môi trường. Khuyến khích phát triển dịch vụ cải tạo, phục hồi môi trường, hệ sinh thái tự nhiên. Thực hiện chứng thực, công nhận dán nhãn sinh thái, hiệu quả năng lượng đối với sản phẩm trong các lĩnh vực công nghiệp, xây dựng, giao thông vận tải và hàng tiêu dùng, chứng nhận sản phẩm tiết kiệm năng lượng.

- Thực hiện lồng ghép các yêu cầu thích ứng với biến đổi khí hậu, phòng chống thiên tai, bảo vệ môi trường trong các kế hoạch, chương trình, dự án phát triển của các ngành lĩnh vực, đặc biệt là dự án phát triển ngành công nghiệp. Ưu tiên khuyến khích các dự án đầu tư sử dụng tiết kiệm năng lượng, tài nguyên bảo vệ môi trường.

- Triển khai mạnh mẽ, đồng bộ, sáng tạo, hiệu quả công tác ngoại giao kinh tế phục vụ phát triển của tỉnh; tận dụng, khai thác hiệu quả mạng lưới các đối tác chiến lược, toàn diện để xây dựng và triển khai các chiến lược, chương trình, kế hoạch công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Nghiên cứu, thiết lập quan hệ đối tác chiến lược trong một số ngành, lĩnh vực công nghiệp công nghiệp ưu tiên, phát triển xanh, bền vững.

Ngoài ra, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh giao Ban Cán sự Đảng Uỷ ban Nhân dân tỉnh lãnh đạo, Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Đảng đoàn Liên đoàn Lao động tỉnh, Đảng đoàn Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, các cấp uỷ trực thuộc tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ và giải pháp sau:

Thứ mười, Phát huy giá trị văn hóa con người Đồng Nai, xây dựng giai cấp công nhân hiện đại, lớn mạnh; đội ngũ trí thức và doanh nhân xung kích, đi đầu trong công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; bảo đảm tốt an sinh xã hội, bao gồm:

- Xây dựng và phát triển văn hoá con người Đồng Nai phát triển toàn diện, hướng đến chân - thiện-  mỹ, thấm nhuần tinh thần dân tộc, dân chủ khoa học và nhân văn, phù hợp với xu thế thời đại, yêu cầu của Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4. 

- Xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh trong các lĩnh vực của đời sống xã hội; không ngừng nâng cao đời sống tinh thần của người dân; từng bước thu hẹp khoảng cách chênh lệch về về hạ tầng văn hóa,  mức thụ hưởng văn hóa giữa thành thị và nông thôn.

- Quan tâm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, nhà ở và phúc lợi xã hội cho công nhân; bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân….; bảo đảm đáp ứng đồng bộ hạ tầng xã hội thiết yếu về giao thông, y tế, giáo dục, văn hóa của các khu nhà ở, tạo chỗ ở ổn định, nâng cao đời sống để công nhân an tâm lao động sản xuất. 

- Đổi mới tư duy, nâng cao nhận thức và phát huy vai trò đặc biệt quan trọng của đội ngũ trí thức và doanh nhân Đồng Nai thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong tình hình mới.

- Chú trọng phát triển hệ thống an sinh xã hội tiên tiến, hiện đại, hướng tới bao phủ toàn dân, nhất là về chăm sóc sức khỏe và bảo hiểm y tế; quan tâm trợ giúp cho các nhóm đối tượng yếu thế. Tiếp tục thực hiện cải cách mạnh mẽ hệ thống bảo hiểm xã hội theo hướng đa tầng dựa trên nguyên tắc đóng - hưởng, chia sẻ bền vững.

- Triển khai đồng bộ các giải pháp giảm nghèo đa chiều, bao trùm, bền vững, bảo đảm mức sống tối thiểu và các dịch vụ cơ bản; khuyến khích và có chính sách ưu đãi phát triển đa dạng các mô hình sản xuất và dịch vụ có sự tham gia của các hộ nghèo, cận nghèo; hỗ trợ phát triển các mô hình sản xuất kinh doanh phù hợp với người nghèo, nhất là ở vùng nông thôn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

___________

Kính thưa các đồng chí, 

Trên đây là báo cáo tóm tắt Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 17/11/2022 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Để biến Nghị quyết thành hiện thực thì phải cụ thể bằng hành động của cả hệ thống chính trị, từ sự lãnh đạo của Tỉnh ủy và UBND tỉnh và sự chung tay đồng hành của các Sở Ban ngành, của nhân dân trong tỉnh để góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng.

Xin cảm ơn các đồng chí đã lắng nghe và kính chúc sức khỏe các đồng chí./.

SỞ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ

