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GỢI Ý CHỦ ĐỀ PHẦN THI THUYẾT TRÌNH
Hội thi Tuyên truyền viên giỏi cấp tỉnh năm 2024
(Đính kèm Công văn số 674-CV/HNDT ngày 31/7/2024 của Hội Nông dân tỉnh)
Thí sinh dự thi chọn một trong các chủ đề gợi ý sau đây để làm nội dung thuyết trình của mình; gửi nội dung thuyết trình về Ban Tổ chức Hội thi trước thời gian thi 15 ngày: 
- Tuyên truyền Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam khóa VIII; Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VIII và Nghị quyết của Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai lần thứ X nhiệm kỳ 2023–2028. 
- Tuyên truyền Nghị quyết số 46-NQ/TW ngày 20/12/2023 của Bộ Chính trị; Quyết định số 182/QĐ-TTg, ngày 20/02/2024 của Thủ tướng Chính phủ; Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 – 2025.
- Tuyên truyền về Luật Đất đai 2024, Luật Hợp tác xã 2023; Luật Thực hiện dân chủ cơ sở 2022 và các Nghị định hướng dẫn thi hành.
- Truyên truyền về chủ quyền biển đảo thiêng liêng của Tổ quốc. 
- Tuyên truyền về chuyển đổi số trong nông nghiệp, nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp công nghệ cao…

- Tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; về phát triển văn hóa và thực hiện các nhiệm vụ văn hóa trên địa bàn nông thôn; tuyên truyền bảo vệ môi trường nông thôn và chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu…
- Tuyên truyền vận động nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững.
- Tuyên truyền vận động nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng an ninh trên địa bàn nông thôn.
- Tuyên truyền xây dựng hình mẫu người nông dân 5 mới; về vai trò, trách nhiệm của hội viên, nông dân trong việc tham gia hội nhập quốc tế…
- Giải pháp đổi mới công tác tuyên truyền, vận động nông dân trong tình hình mới; giải pháp tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân trong xây dựng Đảng, chính quyền các cấp trong sạch, vững mạnh; giải pháp đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; giải pháp thực hiện tốt công tác Hội và phong trào nông dân trên địa bàn/đơn vị…
 Lưu ý nội dung thuyết trình:
1- Bám sát chủ đề đã chọn.

2- Giới thiệu tóm tắt những thông tin chính, cơ bản có liên quan đến chủ đề.
3- Nêu được vai trò, ý nghĩa thiết thực của chủ đề
4- Nêu rõ vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân cấp cơ sở và hội viên nông dân.

5- Liên hệ với thực tiễn hoạt động của Hội Nông dân cấp cơ sở và hội viên nông dân.

6- Đưa ra được thông điệp kêu gọi hội viên nông dân hưởng ứng và làm tốt trách nhiệm của mình.

7- Ban Tổ chức đánh giá cao thí sinh lựa chọn chủ đề thuyết trình phù hợp với tình hình thực tiễn công tác Hội và phong trào nông dân của địa phương mình; các bài thuyết trình đưa ra những giải pháp đột phá, sáng tạo, có tính thực tế, đã được áp dụng hiệu quả hoặc có thể áp dụng trong tuyên truyền, vận động hội viên nông dân hoặc để thực hiện tốt hơn công tác Hội và phong trào nông dân tại địa phương, đơn vị. 
