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HƯỚNG DẪN
[bookmark: _GoBack]Tuyên truyền kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 – 14/10/2024)



Thực hiện Hướng dẫn số 117-HD/HNDTW ngày 23/8/2024 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về Tuyên truyền kỷ niệm 94 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2024); Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh hướng dẫn Hội Nông dân các huyện, thành phố triển khai công tác tuyên truyền, cụ thể như sau:
[bookmark: _Hlk58587664]I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tăng cường tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, hội viên, nông dân về truyền thống vẻ vang, vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ và những đóng góp to lớn của của giai cấp nông dân và tổ chức Hội Nông dân Việt Nam; củng cố, bồi đắp niềm tin của cán bộ, hội viên, nông dân với Đảng, Nhà nước và tổ chức Hội Nông dân Việt Nam; tri ân công lao và những đóng góp của các thế hệ cán bộ, hội viên nông dân cả nước qua các thời kỳ. 
Thông qua các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm tạo sự thống nhất trong nhận thức, hành động; khơi dậy khát vọng, động viên, khuyến khích cán bộ, hội viên, nông dân tích cực thi đua lao động, sản xuất, triển khai thực hiện thắng lợi nghị quyết đại hội Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2023 - 2028 và lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030.
2. Yêu cầu
Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm cần gắn với hoạt động tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện chính trị quan trọng của Trung ương và địa phương và kết quả triển khai các nhiệm vụ trọng tâm của các cấp Hội trong năm 2024; đảm bảo thiết thực, hiệu quả, có sức lan toả và đúng theo quy định của Đảng, Chính phủ về tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
Tuyên truyền về lịch sử và truyền thống của tổ chức Hội Nông dân Việt Nam qua 94 năm hình thành và phát triển; vị trí, vai trò, những đóng góp của giai cấp nông dân, tổ chức Hội Nông dân trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước và trong công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế (theo Đề cương kèm theo Kế hoạch). 
Những hoạt động và kết quả triển khai các nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân theo tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VIII và đại hội Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2023 – 2028; các hoạt động triển khai và kết quả bước đầu các cấp Hội thực hiện Nghị quyết số 46-NQ/TW, ngày 20/12/2023 của Bộ Chính trị về đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới; Quyết định số 182/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: Phê duyệt Đề án "Hội Nông dân Việt Nam tham gia phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp đến năm 2030".
Các quan điểm, chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật mới của Đảng, Nhà nước liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn và kết quả của các cấp Hội trong tham gia thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương; qua đó khẳng định và phát huy vai trò chủ thể, trung tâm của nông dân trong phát triển nông nghiệp, kinh tế nông thôn và xây dựng nông thôn mới.
Những gương tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, những mô hình hay, cách làm sáng tạo trong hoạt động của Hội Nông dân các cấp.
III. HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN 
Căn cứ vào điều kiện cụ thể của mỗi địa phương, các cấp Hội triển khai các hoạt động kỷ niệm 94 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam thông qua một số hình thức như: 
-  Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh và địa phương đưa tin tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm của các cấp Hội trên địa bàn; xây dựng các tin, bài, phóng sự, phát thanh và truyền hình phản ánh về các hoạt động công tác Hội và phong trào nông dân ở địa phương; tuyên truyền, vinh danh những gương tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, xuất sắc trong phong trào nông dân và các phong trào thi đua, cuộc vận động do địa phương phát động. 
- Chú trọng tuyên truyền, lan tỏa thông tin trên các trang, nhóm xã hội của hệ thống mạng Internet. Tổ chức tuyên truyền cổ động trực quan tại cơ quan, đơn vị, khu vực đông người dân qua lại, sinh hoạt. 
- Tùy tình hình và điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị để lựa chọn các hình thức phù hợp để chào mừng 94 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam như: Tổ chức về nguồn, tham quan di tích lịch sử của Hội; gặp mặt, sinh hoạt chuyên đề, tổ chức trao tặng Kỷ niệm chương “Vì giai cấp Nông dân Việt Nam”, trao quà, thăm hỏi các thế hệ cán bộ Hội nhằm tri ân công lao và những đóng góp của các thế hệ cán bộ, hội viên nông dân qua các thời kỳ. Tổ chức các việc làm tình nghĩa giúp đỡ những gia đình hội viên, nông dân có hoàn cảnh khó khăn; vận động cán bộ, hội viên nông dân trên địa bàn bằng các hoạt động cụ thể, thiết thực.
- Tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao tạo không khí thi đua, phấn khởi trong cán bộ, hội viên nông dân; các hoạt động giao lưu, sinh hoạt lịch sử, truyền thống của Hội.
- Treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền tại trụ sở các cấp Hội và một số tuyến đường chính trên địa bàn…
- Các hoạt động ý nghĩa, thiết thực khác phù hợp với điều kiện thực tế của mỗi địa phương.
[bookmark: z337ya][bookmark: 4i7ojhp]IV. MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN
Bên cạnh khẩu hiệu tuyên truyền các ngày lễ, kỷ niệm, sự kiện chính trị quan trọng của đất nước và của địa phương cùng thời điểm; khẩu hiệu chào mừng kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam cụ thể là:
1) Nhiệt liệt chào mừng 94 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2024)!
2) Cán bộ, hội viên nông dân ra sức thi đua lập thành tích chào mừng Kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2024)!
3) Cán bộ, hội viên, nông dân cả nước tích cực triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2023 – 2028!
4) Cán bộ, hội viên nông dân quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 46-NQ/TW, ngày 20/12/2023 của Bộ Chính trị về đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới!
5) Xây dựng Hội Nông dân và giai cấp nông dân Việt Nam vững mạnh là trách nhiệm của toàn thể cán bộ, hội viên nông dân!
6) Xây dựng Hội Nông dân Việt Nam vững mạnh xứng đáng là trung tâm và nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới!
7) Cán bộ, hội viên, nông dân cả nước quyết tâm thực hiện phát triển nông nghiệp sinh thái, nông thôn hiện đại, nông dân văn minh!
8) Cán bộ, hội viên nông dân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng!
9) Cán bộ, hội viên nông dân tích cực học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh!
10) Nông dân Việt Nam phát huy tinh thần đoàn kết, dân chủ, sáng tạo, hợp tác, phát triển vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”!
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh
- Giao các Ban, Văn phòng Hội Nông dân tỉnh và các đồng chí được phân công phụ trách địa bàn căn cứ chức năng, nhiệm vụ triển khai thực hiện, hướng dẫn, đôn đốc Hội Nông dân cấp huyện và cơ sở thực hiện có hiệu quả Hướng dẫn này. 
- Giao Văn phòng tổng hợp báo cáo kết quả thi đua và kết quả tổ chức họp mặt 94 năm ngày thành lập Hội trước ngày 24/10/2024 để báo cáo Trung ương Hội Nông dân Việt Nam theo quy định.
- Giao Ban Xây dựng Hội tổng hợp báo cáo kết quả triển khai tuyên truyền của cấp huyện để báo cáo Trung ương Hội Nông dân Việt Nam theo quy định.
2. Hội Nông dân các huyện và thành phố 
- Căn cứ tình hình thực tế ở địa phương để chủ động có hướng dẫn triển khai thực hiện ở cấp mình; chỉ đạo cấp cơ sở thực hiện các hoạt động và tuyên truyền sâu rộng đến hội viên, nông dân.
- Báo cáo kết quả triển khai tuyên truyền về Hội Nông dân tỉnh trước ngày 20/10/2024, đồng thời gửi file về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Xây dựng Hội).
- Báo cáo kết quả tổ chức các phong trào thi đua từ 14/10/2023 đến 14/10/2024 và kết quả tổ chức họp mặt 94 năm ngày thành lập Hội trước ngày 24/10/2024 (qua Văn phòng).
Trên đây là Hướng dẫn của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh về Tuyên truyền kỷ niệm 94 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2024).
Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 94 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam được đăng tải trên Trang thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh theo địa chỉ: http://hoinongdan.dongnai.gov.vn, mục Hệ thống văn bản/Văn bản Hội Nông dân tỉnh./.

	Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Trung ương Hội,
- Thường trực HND tỉnh,
- Các Ban, Văn phòng HND tỉnh,
- HND các huyện, thành phố,
- Lưu VT, Ban XDH (Dinh).
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